
유형북 빠 른 정 답

01. 기본 도형
9쪽, 11쪽 풀이 9쪽A  

01 d 02 d 03 d 04 \ 05 d 
06 8 07 12 08 6 09 ABU {또는 BAU} 
10 AXBV  11 B XAV 12 ABZ (또는 BAZ) 13 = 

14 = 15 = 16 = 17 5`cm 18 4`cm 

19 2 20 1
2
  21 3 22 1

2
 23 2 

24 
2
3
 25 둔각 26 맞꼭지각 27 ABU\CDU 

28 예각 29 둔각 30 평각 31 예각 32 둔각 

33 직각 34 Ce, Cf, Cg, Ch

35 Ca, Cb, Cc, Cd 36 Cd 37 Cg 38 140! 

39 55! 40 Cx=135!, Cy=45! 

41 Cx=92!, Cy=36! 42 Cx=70!, Cy=70!

43 Cx=55!, Cy=35! 44 CDZ 45 점 C 46 4`cm

47 5`cm

12~19쪽 풀이 9쪽B

THEME 01  알고 있나요?   1 ⑴ - ㄴ 2 ⑶ - ㄷ 3 ⑵ - ㄱ

01 13 02 교점 : 6, 교선 : 9 03 2 04 ③

05 ③, ⑤ 06 ㄱ과 ㅁ, ㄴ과 ㅅ, ㄷ과 ㄹ, ㅂ과 ㅇ

07 ⑤ 08 ③ 09 9 10 12 11 ③

12 13 13 ③ 14 8 15 ② 16 ⑤

17 5 18 12`cm 19 12`cm 20 15`cm 21 12`cm

22 ⑤ 23 ①

THEME 02  알고 있나요?   1 평각, 180!  2 평각, 90! 

3 0!, 90! 4 둔각

01 19! 02 20! 03 ④ 04 20! 05 35!  

06 60! 07 20! 08 90! 09 60!  10 60!

11 ① 12 ④ 13 60!  14 ④ 15 ④

16 34!  17 ③ 18 ④ 19 14 20 ②, ④

21 PCZ 22 ⑴ 점 A, 1 ⑵ 점 D, 4 23 ㄱ, ㄹ

24 ⑤

20~21쪽 풀이 12쪽C
01 ⑤ 02 ㄱ, ㄴ 03 0 04 70`cm 05 52.5!

06 ② 07 108! 08 ② 09 6쌍 10 45

11 ① 12 54! 

02. 위치 관계
23쪽, 25쪽 풀이 14쪽A  

01 ADZ, CDZ  02 ABZ, CDZ  03 BCZ 
04 | 05 \ 06 | 07 BCZ, CDZ, CGZ
08 점 B, 점 F, 점 G, 점 C 09 CGZ, DHZ, FGZ, EHZ
10 AEZ, CGZ, DHZ 11 ADZ, BCZ, CGZ, DHZ
12 면 ABC, 면 ADFC 13 면 ADFC, 면 BEFC

14 ABZ, BCZ, ACZ 15 면 ABC, 면 DEF

16 점 B 17 면 ABFE, 면 BFGC, 면 CGHD, 면 AEHD

18 면 AEHD 19 DH Z 20 면 CGHD

21 | 22 \ 23 Cc 24 Cb 25 Cg 

26 Ch 27 Cg 28 Cb 29 135! 30 45!

31 65! 32 115! 33 32! 34 64!

35 Cx=52!, Cy=128!  36 Cx=138!, Cy=42!

37 Cx=80!, Cy=60! 38 Cx=78!, Cy=35! 39 75! 

40 62! 41 d   42 \ 43 d 44 \

26~35쪽 풀이 15쪽B

THEME 03  알고 있나요?   1 있다 2 있지 않다 

3 꼬인 위치에 있다 4 꼬인 위치에 있다

01 ④ 02 땡, 모, 이  03 8 04 ㄴ, ㄷ, ㄹ

05 ② 06 6 07 ㄴ, ㄹ 08 ⑤ 09 4

10 ③ 11 ②, ④ 12 ② 13 5 14 ㄴ, ㄷ

15 ③, ⑤ 16 ⑤ 17 DFZ
THEME 04  알고 있나요?   1 ⑴ 직선이 평면에 포함된다. 

⑵ 한 점에서 만난다. ⑶ 평행하다. 

2 ⑴ 한 직선에서 만난다. ⑵ 평행하다. ⑶ 일치한다.

01 ② 02 9 03 BCZ, EFZ 04 7 05 ④

06  ⑴ EHZ ⑵ 면 ABCD, 면 BFGC, 면 EFGH, 면 AEHD 

 ⑶ 면 ABCD, 면 EFGH

07 ㄱ, ㄴ 08 ④ 09 9 10 3 11 ③

12 ⑤ 13 a=4, b=5, c=6 14 ④ 15 ②

16  유경 : 한 평면에 수직인 서로 다른 두 평면은 한 직선에서 만나 

 거나 평행하다.

THEME 05  알고 있나요?  1 ⑴ 같은, Ce, Cf, Cg, Ch 

⑵ 엇갈린, Ch, Ce

01 ① 02 ⑴ 265! ⑵ 240! 03 10! 04 163!

05 145! 06 ⑤ 07 ②, ④ 08 ① 09 21!

10 ③ 11 9! 12 ② 13 39! 14 ④

15 ① 16 ② 17 8! 18 55! 19 150!

20 90! 21 38! 22 70! 23 ④
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36~37쪽 풀이 19쪽C
01 ③ 02 7 03 ⑤ 04 ① 05 ④

06 64! 07 27! 08 20! 09 60! 10 67!

11 우체국 12 115!

03. 작도와 합동
39, 41, 43쪽 풀이 20 쪽A  

01 ㄴ, ㄷ 02 d 03 × 04 d 05 ×

06 ×  07 눈금 없는 자, 컴퍼스, ABZ, CD
08 OXYV, OXMZ {또는 OXNZ}, MXN Z, MXN Z,  
    CPAQ {또는 CPAB}

09 CA'O'B' {또는 CA'O'P} 10 OBZ, OX'A'Z, OX'B'Z 
11 A X'B'Z 12 ⑴ BCZ ⑵ ABZ ⑶ CB 13 d
14 \ 15 \ 16 d
17 CA, ABZ, sABC, 끼인각  18 a, CB, A, 양 끝 각 

19 d 20 d 21 \ 22 d 23 점 D

24 점 B 25 EFZ 26 AC Z 27 CF 28 CA

29 110!  30 60! 31 6  32 5

33 DEZ, DFZ, EFZ, sDEF, SSS

34 JK Z, KLZ, CK, sJKL, SAS

35 QR Z, CQ, CR, sPQR, ASA 36 d 37 ×

38 d 39 × 40 d
44~51쪽 풀이 21쪽B

THEME 06  알고 있나요?   1 눈금 없는 자, 컴퍼스 

2 눈금 없는 자 3 컴퍼스

01 ④ 02 ③  03 ④ 04 ㉡ → ㉠ → ㉢

05 정삼각형 06 ② 07 ①  08 ④  09 ⑤

10 ㄱ, ㄴ, ㄷ

THEME 07  알고 있나요?  1 ⑴ 세 변 ⑵ 끼인각 ⑶ 양 끝 각

01 ⑤ 02 3개 03 7 04 ② 05 ⑤ 

06 ⑤ 07 ②, ⑤ 08 ③ 09 ③ 10 ④   

11 ②

THEME 08  알고 있나요?   

1 ⑴ 대응변, SSS ⑵ 끼인각, SAS ⑶ 양 끝 각

01 ③ 02 88 03 ③ 04 ③ 05 ㄱ, ㄴ, ㄹ

06 ④, ⑤ 07 ③ 08 ㈎ PDZ ㈏ ABZ ㈐ SSS
09 sABD+sCBD (SSS 합동) 10 ㄹ 11 ②

12 ㈎ ACZ ㈏ ADZ ㈐ CA ㈑ SAS

13 160 m, SAS 합동 14 ⑤ 15 풀이 참조

16 ② 17 ⑤ 18 ② 19 ② 20 ④

21 SAS 합동 22 ④ 

52~53쪽 풀이 23쪽C
01 ③ 02 ④ 03 ASA 합동 04 ③

05 7`cm 06 ②  07 ③ 08 25`cm@`

09 38!  10 ⑴ ㉡ → ㉠ → ㉣ → ㉢ ⑵ ㉠, ㉢, ㉣ ⑶ 점 E

11 ②

04. 다각형
57쪽, 59쪽 풀이 24쪽A  

01 다각형 02 정다각형 03 외각 04 × 05 d
06 × 07 d 08 72! 09 60! 10 2

11 5 12 9 13 65 14 75! 15 85!

16 50! 17 40! 18 51! 19 45! 20 35!

21 35! 22 1080! 23 1440! 24 1800! 25 3240!

26 130! 27 80! 28 사각형 29 칠각형 30 십사각형

31 이십이각형 32 360! 33 360! 34 360!

35 360! 36 100! 37 115! 38 120!, 60! 

39 135!, 45!  40 144!, 36!  41 160!, 20!

42 정삼각형 43 정오각형 44 정구각형  45 정십이각형

46 정이십각형 47 정십오각형 48 정십각형 

49 정팔각형

60~71쪽 풀이 25쪽B

THEME 09  알고 있나요?   1 n-3 2 꼭짓점

01 ②, ⑤ 02 ㄱ, ㄷ, ㅅ  03 170! 04 ④

05 ㄴ, ㄹ 06 정구각형 07 ③ 08 ④ 09 5

10 20 11 ⑤ 12 52 13 ③ 14 ②

15 5번 16 10개 17 ④ 18 ① 19 십팔각형

20 a=9, b=10 

THEME 10  알고 있나요?  1 180! 2 두 내각

01 20! 02 ③ 03 80! 04 70! 05 10!

06 55! 07 ② 08 ④ 09 ⑤ 10 85!

11 118! 12 44! 13 ② 14 25! 15 ②

16 100! 17 50! 18 ② 19 80! 20 ①

21 20! 22 ⑤ 23 ④ 24 ②

25 Cx=80!, Cy=40!
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THEME 11  알고 있나요?  1 n-2 2 180!\{n-2}  

3 
180!\{n-2}

n
 4 360!n

01 7 02 1260! 03 정팔각형 04 ④

05 ㈎ 10 ㈏ 360! ㈐ 1440! 06 112! 07 ⑤

08 100! 09 ③ 10 ② 11 360! 12 18!

13 35! 14 ④ 15 360! 16 305! 17 ②

18 540! 19 정팔각형 20 190 21 108! 22 ⑤

23 36! 24 ④ 25 정팔각형 26 ③ 27 42!

28 ⑤ 29 ③ 30 36! 31 96!

72~73쪽 풀이 30 쪽C
01 ③ 02 ③ 03 Cx=91!, Cy=137! 

04 ② 05 330! 06 360! 07 정오각형 

08 35 09 72! 10 ④ 11 18!

05. 원과 부채꼴
75쪽 풀이 32쪽A  

01 

O

A

B C

D⑴

⑵⑶

⑸

⑷
  

02 = 03 = 04 = 05 = 06 7 

07 4 08 20 09 10 10 8p`cm 11 16p`cm@

12 l=10p`cm, S=25p`cm@

13 l=20p`cm, S=40p`cm@

14 l=4p`cm, S=16p`cm@

15 l=12p`cm, S=54p`cm@ 16 9p`cm@

17 96p`cm@

76~85쪽 풀이 32 쪽B

THEME 12  알고 있나요?  1 ① ABi ② 부채꼴 AOB  

③ CAOB ④ 현 CD ⑤ 활꼴

01 ⑤ 02 180! 03 60! 04 126 05 1

06 45 07 ④ 08 64! 09 135! 10 60!

11 ④ 12 12`cm 13 2배 14 3`cm 15 8`cm

16 18! 17 ④ 18 ⑤ 19 ④ 20 ②

21 ⑤ 22 26`cm 23 ② 24 ㄱ, ㄹ 25 ②

THEME 13  알고 있나요?  1 2pr, pr@   

2 2pr\ x
360
, pr@\ x

360
 3 12 rl

01 ⑤ 02 둘레의 길이 : 14p`cm, 넓이 : 21p`cm@

03 둘레의 길이 : 18p`cm, 넓이 : 27p`cm@

04 호의 길이 : 16p`cm, 넓이 : 96p`cm@

05 4p`cm 06 ③ 07 {9p+8}`cm 08 ③

09 ③ 10 {14p+96}`cm 11 {8p+8}`cm

12 12p`cm 13 
25
2
p`cm@ 14 {36-6p}`cm@

15 {18p-36}`cm@ 16 ④ 17 24`cm@ 18 ②

19 ⑤ 20 ④ 21 32`cm@ 22 ④ 23 ④

24 p 25 40 26 ① 27 {12p+72}`cm 

28 ② 29 {4p+48}`cm@ 30 {16p+128}`cm@ 

31 9p`cm 32 9p`cm 33 4p`cm 34 165p`m@  

35 8p`cm 36 ⑤

86~87쪽 풀이 37쪽C
01 4`cm 02 ④ 03 ② 04 9`cm 05 32p`cm

06 ③ 07 18p`cm@  08 44p`cm@

09 ㈎, 4`cm   10 6p+90 11 92 p`cm 12 ④

06. 다면체와 회전체
91쪽, 93쪽 풀이 39 쪽A  

01 ㄷ, ㄹ 02 7, 칠면체  03 7, 칠면체

04 9, 구면체  05 사각기둥 06 육각뿔 07 삼각뿔대

08 5, 6, 8 09 9, 10, 18  10 6, 6, 12

11 직사각형, 삼각형, 사다리꼴 12 × 13 d
14 정사면체, 정팔면체, 정이십면체

15 정사면체, 정육면체, 정십이면체 16 정사면체

17 점 D 18 ㄴ, ㄷ, ㅁ, ㅂ 

19   원기둥 20   원뿔

21   원뿔대 22   구

23 ㄴ 24 ㄷ 25 × 26 d 27 ×

28 원, 직사각형 29 원, 이등변삼각형

30 원, 사다리꼴 31 원, 원

32 
8`cm

2`cm

  33 3`cm

9`cm
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94~101쪽 풀이 39쪽B

THEME 14  알고 있나요?  

1 정삼각형, 정사각형, 정오각형, 정삼각형 2 12, 12, 30 

3 4, 6, 20, 12 4 3, 4, 5

01 ③, ⑤ 02 4개 03 ② 04 ⑤ 05 19

06 ④ 07 ③ 08 ⑤ 09 8 10 8

11 8 12 ④ 13 ④ 14 ⑤ 15 4개

16 육각뿔대 17 ③, ④ 18 ② 19 정육면체 20 ④

21 ①, ④ 22 ③ 23 ② 24 ① 25 ③

26 30 27 ③ 28 ② 29 60! 30 ③

THEME 15  알고 있나요?  1 ⑴ 모선  ⑵ 회전축  ⑶ 옆면  ⑷ 밑면 

2 원 3 합동, 선대칭도형

01 3개 02 ④ 03 ⑴ ㄴ, ㄷ, ㄹ, ㅂ ⑵ ㄱ, ㅁ

04 ④ 05 ③ 06 ① 07 원뿔대 08 ⑤

09 64`cm@ 10 144`cm@ 11 8p`cm@ 12 4p`cm 13 32p 

14 8p`cm 15 4`cm 16 ② 17 ④ 18 ㄴ, ㄷ

102~103쪽 풀이 42쪽C
01 ④ 02 ③ 03 32 04 60 05 ㄱ, ㄷ, ㄹ

06 ③ 07 108p`cm@ 08 ⑤ 09 3

10 꼭짓점 : 60, 면 : 32, 모서리 : 90 11 ③

07. 입체도형의 겉넓이와 부피
105쪽, 107쪽 풀이 43 쪽A  

01 a=10, b=5 02 6`cm@ 03 50`cm@ 04 62`cm@

05 96`cm@ 06 94`cm@ 07 a=6p, b=9 08 9p`cm@

09 54p`cm@  10 72p`cm@ 11 168p`cm@

12 54p`cm@ 13 54`cm#  14 336`cm# 

15 60`cm# 16 150`cm#  17 175p`cm#

18 300p`cm# 19 a=5, b=4 20 16`cm@

21 40`cm@ 22 56`cm@  23 50`cm#

24 28`cm# 25 a=13, b=5 26 25p`cm@

27 65p`cm@  28 90p`cm@  29 12p`cm#

30 108p`cm# 31 144p`cm@ 32 64p`cm@

33 48p`cm@  34 5003 p`cm#

35 288p`cm#

108~119쪽 풀이 44쪽B

THEME 16  알고 있나요?  1 ⑴ 밑넓이, 옆넓이 ⑵ 밑넓이 

2 2pr@+2prh, pr@h

01 ③ 02 6`cm 03 6`cm 04 60p`cm@

05 8`cm 06 480p`cm@ 07 154`cm#

08 95`cm# 09 ③ 10 ③ 11 ② 12 8번

13 겉넓이 : 84`cm@, 부피 : 36`cm# 14 ② 15 32p`cm@

16 ④ 17 ② 18 ③

19 겉넓이 : 182p`cm@, 부피 : 210p`cm# 20 ①

21 88 22 300`cm@ 23 ⑤ 24 162`cm#

THEME 17  알고 있나요?  1 ⑴ 밑넓이 ⑵ 13 , 밑넓이  

2 pr@+prl  3 13pr@h

01 ② 02 ④ 03 ⑤ 04 ① 05 ③

06 108p`cm@ 07 ③ 08 9`cm 09 72`cm#

10 ③ 11 ② 12 B 13 36`cm# 14 72`cm#

15 ① 16 100`cm# 17 4 18 43  19 ③

20 ⑴ 216! ⑵ 24p`cm@ ⑶ 12p`cm# 21 6 cm

22 38p`cm@  23 ④ 24 24p`cm@

25 ④ 26 ⑤ 27 ④ 28 ⑤

29 105p`cm# 30 3 : 5

THEME 18  알고 있나요?  1 4pr@ 2 43pr#

01 64p`cm@  02 ② 03 ④

04 492 p`cm@ 05 ③ 06 252p`cm#

07 ② 08 12000원짜리 멜론 3통을 사는 것이 더 유리하다.

09 64개 10 108p`cm@ 11 ②

12 105p`cm@

13 원뿔의 부피 : 144p`cm#, 원기둥의 부피 : 432p`cm#

14 ⑤ 15 144p`cm# 16 36`cm#

17 144p`cm# 18 6 : 1 : 2

120~121쪽 풀이 49 쪽C
01 ④ 02 ② 03 14`cm 04 64p`cm@

05 ④ 06 58 07 420p`cm@

08 겉넓이 : 89p`cm@, 부피 : 93p`cm#

09 ② 10 73 `m 11 5880p`cm# 12 3
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08. 자료의 정리와 해석
125쪽, 127쪽 풀이 50 쪽A  

01 (1|1은 11세)

줄기 잎

1 1 1 8 9

2 1 2 3 5 7 

3 3 5 8 

02 2 03 23세

04 (4|3은 43`kg)

줄기 잎

4 3 8 8 9

5 1 3 5 6 8 9

6 0 1 4 7 7 8

 

05 0, 1, 4, 7, 7, 8 06 10 07 51점, 95점

08 계급의 개수 : 5, 계급의 크기 : 10점

09 수학 성적 (점) 학생 수 (명)

50이상~ 60미만 3

60 ~ 70 4

70 ~ 80 6

80 ~ 90 5

90 ~100 2

합계 20

 

10 70점 이상 80점 미만

11 계급의 개수 : 5, 계급의 크기 : 10`m

12 10 13 7명 14 9

15 

4
6
8
10

2
0

140145150155160165

(명)

(cm)

16 6 17 10회 18 30회 이상 40회 미만

19~20 

4
6
8
10

2
0

50 60 70 80 90100

12
(명)

(점)40

 

21 6 22 2회 23 36 

24 2회 이상 4회 미만

25 허리 둘레 (cm) 학생 수 (명) 상대도수

60이상~65미만 8 0.2

65 ~70 12 0.3

70 ~75 10 0.25

75 ~80 6 0.15

80 ~85 4 0.1

합계 40 1

  

26 65`cm 이상 70`cm 미만

27 

0.1

0.2

0.3

0
60 65 70 75 80 85 (cm)

(             )

상
대
도
수

128~141쪽 풀이 51쪽B

THEME 19  알고 있나요?  1 ⑵ 2 ⑷ 3 ⑸ 

4 ⑶ 5 ⑴

01 ② 02 ④ 03 42 04 ② 05 ④

06 16 07 ③ 08 12 

09 20분 이상 25분 미만 10 ③ 11 ③ 12 ④

13 ③, ④ 14 30 15 6명 16 4 17 10

18 8 19 9

THEME 20  알고 있나요?  1 계급의 양 끝 값, 도수  

2 중앙, 0, 중앙

01 ③ 02 11 03 ⑤ 04 25`%

05 20권 이상 25권 미만 06 5배 07 150 08 3 : 10

09 ② 10 ③, ⑤ 11 ②, ④ 12 ㄴ, ㄷ 13 80점

14 4 15 8 16 x=9, y=11 17 ①

18 50`% 19 3개 20 ④

THEME 21  알고 있나요?  1 도수의 총합 2 1  

3 정비례 4 상대도수

01 ③ 02 ③ 03 ② 04 0.2 05 30

06 14.4 07 ④ 08 ⑴ 1.4 ⑵ 32`% 09 10

10 ③ 11 ⑤ 12 14 13 60`% 14 ②

15 ④ 16 0.2 17 ① 18 ④ 19 5 : 3

20 ④ 21 ⑤ 22 ③ 23 ⑴ 400 ⑵ 48

24 300 25 ③ 26 195`cm 이상 200`cm 미만

27 36 28 ② 29 ⑤ 30 ②, ④ 31 ④

142~143쪽 풀이 56쪽C
01 40`% 02 5 03 9명 04 40`% 05 ②

06 10 07 2 : 3 08 13 09 ④ 10 100

빠른 정답 5
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15쪽 풀이 61쪽THEME 04   2회

01 ㄴ, ㄷ 02 8 03 ③ 04 ④

05 ⑴ 면 AEHD ⑵ CGZ, DHZ 06 ②

16쪽 풀이 61쪽THEME 05   1회

01 ④ 02 ④ 03 34! 04 110! 05 19!

06 26! 07 65!

17쪽 풀이 62쪽THEME 05   2회

01 ③ 02 ③ 03 ② 04 64! 05 ②

06 105!

18~21쪽 풀이 62쪽중단원 실력 확인하기

01 ② 02 ④ 03 ③, ④ 04 ③, ④ 05 ABZ
06 ① 07 4 08 ③ 09 ② 10 90!

11 p|q, l|m 12 ③ 13 ⑤ 14 ③ 

15 17! 16 ② 17 45! 18 ③ 

19 ⑴ BFZ, DH Z, EFZ, FGZ, GHZ, EHZ 
     ⑵ ABZ, BCZ, EFZ, FGZ ⑶ 면 ABCD와 면 CGHD

20 15 cm 21 10 22 40!

03. 작도와 합동
22쪽 풀이 64쪽THEME 06   1회

01 ㄷ, ㄹ 02 ㉣ → ㉤ → ㉡ → ㉢ → ㉠ → ㉥ 03 ②

04 동위각의 크기가 서로 같으면 두 직선은 평행하다.

05 ① 06 ③

23쪽 풀이 64쪽THEME 06   2회

01 ⑤ 02 ④ 03 ④ 04 ①, ⑤ 05 ④

06 ①

24쪽 풀이 64쪽THEME 07   1회

01 ③ 02 ④ 03 ①, ④ 04 ㄱ, ㄷ, ㄹ

05 ④, ⑤ 06 11

25쪽 풀이 65쪽THEME 07   2회

01 ① 02 ④ 03 ③, ⑤ 04 ②, ④ 05 ⑤

06 3개

26쪽 풀이 65쪽THEME 08   1회

01 ④ 02 ④, ⑤ 03 ㄱ, ㄷ 04 ⑤ 05 6`cm

06 ④

실전북 빠 른 정 답

01. 기본 도형
4쪽 풀이 57쪽THEME 01   1회

01 -5 02 ⑤ 03 ㄱ, ㄴ, ㄷ  04 48

05 ㄴ, ㄷ, ㄹ  06 2`cm

5쪽 풀이 57쪽THEME 01   2회

01 16 02 2개 03 ① 04 10`cm 05 14

06 44

6쪽 풀이 57쪽THEME 02   1회

01 20! 02 77! 03 ② 04 ② 05 ⑤

06 ① 07 2쌍

7쪽 풀이 58쪽THEME 02   2회

01 ②, ④ 02 ⑤ 03 ③ 04 36! 05 28!

06 ③ 07 42!

8~11쪽 풀이 58쪽중단원 실력 확인하기

01 18 02 ④ 03 ② 04 ㄴ, ㄷ 05 ⑤

06 ③ 07 13 08 ①, ③ 09 112  10 16`cm

11 ③ 12 ② 13 ③ 14 42! 15 126!

16 20쌍 17 ③ 18 ③, ④ 19 6 cm 20 45!

21 36! 22 4200`cm@

02. 위치 관계
12쪽 풀이 60쪽THEME 03   1회

01 ⑤ 02 ④ 03 ③ 04 ⑤ 05 BFZ
06 ㄱ, ㄷ

13쪽 풀이 60쪽THEME 03   2회

01 ㄴ, ㄹ 02 1 03 일석 : l\m, l|n이면 m\n이다.

04 ⑤ 05 ABZ, GH Z  06 15

14쪽 풀이 60쪽THEME 04   1회

01 면 ABC, 면 DEF 02 11 03 ② 04 ④

05 면 EFNM 06 ②

6 빠른 정답



27쪽 풀이 66쪽THEME 08   2회

01 ① 02 ③ 03 ①, ② 04 11`cm

05 ㄱ, ㄹ, ㅁ  06 ③

28~31쪽 풀이 66쪽중단원 실력 확인하기

01 ③ 02 ② 03 ④ 04 ① 05 ②

06 ②, ③ 07 ④ 08 ③ 09 37 10 ②

11 sDCM, SAS 합동  12 ④ 13 ② 14 3쌍

15 ④ 16 ⑤ 17 ③ 18 ⑤

19 ⑴ 2가지 ⑵ CB의 크기 또는 CC의 크기 또는 ACZ의 길이
20 sFAE+sCDE (ASA 합동) 21 60!

22 풀이 참조

04. 다각형
32쪽 풀이 68쪽THEME 09   1회

01 ㄷ, ㄹ 02 13 03 정십이각형 04 ④

05 ③ 06 ③ 07 십각형

33쪽 풀이 68쪽THEME 09   2회

01 ③, ④ 02 ② 03 ④ 04 20 05 ④

06 ㄷ, ㄹ 07 15

34쪽 풀이 68쪽THEME 10   1회

01 ② 02 40!

03 ㈎ 180! ㈏ 180! ㈐ 180! ㈑ CACD

04 24! 05 95! 06 ③

35쪽 풀이 69쪽THEME 10   2회

01 ④ 02 ⑤ 03 115! 04 ④ 05 120!

06 90! 07 ③

36쪽 풀이 69쪽THEME 11   1회

01 ⑤ 02 360! 03 285! 04 ② 05 ⑤

06 53! 07 ④

37쪽 풀이 70쪽THEME 11   2회

01 ⑤ 02 ① 03 ④ 04 540! 05 ④

06 ③

38~41쪽 풀이 70쪽중단원 실력 확인하기

01 ③ 02 ④ 03 63 04 45번 05 45!

06 ③ 07 ① 08 ② 09 ①

10 정십칠각형 11 55 12 73! 13 370

14 십팔각형 15 140! 16 ⑤ 17 ② 18 36!

19 ④ 20 한 내각의 크기 : 160!, 한 외각의 크기 : 20!

21 52! 22 ⑴ ㈎ 5, ㈏ 72 ⑵ 반복 8(가자 5, 돌자 45)

05. 원과 부채꼴
42쪽 풀이 72쪽THEME 12   1회

01 108! 02 150! 03 ① 04 ④ 05 10`cm@

06 ④

43쪽 풀이 72쪽THEME 12   2회

01 ④ 02 24`cm 03 ③ 04 ⑤ 05 28`cm

06 3배

44쪽 풀이 73쪽THEME 13   1회

01 ⑤ 02 {4p+48}`cm 03 12p`cm@

04 {8p-16}`cm@ 05 ③ 06 ② 07 ④

45쪽 풀이 74쪽THEME 13   2회

01 8p`cm 02 ③ 03 ② 04 18`cm@

05 30`cm@ 06 {8p+24}`cm 07 8p`cm@

46~49쪽 풀이 74쪽중단원 실력 확인하기

01 ③ 02 ② 03 120! 04 36! 05 ⑤

06 16p`cm 07 163 p`cm@ 08 252 `cm 09 18p`cm

10 ①, ④ 11 168p`cm@ 12 ④ 13 ⑤

14 {10p+12}`cm 15 ⑤ 16 65 p`cm@ 

17 ⑤ 18 45! 19 5p`cm 20 ㈏, 12`cm

21 둘레의 길이 : 3p`cm, 넓이 : [ 92 p-9]`cm@ 22 6.28`m

06. 다면체와 회전체
50쪽 풀이 76쪽THEME 14   1회

01 ⑤ 02 26 03 ③ 04 ④ 05 정팔면체 

06 한 꼭짓점에 모인 면의 개수가 같지 않다.

07 A : 6, B : 3, C : 5

51쪽 풀이 76쪽THEME 14   2회

01 ②, ⑤ 02 4 03 ② 04 육각기둥 05 ③

06 ④ 07 ⑤

빠른 정답 7



실전북 

52쪽 풀이 77쪽THEME 15   1회

01 3개 02 ③ 03 60`cm@ 04 ② 05 ③, ⑤

06 ③

53쪽 풀이 77쪽THEME 15   2회

01 ① 02 ③ 03 8`cm 04 ⑤ 05 ⑤

06 20

54~57쪽 풀이 77쪽중단원 실력 확인하기

01 ② 02 16 03 ③ 04 구면체 05 ③

06 ⑤ 07 사각뿔대 08 ④, ⑤ 09 정십이면체

10 ⑤ 11 ④ 12 ③ 13 ③ 14 ③

15 ③ 16 ⑤ 17 ⑤ 18 
p
5  19 20

20 ⑴ 288`cm@ ⑵ 144p`cm@ 21 2

22 ⑴ 정육면체, 정팔면체, 정십이면체, 정이십면체

     ⑵   정육면체`:`12, 정팔면체`:`12, 정십이면체`:`30,  

정이십면체`:`30

07. 입체도형의 겉넓이와 부피
58쪽 풀이 79쪽THEME 16   1회

01 ③ 02 8`cm 03 ③ 04 21p`cm# 05 ⑤

06 ④ 07 {80+2p}`cm@

59쪽 풀이 79쪽THEME 16   2회

01 ③ 02 600p`cm@ 03 168`cm# 04 ①

05 880`cm# 06 2`cm 07 68p`cm#

60쪽 풀이 80쪽THEME 17   1회

01 64`cm@ 02 6`cm 03 ⑤ 04 ⑤

05 162p`cm# 06 3`cm 07 48배

61쪽 풀이 80쪽THEME 17   2회

01 16`cm@ 02 5`cm 03 ① 04 ③ 05 ④

06 겉넓이 : 216p`cm@, 부피 : 465p`cm# 07 6번

62쪽 풀이 81쪽THEME 18   1회

01 ① 02 36p`cm#  03 36p`cm@

04 90p`cm#  05 117p`cm@

06 구의 부피 : 36p`cm#, 원기둥의 부피 : 54p`cm#

63쪽 풀이 81쪽THEME 18   2회

01 ① 02 12`cm  03 18분

04 576p`cm@ 05 153p`cm@ 06 ②

64~67쪽 풀이 82쪽중단원 실력 확인하기

01 ⑤ 02 ① 03 20p`cm#  04 ④

05 ③ 06 378p`cm@` 07 ⑤ 08 ④

09 240p`cm@ 10 ② 11 75p`cm@ 

12 ④ 13 92 `cm 14 2`cm 15 8개 

16 1123 p`cm# 17 26분 18 ① 

19 ⑴ 216! ⑵ 96p`cm@ ⑶ 96p`cm#

20 미경, 36p`cm# 21 7배

22 ⑴ 1560p`cm@ ⑵ 1`L

08. 자료의 정리와 해석
68쪽 풀이 84쪽THEME 19   1회

01 ④ 02 ④ 03 40 % 04 20 05 50`%

69쪽 풀이 84쪽THEME 19   2회

01 ⑤ 02 ⑤ 03 ①, ② 04 ③ 05 ③

70~71쪽 풀이 84쪽THEME 20   1회

01 160`cm 이상 165`cm 미만 02 ④ 03 2배

04 ⑤ 05 ④ 06 ② 07 15명 08 ①

09 9 10 ③ 11 3

72~73쪽 풀이 85쪽THEME 20   2회

01 8 02 40개 이상 50개 미만 03 50`% 04 ④

05 32`% 06 12 07 ㄷ, ㄹ 08 ④ 09 ④

10 ④ 11 ①, ⑤

74~75쪽 풀이 86쪽THEME 21   1회

01 ④ 02 ② 03 ④ 04 26`% 05 0.24

06 8 : 15 07 18 08 0.3 09 ③ 10 60등

11 ①, ③

76~77쪽 풀이 86쪽THEME 21   2회

01 ① 02 ④ 03 ④ 04 ② 05 64`%

06 90점 이상 100점 미만  07 ④

08 B 부서, 5명 09 300 10 ③ 11 ㄱ, ㄴ

78~80쪽 풀이 87쪽중단원 실력 확인하기

01 ③ 02 17 03 ⑤ 04 ⑤ 05 ㄱ, ㄷ

06 ④ 07 7 08 3명 09 22 10 ③

11 ④ 12 ⑴ 39 ⑵ 30`% 13 7 14 10

15 ⑴ 6, 7, 4, 2, 1, 20 ⑵ 20세 이상 30세 미만

8 빠른 정답



유형북 

ALL 9, 11쪽 

01  d 02  d
03  d 
04 서로 다른 두 점을 지나는 직선은 오직 하나뿐이다.  \

05  d 06  8 

07  12  08  6  

09  ABU {또는 BAU}  10  ABV 
11  BXAV 12  ABZ {또는 BAZ} 
13  = 14  = 

15  = 16  = 

17  5`cm 18  4`cm 

19  2  20  
1
2
 

21  3  22  
1
2

23  2  24  
2
3
 

25  둔각 26  맞꼭지각 

27  ABU\CD U 28  예각

29  둔각 30  평각

31  예각 32  둔각

33  직각 34   Ce, Cf, Cg, Ch

35   Ca, Cb, Cc, Cd 36   Cd

37   Cg

38 Cx=180!-40!=140!  140! 

39 Cx=180!-35!-90!=55!  55!

40 Cx=180!-45!=135!

Cy=45! (맞꼭지각)  Cx=135!, Cy=45! 

41 Cy=36! (맞꼭지각)

Cx =180!-Cy-52!  

=180!-36!-52!=92!  Cx=92!, Cy=36!

42 Cx=180!-20!-90!=70!

Cy=Cx=70! (맞꼭지각)  Cx=70!, Cy=70!

43 Cx=180!-125!=55!

Cy =180!-Cx-90! 

=180!-55!-90!=35!   Cx=55!, Cy=35!

44    CD Z 45   점 C 

01. 기본 도형

46 점 A와 CDZ 사이의 거리는 ADZ의 길이와 같으므로 
ADZ=4`cm  4`cm

47 점 C와 ADZ 사이의 거리는 CDZ의 길이와 같으므로 
CDZ=5`cm  5`cm

BIBLE 12~19쪽  

1  ⑴ - ㄴ 2  ⑶ - ㄷ 3  ⑵ - ㄱ

01 꼭짓점의 개수가 5이므로 교점의 개수 a=5

모서리의 개수가 8이므로 교선의 개수 b=8

/ a+b=5+8=13  13

02 꼭짓점의 개수가 6이므로 교점의 개수는 6
모서리의 개수가 9이므로 교선의 개수는 9

  교점 : 6, 교선 : 9

03 꼭짓점의 개수가 8이므로 교점의 개수 x=8 y`❶

모서리의 개수가 12이므로 교선의 개수 y=12 y`❷

면의 개수가 6이므로 z=6 y`❸

/ x-y+z=8-12+6=2 y`❹

  2

채점 기준 배점

❶ x의 값 구하기 30 %

❷ y의 값 구하기 30 %

❸ z의 값 구하기 30 %

❹ x-y+z의 값 구하기 10 %

04 ③   두 반직선의 시작점과 방향이 모두 다르므로  
CAV=ACV  ③

CAV=CBV, ACV=ABV=ADV 
05 PQV와 같은 반직선은 ③ PRV, ⑤ PSV이다.   ③, ⑤

서로 같은 반직선은 시작점과 방향이 모두 같아야 한다.

06  네 점이 한 직선 위에 있으므로 네 점 중 서로 다른 두 점을 
이어 만든 직선은 모두 같다. 즉, AB U=CAU
시작점과 방향이 모두 같은 반직선은 서로 같으므로 

CAV=CBV, BCV=BDV 
선분 CB와 선분 BC는 같은 선분이므로 CBZ=BCZ
따라서 서로 같은 도형은 ㄱ과 ㅁ, ㄴ과 ㅅ, ㄷ과 ㄹ, ㅂ과 

ㅇ이다.

  ㄱ과 ㅁ, ㄴ과 ㅅ, ㄷ과 ㄹ, ㅂ과 ㅇ

07 ①   세 점 A, B, D는 한 직선 위에 있지 않으므로  
AB U=AD U 

② 두 반직선의 방향이 다르므로 ACV=ADV
③ AB Z=ACZ

점, 선, 면 12~15쪽  01THEME
알고 있나요?

01. 기본 도형 9



④ 두 반직선의 시작점과 방향이 모두 다르므로 BXAV=AB V
⑤ 세 점 A, B, C는 한 직선 위에 있으므로 AC U=BCU
  ⑤

08 CB V를 포함하는 것은 ABU, DCV, CD U의 3개이다.  ③

09 3개의 점으로 만들 수 있는 서로 다른 선분의 개수는 
3\2
2

=3이므로 a=3

반직선의 개수는 선분의 개수의 2배이므로

b=2\3=6

/ a+b=3+6=9  9

다른 풀이 3개의 점으로 만들 수 있는 선분은 ABZ, AXCZ,   
BCZ의 3개이므로 a=3

반직선은 AXBV, AXCV, BXAV, BCV, CXAV, CBV의 6개이므로 b=6

/ a+b=9

10 4개의 점으로 만들 수 있는 서로 다른 직선의 개수는 
4\3
2

=6이므로 x=6

반직선의 개수는 직선의 개수의 2배이므로 y=2\6=12

선분의 개수는 직선의 개수와 같으므로 z=6

/ x+y-z=6+12-6=12  12

다른 풀이 4개의 점으로 만들 수 있는 직선은 AB U, AC U, 
ADU, BC U, BDU, CDU의 6개이므로 x=6

반직선 개수는 직선의 개수의 2배이므로

y=2\6=12

선분의 개수는 직선의 개수와 같으므로 z=6

/ x+y-z=12

11  5개의 점 A, B, C, D, E는 어느 세 점도 한 직선 위에 있
지 않다.

이 중 두 점을 이어 만들 수 있는 서로 다른 직선의 개수는 

5\4
2

=10이므로 a=10

반직선의 개수는 직선의 개수의 2배이므로

b=2\10=20

/ a+b=10+20=30  ③

다른 풀이 5개의 점으로 만들 수 있는 직선은 `AB U, ACU, 
ADU, AEU, BC U, BDU, BEU, CDU, CEU, DEU의 10개이므로
a=10

반직선의 개수는 직선의 개수의 2배이므로

b=2\10=20

/ a+b=30

12  네 점 A, B, C, D는 한 직선 l 위에 있으므로 서로 다른 직
선의 개수는 1이다.

/ x=1

서로 다른 반직선은 AXBV{=AXCV=A XDV}, BCV{=BXDV},   

CXDV, DXAV{=DXB V=DXCV}, CXAV{=CBV}, BXAV의 6개이므로 
y=6

서로 다른 선분은 AXBZ, AXCZ, A XDZ, BCZ, BXDZ, CXDZ의 6개이
므로 z=6

/ x+y+z=1+6+6=13  13

다른 풀이 서로 다른 직선은 l의 1개이므로 x=1  

서로 다른 반직선의 개수는 2\{4-1}=6이므로 y=6

서로 다른 선분의 개수는 
4\3
2

=6이므로 z=6

/ x+y+z=1+6+6=13

13  세 점 A, B, C는 한 직선 l 위에 있으므로 서로 다른 직선
의 개수는 1이다.  

/ x=1

서로 다른 반직선은 AB V{=ACV}, BCV, CXAV{=CBV}, BXAV
의 4개이므로 y=4

/ y-x=4-1=3  ③

다른 풀이 서로 다른 직선은 l의 1개이므로 x=1  

서로 다른 반직선의 개수는 y=2\{3-1}=4이므로 

y=4  

/ y-x=4-1=3

14  !   직선 l 위에 있는 두 점으로 만들 수 있는 직선은 l의 1개 @   직선 m 위에 있는 두 점으로 만들 수 있는 직선은 m의 
1개#   직선 l 위에 있는 한 점과 직선 m 위에 있는 한 점으로 
만들 수 있는 직선은 ACU, ADU, AEU, BCU, BDU, BEU의 
6개 !, @, #에서 구하는 직선의 개수는 1+1+6=8  8

15 ㄱ. 점 M이 AB Z의 중점이므로 AXMZ=1
2
 ABZ

ㄴ.   ANZ=AXMZ+MXNZ=MXBZ+MXNZ=2MXNZ+MXNZ=3MXNZ
이므로 MXNZ=1

3
AXNZ

ㄷ. NBZ=1
2
MXBZ=1

2
\

1
2
AB Z=1

4
AB Z

ㄹ. AB Z=2MXBZ=2\2MXNZ=4MXNZ
따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.  ②

다른 풀이 AXMZ=2a라 하면 MXNZ=NBZ=a

ㄴ.   ANZ=AXMZ+MXNZ=2a+a=3a=3MXNZ이므로   

 MXNZ=1
3
AXNZ

ㄷ.   AXBZ=2AXMZ=2\2a=4a=4NBZ이므로   

 NBZ=1
4
AXBZ

ㄹ. A XBZ=4a=4MXNZ
16 ①,   ② 점 M은 AXBZ의 중점이고 점 N은 BCZ의 중점이므로  

AXMZ=MXBZ, BNZ=NCZ  

AXCZ =AXBZZZ+BCZ=2M XBZ+2BNZ  
=2{MXBZ+BN Z}  
=2MXNZ

③ B XNZ=NCZ이므로 NCZ=1
2
BCZ

④ AXMZ=MXBZ이므로 AXMZ=1
2
AB ZZZ  ⑤

10 정답 및 풀이



유형북

17 AXMZ=NB Z=2PBZ이므로 a=2

MXPZ=MXNZ+NPZ=NBZ+NPZ=2NPZ+NPZ=3NPZ
이므로 b=3

/ a+b=2+3=5  5

18 AXMZ=MXBZ=1
2
\16=8{cm}

 MXNZ=1
2
 MXBZ=1

2
\8=4{cm}

/ AXNZ=AXMZ+MXNZ=8+4=12{cm}  12`cm

19 ABZ =AXXCZ+CBZ=2MXCZ+2CNZ  
=2{MXCZ+CNZ}=2MXNZ  
=2\6=12{cm}  12`cm

20 두 점 P, Q는 ABZ의 삼등분점이므로
 QBZ=PQZ=1

2
AXXQZ=1

2
\20=10{cm} y`❶

점 M은 PQZ의 중점이므로 
 MXQZ=1

2
PQZ=1

2
\10=5{cm} y`❷

/ MXBZ =MXQZ+QBZ  

=5+10=15{cm}  y`❸

  15`cm

채점 기준 배점

❶ QB Z의 길이 구하기 40 %

❷ MXQZ의 길이 구하기 40 %

❸ MXBZ의 길이 구하기 20 %

21 점 M이 ABZ의 중점이므로
MXBZ=AXMZ=9`cm

ABZ=2AXMZ=2\9=18{cm}

이때 ABZ`:`BC Z=3`:`1이므로 

 BC Z=1
3
 ABZ=1

3
\18=6{cm}

점 N이 BC Z의 중점이므로
 BN Z=1

2
BC Z=1

2
\6=3{cm}

/ MXNZ =MXBZ+BNZ  

=9+3=12{cm}  12`cm

22 MXBZ=AXMZ=6`cm이므로 

AXBZ=AXMZ+M XBZ=6+6=12{cm}

BC Z=2
3
AXBZ=2

3
\12=8{cm}

/ NC Z=1
2
 BCZ=1

2
\8=4{cm}  ⑤

23 ADZ =ACZ+CDZ=2CDZ+CDZ  
=3CD Z=27{cm}

이므로 CD Z=9{cm}

/ ACZ=ADZ-CDZ=27-9=18{cm}

ACZ =ABZ+BCZ=2BCZ+BCZ  
=3BC Z=18{cm}

이므로 BC Z=6{cm}  ①

1  평각, 180! 2  평각, 90!

3  0!, 90! 4  둔각

01 {2Cx-10!}+80!+{3Cx+15!}=180!

5Cx=95!  / Cx=19!  19! 

02 132!+{3Cx-12!}=180!

3Cx=60!  / Cx=20!  20!

03 {Cx+Cz}+{Cy+30!}+Cx+{Cz+Cy}=180!

2{Cx+Cy+Cz}=150!

/ Cx+Cy+Cz=75!  ④

04 {Cx+11!}+{4Cx-21!}=90!

5Cx=100!  / Cx=20!  20!

05 {2Cx-1!}+{Cx+7!}=90!

3Cx+6!=90!, 3Cx=84!  / Cx=28!

/ CPOQ=28!+7!=35!  35! 

06 CAOB+CBOC=90!, CBOC+CCOD=90!

이므로 CAOB=CCOD=
1
2
\60!=30!

/ CBOC=90!-30!=60!  60!

07 CPOQ=Ca라 하면 

CPOQ=
1
4
CAOQ이므로

CAOQ=4CPOQ=4Ca

이때

CAOP =CAOQ-CPOQ  

=4Ca-Ca=3Ca=90!

/ Ca=30!

CQOB=90!-CPOQ=90!-30!=60!이므로 

CQOR=
1
3
CQOB=

1
3
\60!=20!  20!

08 CAOC+CCOD+CDOE+CEOB=180!이므로 

2CCOD+2CDOE=180!

CCOD+CDOE=90!

/ CCOE=CCOD+CDOE=90!  90!

09 CCOD=Cx, CDOE=Cy라 하면

CCOD=
1
2
CAOC이므로 CAOC=2CCOD=2Cx

CDOB=3CDOE이므로 CDOB＝3Cy

CAOC+CCOD+CDOB=180!이므로

2Cx+Cx+3Cy=180! y`❶

3Cx+3Cy=180!  / Cx+Cy=60!

/ CCOE =CCOD+CDOE  

=Cx+Cy=60! y`❷

    60! 

채점 기준 배점

❶ 식 세우기 70 %

❷ CCOE의 크기 구하기 30 %

각 16~19쪽  02THEME
알고 있나요?
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19 방패연은 한가운데에서 4개의 선분이 만나므로 찾을 수 있는 
맞꼭지각은 12쌍이고, 돌차기 그림은 한가운데에서 2개의 선

분이 만나므로 찾을 수 있는 맞꼭지각은 2쌍이다.  

/ a=12, b=2 

따라서 a+b=12+2=14이다.   14

20 ① AD Z와 CDZ는 수직으로 만나지 않는다.
③   점 C와 ADU 사이의 거리는 AB Z의 길이와 같다. 그런데 

AB Z의 길이는 알 수 없다.
⑤   BCZ와 CDZ는 수직으로 만나지 않으므로 점 D에서 BCZ에 
내린 수선의 발은 점 C가 아니다.  ②, ④

21  점 P에서 직선 l에 내린 수선의 발이 점 C이므로 점 P와 직
선 l 사이의 거리를 나타내는 선분은 PCZ이다.  PCZ

22 ⑴   점과 x축 사이의 거리는 그 점의 y좌표의 절댓값과 같다. 
즉, 각 점과 x축 사이의 거리는 점 A는 1, 점 B는 3, 점 

C는 3, 점 D는 2, 점 E는 2이다. 

따라서 x축과의 거리가 가장 가까운 점은 점 A이며, 그 

거리는 1이다.

⑵   점과 y축 사이의 거리는 그 점의 x좌표의 절댓값과 같다. 

즉, 각 점과 y축 사이의 거리는 점 A는 2, 점 B는 1, 점 

C는 3, 점 D는 4, 점 E는 2이다. 

따라서 y축과의 거리가 가장 먼 점은 점 D이며, 그 거리

는 4이다.

  ⑴ 점 A, 1 ⑵ 점 D, 4

23 ㄴ.   CXMZ과 MXDZ의 길이가 같은지 알 수 없으므로 직선 AB

는 선분 CD의 수직이등분선이라고 할 수 없다.

ㄷ.   점 D와 AB Z 사이의 거리는 DXMZ의 길이와 같지만 그 길
이를 알 수 없다.

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄹ이다.  ㄱ, ㄹ

24 ① ACZ와 BDZ는 수직으로 만나지 않는다.
② CAOD=CBOC, CAOB=CDOC

③ AB Z와 수직으로 만나는 선분은 ADZ와 BCZ이다.
④   ACZ와 BDZ는 수직으로 만나지 않으므로 점 C에서 BDZ
에 내린 수선의 발은 점 O가 아니다.  ⑤

10 Cb =
3

2+3+4
\180! 

=
1
3
\180!=60!  60!

11 CAOC=90!이고 CAOB`:`CBOC=2`:`3이므로

CAOB =
2

2+3
\90! 

 =2
5
\90!=36!  ①

12 CAOB+CCOD=180!-96!=84!

이때 CAOB`:`CCOD=3`:`1이므로 

CAOB=
3

3+1
\84!=3

4
\84!=63!  ④

13 맞꼭지각의 크기는 서로 같으므로 Cy=36!

또, Cx+Cy+48!=180!이므로

Cx=180!-48!-36!=96!

/ Cx-Cy=96!-36!=60!  60! 

14 맞꼭지각의 크기는 서로 같으므로
5Cx-24!=3Cx+42!

2Cx=66!  / Cx=33!  ④

15 맞꼭지각의 크기는 서로 같으므로
90!-2Cy=2Cy+58!

4Cy=32!  / Cy=8!

Cx=180!-{90!-2Cy}=90!+2\8!=106!

/ Cx+Cy=106!+8!=114!  ④

16 맞꼭지각의 크기는 서로 같고, 평각의 크기는 180!이므로
{Ca+18!}+{3Ca-10!}+{2Ca-32!}=180! `y`❶

6Ca=204!  

/ Ca=34! y`❷

  34! 

채점 기준 배점

❶ 식 세우기 60 %

❷ Ca의 크기 구하기 40 %

17  직선 AB와 CD, AB와 EF, CD와 EF로 만들어지는 맞꼭

지각이 각각 2쌍이므로

2\3=6(쌍)  ③

다른 풀이 서로 다른 3개의 직선이 한 점에서 만날 때 생기

는 맞꼭지각의 쌍의 개수는

3\{3-1}=6(쌍)

맞꼭지각은 CAOE와 CBOF, CCOE와 CDOF, CBOC와  

CAOD, CAOC와 CBOD, CBOE와 CAOF, CCOF와 CDOE의  

6쌍이다.

18  네 직선을 각각 a, b, c, d라 하면 직선 a와 b, a와 c, a와 
d, b와 c, b와 d, c와 d로 만들어지는 맞꼭지각이 각각 2쌍

이므로 2\6=12(쌍)  ④

다른 풀이 서로 다른 4개의 직선이 한 점에서 만날 때 생기

는 맞꼭지각의 쌍의 개수는

4\{4-1}=12(쌍)

01 ①   AXXEV와 EXAV의 공통 부분은 AE Z이므로 CDZ를 포함한다.
②  AB U와 BEZ의 공통 부분은 BEZ이므로 CDZ를 포함한다.
③  AXBV와 BXDZ의 공통 부분은 BDZ이므로 CDZ를 포함한다.
④ AXBV와 EXDV의 공통 부분은 AEZ이므로 CDZ를 포함한다.
⑤  CXAV와 D XAV의 공통 부분은 CAV이므로 CDZ를 포함하지  
않는다.  ⑤

CLEAR 20~21쪽  
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02  세 점 A, O, B는 정비례 관계 y=2x의 그래프 위의 점이지

만 점 C는 정비례 관계 y=2x의 그래프 위의 점이 아니다. 

즉, 세 점 A, O, B는 한 직선 위에 있지만 점 C는 그 직선 

위에 있지 않다.

ㄱ. 세 점 A, O, B는 한 직선 위에 있으므로 AOU=OBu
ㄴ. 시작점과 방향이 모두 같으므로 BXAV=BOV
ㄷ. 시작점은 같지만 방향이 다르므로 OAV=OBV
ㄹ. 직선과 반직선은 다르므로 ABU=ABV
ㅁ. 시작점은 같지만 방향이 다르므로 COV=CA V
ㅂ.   세 점 A, O, C는 한 직선 위에 있지 않으므로   

OAU=COu
따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ이다.  ㄱ, ㄴ

03 직선은 `ABU, `AC U, `AD U, `AE U, `BCu, `BDu, `BEu, `CDu의   
8개이므로 x=8

반직선은 AXBV, A XCV, AXDV, A XEV, BXAV, BCV, BXDV, BXEV, CXAV, 
CB V, CD V, DXAV, DXBV, D XCV, DXEV, EXAV, EXBV, EXDV의 18개이
므로 y=18 

선분은 ABZ, AC Z, AD Z, AE Z, BC Z, BDZ, BEZ, CDZ, CEZ,   
DE Z의 10개이므로 z=10

/ x-y+z=8-18+10=0  0

04 ABZ=4
5
BD Z이므로 

 BD Z=5k`cm{k>0}라 하면

ABZ=4
5\5k=4k{cm}

이때 ABZ+BD Z=AD Z이므로
4k+5k=90, 9k=90  

/ k=10

즉, BD Z=5\10=50{cm}, ABZ=4\10=40{cm}

 CD Z=2
3
BC Z이므로

 BC Z=3a`cm{a>0}라 하면

CD Z=2
3\3a=2a{cm}

이때 BC Z+CDZZ=BDZ이므로
3a+2a=50, 5a=50  

/ a=10

즉, BC Z=3\10=30{cm}

/ ACZ=ABZ+BCZ=40+30=70{cm}  70`cm

05 시침은 1분 동안 30!60
=0.5!씩 움직이고

분침은 1분 동안 
360!
60

=6!씩 움직인다.

분침이 시계의 12를 가리킬 때부터 15분 후가 될 때까지 움

직인 각의 크기는 6!\15=90!

시침이 시계의 12를 가리킬 때부터 1시 15분이 될 때까지 움

직인 각의 크기는 30!+0.5!\15=30!+7.5!=37.5!

따라서 시침과 분침이 이루는 각 중 작은 쪽의 각의 크기는 

90!-37.5!=52.5!  52.5!

06 CAOB＝180!이므로 

{Cx+4!}+{Cx-4!}+{3Cx+30!}=180!

5Cx=150!  / Cx=30!

CDOE=90!-{Cx-4!}=90!-26!=64!

CEOB =CDOB-CDOE  

={3Cx+30!}-64!   

=120!-64!=56!

/ CDOE`:`CEOB=64!`:`56!=8`:`7  ②

07 5CAOC=2CAOD에서 

CAOC=
2
5
CAOD이므로 

CAOD =CAOC+CCOD  

 =
2
5
CAOD+CCOD

/ CCOD=
3
5
CAOD

3CEOB=2CDOE에서 

CEOB=
2
3
CDOE이므로 

CDOB =CDOE+CEOB  

 =CDOE+
2
3
CDOE  

 =
5
3
CDOE

/ CDOE=
3
5
CDOB

/ CCOE =CCOD+CDOE  

 =
3
5
{CAOD+CDOB}  

 =
3
5
\180!=108!  108!

08  맞꼭지각의 크기의 성질을 이용하면 
{4Cx+12!}+{80!-2Cx}+{Cx+10!}=180!이므로

3Cx+102!=180!

3Cx=78!  / Cx=26!

또, 4Cx+12!=90!+Cy이므로

4\26!+12!=90!+Cy  / Cy=26!

/ Cx+Cy=26!+26!=52!  ②

09  반직선 OG에 의해서는 맞꼭지각이 생기지 않으므로 구하는 
맞꼭지각의 쌍의 개수는 서로 다른 3개의 직선이 한 점에서 

만날 때 생기는 맞꼭지각의 쌍의 개수와 같다. 즉, 직선 AB

와 CD, AB와 EF, CD와 EF로 만들어지는 맞꼭지각이 

각각 2쌍이므로 2\3=6(쌍)  6쌍

다른 풀이 3\{3-1}=6(쌍)
맞꼭지각은 CAOC와 CBOD, CAOE와 CBOF, CCOE와 

CDOF, CCOB와 CAOD, CEOB와 CAOF, CEOD와 CCOF의   

6쌍이다.

10 서로 다른 2개의 직선이 만날 때, 1개의 교점이 생긴다.
서로 다른 직선이 10개일 때, 교점의 개수가 최대가 되려면 

서로 다른 두 직선이 모두 만나게 해서 교점이 생기게 해야 

한다.

01. 기본 도형 13



즉, 한 직선이 다른 9개의 직선과 각각 1개씩의 교점이 생기

게 해야 하므로 한 직선 위에 있는 교점의 개수는 9이고, 직

선이 모두 10개이므로 10\9=90(개)의 교점이 생긴다.

이때 직선 l과 직선 m이 만나는 경우와 직선 m과 직선 l이 

만나는 경우는 같으므로 2번씩 중복하여 계산한 것이다. 

따라서 교점의 최대 개수는 
90
2
=45이다.  45

다른 풀이 직선이 하나씩 증가할 때마다 교점의 개수는 전에 

있던 직선의 개수만큼 증가한다.

즉, 직선의 개수에 따른 교점의 최대 개수는 다음과 같다.

직선의 

개수
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

교점의 

최대 개수
0 1 3 6 10 15 21 28 36 45

+2 +3 +4 +5 +6 +7 +8 +9

따라서 직선의 개수가 10일 때, 교점의 최대 개수는 45이다.

11 ABZ=2k{k>0}라 하면 ABZ`:`BEZ=2`:`3이므로 BEZ=3k

BD Z`:`DEZ=2`:`1이므로

 BD Z=2
3
 BEZ=2

3
\3k=2k

AEZ=2ACZ이므로
 ACZ=1

2
 AEZ=1

2
{ABZ+BEZ}= 1

2
{2k+3k}=

5
2
k

 BC Z=ACZ-ABZ=5
2
k-2k=

1
2
k

 CD Z=BDZ-BCZ=2k-
1
2
k=

3
2
k

∴ BC Z`:`CDZ=1
2
k`:`

3
2
k=1`:`3  ①

12 CBOC`:`CCOD`:`CDOE`:`CEOG=1`:`2`:`3`:`4이

므로

CBOC=Ck, CCOD=2Ck, CDOE=3Ck, 

CEOG=4Ck라 하면

CBOG=180!이므로 

Ck+2Ck+3Ck+4Ck=180!

10Ck=180!  

/ Ck=18! 

또한, 맞꼭지각의 크기는 서로 같으므로 

CFOG=CAOB 

/ CBOC+CFOG =CBOC＋CAOB  

=CAOD-CCOD 

=90!-2\18!=54!  54! 

다른 풀이 CBOC=Ck=18!

CDOE=3Ck=3\18!=54!이므로

CEOF =CDOF－CDOE 

=90!-54!=36!

CEOG=4Ck=4\18!=72!이므로

CFOG =CEOG-CEOF 

=72!-36!=36!

/ CBOC+CFOG=18!+36!=54!

ALL 23, 25쪽 

01  ADZ, CDZ 02  ABZ, CDZ
03  BCZ 04  |

05  \ 06  |

07  BCZ, CDZ, CGZ
08  점 B, 점 F, 점 G, 점 C

09  CGZ, DHZ, FGZ, EHZ
10  AEZ, CGZ, DHZ
11  ADZ, BCZ, CGZ, DHZ
12  면 ABC, 면 ADFC

13  면 ADFC, 면 BEFC

14  AB Z, BCZ, ACZ
15  면 ABC, 면 DEF

16  점 B

17  면 ABFE, 면 BFGC, 면 CGHD, 면 AEHD

18  면 AEHD 19  DHZ
20  면 CGHD 21  |

22  \ 23  Cc

24  Cb 25  Cg

26  Ch 27  Cg

28  Cb 29  135!

30 Cb의 동위각은 Cf이므로

Cf=180!-135!=45!  45!

31 Cd의 엇각은 Cb이므로 Cb=65!(맞꼭지각)  65!

32 Ce의 엇각은 Ca이므로 

Ca=180!-65!=115!  115!

33  32! 34  64!

35  Cx=180!-128!=52!(동위각) 

Cy=180!-52!=128!  Cx=52!, Cy=128!

36  Cy=42!(엇각) 

Cx=180!-42!=138!  Cx=138!, Cy=42!

37  Cx=80!, Cy=60!

38 Cx=78!(엇각) 

Cy=180!-145!=35!(동위각)  Cx=78!, Cy=35!

39  오른쪽 그림과 같이 두 직선 l, m과 30!
30!

45!
45!x

m

L

평행한 직선을 그으면

Cx=30!+45!=75!

  75!

02. 위치 관계

14 정답 및 풀이



유형북

40  오른쪽 그림과 같이 두 직선 l, m과 30!
30! 92!

x
m

L

평행한 직선을 그으면 

Cx=92!-30!=62! 

  62!

41  d   42  \

43  d   44  \

BIBLE 26~35쪽  

1  있다

2  있지 않다

3  꼬인 위치에 있다

4  꼬인 위치에 있다

01 ① 점 A는 직선 l 위에 있다.
② 직선 l은 점 C를 지나지 않는다.

③ 두 점 C, D는 직선 l 위에 있지 않다.

⑤ 두 점 A, B는 같은 직선 l 위에 있다.  ④

02  땡, 모, 이

03  모서리 AD 위에 있지 않은 꼭짓점은 점 B, C, E, F의 4개

이므로 a=4

면 ADFC 위에 있는 꼭짓점은 점 A, D, F, C의 4개이므로 

b=4

/ a+b=4+4=8   8

04 ㄱ. 점 C는 직선 n 위에 있지 않다.
따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ, ㄹ이다.   ㄴ, ㄷ, ㄹ

05 ① CABC=90!이므로 ABU와 BCu는 서로 수직이 아니다.
③ ABU와 CD u는 한 점에서 만난다.
④ ADU와 CDu는 점 D에서 만난다.
⑤ CD u에 수직인 직선은 AD U와 BCu이다.   ②

06  직선 AB와 한 점에서 만나는 직선은 BCu, CDu, DEu, FGu, 
GHu, HAU의 6개이다.    6

07  ㄱ. l\m, m|n이면 l\n이다. 

ㄷ. l\m, l\n이면 m|n이다. 

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄹ이다.   ㄴ, ㄹ

08  ⑤

09 !   평면 P 위에 있는 세 점 A, B, C로 결정되는 평면은 P
의 1개이다. @   세 점 A, B, C 중 2개의 점과 점 D로 결정되는 평면은  
면 ABD, 면 ACD, 면 BCD의 3개이다.

따라서 구하는 평면의 개수는 1+3=4이다.    4

위치 관계 ⑴ - 점과 직선, 점과 평면, 두 직선 26~28쪽  03THEME
알고 있나요?

10 ① AB Z와 CDZ는 서로 평행하다.
② BF Z와 EHZ는 꼬인 위치에 있다.
④ ADZ와 FGZ는 서로 평행하다.
⑤ CGZ와 CDZ는 점 C에서 만난다.   ③

11  대각선 AG와 만나는 모서리는 

AEZ, AB Z, ADZ, CGZ, FGZ, GHZ이고, 
모서리 EF와 만나는 모서리는 AEZ, EHZ, BFZ, FGZ이다.
따라서 구하는 모서리는 AEZZ, FGZ이다.   ②, ④

12 ①, ③, ④, ⑤ 한 점에서 만난다.
② 꼬인 위치에 있다.   ②

13 AB Z와 평행한 모서리는 DEZ의 1개이므로 
a=1 y`❶

CFZ와 수직으로 만나는 모서리는 ACZ, BCZ, DFZ, EFZ의 4개
이므로 b=4 y`❷

/ a+b=1+4=5 y`❸

  5

채점 기준 배점

❶ a의 값 구하기 40 %

❷ b의 값 구하기 40 %

❸ a+b의 값 구하기 20 %

14 ㄱ.   두 직선이 서로 만나지 않으면 평행하거나 꼬인 위치에 
있다.

ㄹ.   한 평면 위에 있으면서 서로 만나지 않는 두 직선은 평행

하다.

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.  ㄴ, ㄷ

15 ① AGZ와 BHZ는 서로 평행하다.
② AGZ와 LGZ는 점 G에서 만난다.
③ AGZ와 LKZ는 꼬인 위치에 있다.
④ AGZ와 ABZ는 점 A에서 만난다.
⑤ AGZ와 IJX는 꼬인 위치에 있다.  ③, ⑤

16  BDZ와 꼬인 위치에 있는 모서리는
AEZ, CGZ, EFZ, FGZ, GHZ, EHZ의 6개이다.  ⑤

17  모서리 BC와 꼬인 위치에 있는 모서리는 
AEZ, ADZ, EFZ, DFZ이고, 
모서리 AE와 꼬인 위치에 있는 모서리는 

BCZ, CDZ, BF Z, DFZ이다.
따라서 구하는 모서리는 DFZ이다.  DFZ

1    ⑴ 직선이 평면에 포함된다. ⑵ 한 점에서 만난다. 
⑶ 평행하다.

2  ⑴ 한 직선에서 만난다. ⑵ 평행하다. ⑶ 일치한다.

01 ① 모서리 BE는 면 ABC와 점 B에서 만난다.

③ 모서리 DF는 면 ABED와 점 D에서 만난다.

위치 관계 ⑵ - 직선과 평면, 두 평면 29~31쪽  04THEME
알고 있나요?

02. 위치 관계 15



④   면 BEFC에 포함되는 모서리는 BCZ, BEZ, EFZ, CFZ의  
4개이다.

⑤   면 ADFC와 한 점에서 만나는 모서리는 ABZ, BCZ, DEZ, 
EFZ의 4개이다.  ②

02  면 BGHC와 평행한 모서리는   

AFZ, EJX, DIX의 3개이므로 a=3

모서리 AF와 꼬인 위치에 있는 모서리는   

BC Z, CD Z, DEZ, GHZ, HIZ, IJX의 6개이므로 b=6

/ a+b=3+6=9  9

03  점 C와 면 ADEB 사이의 거리는 BCZ의 길이이고, BCZ의 
길이와 EFZ의 길이가 같다.
따라서 구하는 모서리는 BCZ, EFZ이다.  BCZ, EFZ

04  점 A와 면 CGHD 사이의 거리는 AD Z의 길이와 같으므로 
ADZ=FGZ=3`cm, 즉 a=3 y`❶

점 F와 면 AEHD 사이의 거리는 EFZ의 길이와 같으므로 
EFZ=HGZ=4`cm, 즉 b=4 y`❷

/ a+b=3+4=7 y`❸

  7

채점 기준 배점

❶ a의 값 구하기 40 %

❷ b의 값 구하기 40 %

❸ a+b의 값 구하기 20 %

05  면 ABCDEF와 한 직선에서 만나는 면은 

면 AGHB, 면 BHIC, 면 CIJD, 면 DJKE, 면 EKLF, 

면 AGLF의 6개이다.  ④

06    ⑴ EHZ    

⑵ 면 ABCD, 면 BFGC, 면 EFGH, 면 AEHD    

⑶ 면 ABCD, 면 EFGH

07 ㄱ. 면 AED와 면 DEF는 직선 DE에서 만난다.

ㄴ.  평면 BCDE와 만나는 면은   

면 ABC, 면 ACD, 면 AED, 면 ABE, 면 BCF,   

면 CDF, 면 DEF, 면 BEF의 8개이다.

ㄷ.   서로 평행한 두 면은  

면 ABC와 면 DEF, 면 ACD와 면 BEF,  

면 AED와 면 BCF, 면 ABE와 면 CDF의 4쌍이다.

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ이다.  ㄱ, ㄴ

08 ①   면 ABCD와 수직인 면은 면 BFEA, 면 CGHD,   

면 AEHD의 3개이다.

②  BC Z와 평행한 모서리는 AD Z, EHZ, FGZ의 3개이다.
③   면 BFGC와 한 직선에서 만나는 면은 면 ABCD,   

면 CGHD, 면 EFGH, 면 BFEA의 4개이다.

④   CGZ와 꼬인 위치에 있는 모서리는 ABZ, AD Z, AEZ, EFZ, 
EHZ의 5개이다.

⑤  면 BFGC와 면 AEHD는 서로 평행하지 않다.  ④

09  모서리 AF와 꼬인 위치에 있는 모서리는 

EHZ, CDZ, DHZ, HGZ, CGZ의 5개이므로 a=5 y`❶

면 AEHD와 수직인 면은 

면 AFE, 면 EFGH, 면 CGHD, 면 ACD의 4개이므로 

b=4 y`❷

/ a+b=5+4=9 y`❸

  9

채점 기준 배점

❶ a의 값 구하기 40 %

❷ b의 값 구하기 40 %

❸ a+b의 값 구하기 20 %

10  D XM Z과 꼬인 위치에 있는 모서리는 AE Z, BF Z, EF Z, EH Z, 
FNZ의 5개이므로 a=5

면 MNHD와 평행한 모서리는 AEZ, BFZ의 2개이므로 b=2

/ a-b=5-2=3  3

11 주어진 전개도로 정육면체를 만들면 N{H}

K

B{F}

D

C{E}

J{L}

A{G}

I{M} 

오른쪽 그림과 같다.

① 한 점에서 만난다. 

② 평행하다.

③ 꼬인 위치에 있다.

④ 일치한다. 

⑤ 평행하다.  ③

12  주어진 전개도로 삼각기둥을 만들면 오른 J

C

H

E

D{B, F}

I{A, G}쪽 그림과 같다.

⑤   면 ABCJ와 면 HEFG는 한 직선에서 

만나지만 수직인지 알 수 없다.   

  ⑤

13  주어진 전개도로 만든 정육 N
A

{M, K}

L

F{D, H}

C{I}

3
1

2

G

E

B{J}면체 모양의 주사위는 오른

쪽 그림과 같다.

1이 적힌 면과 평행한 면은 

면 KLIJ이므로 c=6

2가 적힌 면과 평행한 면은 면 GLIH이므로 b=5

3이 적힌 면과 평행한 면은 면 BCDE이므로 a=4

  a=4, b=5, c=6

14 ①  l|P이고 l|Q이면 두 평면 P와 Q는 L

Q2

Q1

P

 

한 직선에서 만나거나 평행하다.

②  l\P이고 l\Q이면 P|Q이다. L

P Q2 Q1

③  l\P이고 m\P이면 l|m이다. 

L
m3m1

m2

P

16 정답 및 풀이



유형북

④  l\P이고 l|m이면 m\P이다. 
P

m1 m3
m2L

⑤   l|P이고 m|P이면 두 직선 l, m은 

L

m2 m1

m3

P
 

한 점에서 만나거나 평행하거나 꼬인 위치

에 있다.

  ④

15 ①   l|m, l\n이면 두 직선 m, n은 수직이

n1™
n2£

m

L  

거나 꼬인 위치에 있다.

②,  ③ l|m, l|n이면 m|n이다. 

n1™

n2£

m

L

④,   ⑤ l\m, l\n이면 두 직선 m, n은

n1™

n2£
n3

m
L  

한 점에서 만나거나 평행하거나 꼬인 위

치에 있다.

  ②

16  설명이 옳지 않은 학생은 유경이고, 바르게 고치면 다음과 
같다.

‘한 평면에 수직인 서로 다른 두 평면은 한 직선에서 만나거

나 평행하다.’ 

P

R Q

P

R
Q

즉, 오른쪽 그림에서 P\Q,  

 P\R이면 두 평면 Q와 R는 

한 직선에서 만나거나 평행하다.

  유경, 풀이 참조

1  ⑴ 같은, Ce, Cf, Cg, Ch ⑵ 엇갈린, Ch, Ce

01 ① Ca의 엇각은 Cf이고 Cf=180!-120!=60!

② Cb의 엇각은 Ce이고 Ce=120! {맞꼭지각}

③ Cc의 동위각은 Cf이고 Cf=60!

④ Cd의 동위각은 Ca이고 Ca=180!-95!=85!

⑤ Ce의 동위각의 크기는 95!이다.  ①

02 ⑴   CHIG의 동위각은 CCGH와 CAHG이고  y`❶ 

그 크기는 CCGH=145!, CAHG=120!이므로   

CHIG의 모든 동위각의 크기의 합은  

145!+120!=265! y`❷

⑵   CGHI의 엇각은 CCGH와 CDIH이고  y`❸ 

그 크기는 CCGH=145!, CDIH=95!이므로   

CGHI의 모든 엇각의 크기의 합은  

145!+95!=240! y`❹

  ⑴ 265! ⑵ 240!

평행선의 성질 32~35쪽  05THEME
알고 있나요?

채점 기준 배점

❶ CHIG의 동위각 모두 찾기 20 %

❷ CHIG의 동위각의 크기의 합 구하기 30 %

❸ CGHI의 엇각 모두 찾기 20 %

❹ CGHI의 엇각의 크기의 합 구하기 30 %

03 l|m이므로 Cx=50! (엇각)

Cx+Cy=110! (엇각)이므로

Cy=110!-Cx=110!-50!=60!

/ Cy-Cx=60!-50!=10!  10!

04 l|m일 때, 엇각의 크기는 같으므로 Ca=73! 

동위각의 크기는 같으므로 Cb=180!-90!=90!

/ Ca+Cb=163!  163!

05  p|q일 때, 동위각의 크기가 같고
y

x+65!

2x-5!2x-5!
m

qp

y
L

 

평각의 크기는 180!이므로

{Cx+65!}+{2Cx-5!}=180!

3Cx=120!  / Cx=40!

l|m, p|q일 때, 동위각의 크기

가 같으므로

Cy=Cx+65!=40!+65!=105!

/ Cx+Cy=40!+105!=145!  145!

06 ⑤   동위각의 크기가 85!, 95!로 같지 않
95!

85!

95!
m

L
으므로 두 직선 l, m은 서로 평행하지 

않다.  ⑤

07 ①   두 직선 l, m이 직선 q와 만날

61!

61!

61!

61! 59!

p q

m

n

L

 

때, 동위각의 크기가 61!, 59!로 

같지 않으므로 두 직선 l, m은 

서로 평행하지 않다.

②   두 직선 l, n이 직선 q와 만날 

때, 동위각의 크기가 61!로 서로 같으므로 두 직선 l, n은 

서로 평행하다.

③   두 직선 m, n이 직선 q와 만날 때, 동위각의 크기가 59!, 

61!로 같지 않으므로 두 직선 m, n은 서로 평행하지 않다.

④   두 직선 p, q가 직선 l과 만날 때, 동위각의 크기가 61!로 

서로 같으므로 두 직선 p, q는 서로 평행하다.

⑤  두 직선 q, n은 한 점에서 만나므로 서로 평행하지 않다.

  ②, ④

08 ①   Ce=180!-Cf=180!-132!=48!  

Ca=58!와 Ce=48!는 동위각으로 크기가 같지 않으므

로 두 직선 l, m은 서로 평행하지 않다.

②   Cb=115!와 Cf=115!는 동위각으로 크기가 같으므로   

l|m

③   Cc=56!와 Ce=56!는 엇각으로 크기가 같으므로  

l|m

④   Ce=180!-Ch=180!-110!=70!  

Cc=70!와 Ce=70!는 엇각으로 크기가 같으므로   

l|m

02. 위치 관계 17



⑤   Ch=180!-Cg=180!-55!=125!  

Cb=125!와 Ch=125!는 엇각으로 크기가 같으므로   

l|m  ①

09 Cx+15!+144!=180! 

144!

15!

m

144!x

L/ Cx=21!

  21!

10 Cy=180!-142!=38! (동위각) 
y

x
80!

80!

38!
142!

m

LCx =180!-{80!+38!}=62!

/ Cx-Cy=62!-38!=24!

  ③

11  오른쪽 그림에서 l|m이므로 

!

!

! x

m
L

CCDF=CABD=41!(동위각)

삼각형 DEF에서 

{180!-41!}+32!+Cx=180!

/ Cx=9!  9!

12  오른쪽 그림과 같이 두 직선 l, m과

52!

52!

x

x

m

L  

평행한 직선을 그으면

Cx+52!=78!

/ Cx=26!     ②

13  오른쪽 그림과 같이 두 직선 l, m과

x+7!

x+7!

148!

32!

32!

m

L
 

평행한 직선을 그으면

32!+{Cx+7!}=2Cx y`❶

39!+Cx=2Cx

/ Cx=39! y`❷

  39!

채점 기준 배점

❶ 식 세우기 60 %

❷ Cx의 크기 구하기 40 %

14  오른쪽 그림과 같이 두 직선 l, m과 평

120!

60!
60!

50!

m

x
45!

45!
L행한 직선을 그으면

Cx+45!+50!=180!

/ Cx=85!

  ④

15  오른쪽 그림과 같이 두 직선 l, m과 평

39!
39!

25!25!

155!

40!40!
m

L
  

행한 두 직선을 그으면

Cx=39!+40!=79!

  ①

16  오른쪽 그림과 같이 두 직선 l, m과 평 25! 25!
115!

65!
65!

30!

30!
m

L  

행한 두 직선을 그으면

Cx=65!+30!=95!

  ②

17  오른쪽 그림과 같이 두 직선 l, m과

x-28!y-20!
20!

20!

28!
28!

m

L   

평행한 두 직선을 그으면

Cx-28!=Cy-20!

/ Cx-Cy=28!-20!=8!

  8!

18  오른쪽 그림과 같이 두 직선 l, m과

m

L

x

!
!

!
!

!
!

!

 

평행한 두 직선을 그으면 

Cx+125!=180!

/ Cx=55!  55!

19  오른쪽 그림과 같이 두 직선 l, m
30!

30!

a+30!

{a+30!}+b

a

c

b
m

L

과 평행한 두 직선을 그으면

{Ca+30!}+Cb+Cc=180!

/ Ca+Cb+Cc=150!

  150!

20 CCAD=CDAB=Ca, 

E

AC

D B

a
a

x

b
b

m

L
CABC=CCBD=Cb라 하면

l|m이므로 CCAB+CDBA=180!

즉, 2Ca+2Cb=180!

/ Ca+Cb=90!

삼각형 AEB에서

CAEB =180!-{Ca+Cb}  

=180!-90!=90!

/ Cx=CAEB=90! (맞꼭지각)  90!

21  CFEC=CEFG (엇각), A G
F

B E

D

C

76!

 

CGEF=CFEC (접은 각)이므로

CGEF=CFEC=CEFG  

/ CGEC=2CEFG

한편, ADZ|BCZ이므로 
CGEC=CAGE=76! (엇각)

따라서 2CEFG=CGEC=76!이므로 

CEFG=38!   38!

22 오른쪽 그림에서  

x

x

!
!

!

!

CABE=CEBG=35! (접은각)

CGBC =90!-{35!+35!}  

=20!

점 G를 지나고 직사각형의 두 변 AD, BC와 평행한 직선을 

그으면 

CFGB=CGBC=20! (엇각)

CEGF=CDEG=Cx (엇각)이므로 

Cx+20!=90!  / Cx=70!  70!

다른 풀이 오른쪽 그림의 삼각형 
x

!

!
!

 

EBF에서

CBEF =180!-{90!+35!}  

=55!

CAEB=CBEF=55! (접은 각)이므로 

55!+55!+Cx=180!  / Cx=70!
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23 ① ADZ|BC Z이므로 CGFE=CFEC (엇각)

②   CGEF=CFEC (접은 각)이므로 

CGEC=2CGEF  

그런데 ADZ|BCZ이므로  
CAGE=CGEC=2CGEF 

③   CGFE=CFEC {엇각}, CGEF=CFEC (접은 각) 

이므로 CGEF=CGFE, 즉 GEZ=GFZ
④   180!-CFGE=CAGE 

그런데 CAGE=CBEF이므로  

CBEF=180!-CFGE

⑤   CGEF=CGFE이므로 삼각형 GEF에서 

CEGF+2CGFE =CEGF+CGEF+CGFE 

=180!  ④

01 ③ 직선 AB와 직선 CE는 점 A에서 만난다.

④ 변 BC에 수직인 두 변 AB와 CD는 서로 평행하다.

   ③

02  다섯 개의 점 A, B, C, D, E 중 세 개의 점으로 결정되는 
서로 다른 평면은 !   두 직선 AB, CD가 한 평면을 결정하기 때문에 네 점 

A, B, C, D 중 세 개의 점으로 결정되는 평면은 P의 1

개이다.@   네 점 A, B, C, D 중 두 개의 점과 점 E로 결정되는 평
면은 면 ABE, 면 ACE, 면 ADE, 면 BCE, 면 BDE, 

면 CDE의 6개이다.!, @에서 구하는 서로 다른 평면의 개수는 1+6=7

   7

 네 점 A, B, C, D 중 세 개의 점으로 결정되는 평면을 면 ABC,  

면 ABD, 면 ACD, 면 BCD의 4개로 생각하지 않도록 주의하자.

03 ① 평면 HIJ는 직선 AD와 한 점에서 만난다.

②   면 BEFIH와 평행한 모서리는 AC Z, AD Z, CGZ, DGZ의 
4개이다.

③   모서리 HI와 꼬인 위치에 있는 모서리는 ABZ, ACZ, CJX, 
ADZ, CGZ, DEZ, DGZ, GFZ의 8개이다.

④   면 ABHJC와 면 HIJ는 한 직선에서 만나지만 수직이 

아니다.

⑤   점 J와 면 ADGC 사이의 거리는 CJX의 길이와 같다. 그
런데 CJX=BHZ이므로 점 J와 면 ADGC 사이의 거리는 

BHZ의 길이와도 같다.   ⑤

04 주어진 전개도로 정육면체를 N{J}

D{B, F}

C

A{I, G}

L

H

M{K}

E

 

만들면 오른쪽 그림과 같다.

① 한 점에서 만난다.

②,   ③, ④, ⑤ 꼬인 위치에 있다.

  ①

CLEAR 36~37쪽  

05 ①   l\m, m\n이면 두 직선 l, n은 서로 평행하거나 한 점

에서 만나거나 꼬인 위치에 있다.

②   l|P, m|P이면 두 직선 l, m은 서로 평행하거나 한 

점에서 만나거나 꼬인 위치에 있다.

③   l\P, m|P이면 두 직선 l, m은 수직이거나 꼬인 위치

에 있다.

⑤   l|m, l\n이면 두 직선 m, n은 수직이거나 꼬인 위치

에 있다.   ④

06 Cx+48!=95! (동위각)이므로 

132!

95!

48!

48!

115!

115!

x

y

m

LCx=47! 

Cy+115!+48!=180!이므로 

Cy=17!

/ Cx+Cy=47!+17!=64!

  64!

07  오른쪽 그림과 같이 점 B를

C

B
H

F

G

D
4x

4x

x
x

EA

m

L
 

지나고 두 직선 l, m과 평행한 

직선을 그어 CDZ와 만나는 점
을 H라 하자. 

CFAB`:`CBCG=4`:`1이

므로 

CFAB=4Cx, CBCG=Cx라 하면 

CABC=90!이므로 

4Cx+Cx=90!, 5Cx=90!  / Cx=18!

CDBC=45!이므로 

CDBH =CDBC-CHBC 

=45!-Cx 

=45!-18!=27!

/ CAEB=CDBH=27! (엇각)   27!

08  오른쪽 그림과 같이 두 직선 l, m

m

6x180!-6x

180!-6x

4x-50!4x-50!

55!-x
55!-x

x+125!

L과 평행한 두 직선을 그으면

{180!-6Cx}+{4Cx-50!}

=90!

130!-C2x=90!

2Cx=40!

/ Cx=20!   20!

09 CPAC=3CPAB, CACQ=3CBCQ이므로 

CBAC =CPAC-CPAB=3CPAB-CPAB 

=2CPAB

CACB =CACQ-CBCQ=3CBCQ-CBCQ 

=2CBCQ

CPAB=Ca, CBCQ=Cb라 하면  

m
C

B

P

Q

A

2b

2a
a

b

L
CBAC=2Ca, CACB=2Cb 

l|m이므로 

CPAC+CACQ=180!

즉, 3Ca+3Cb=180!이므로 

Ca+Cb=60!

02. 위치 관계 19



삼각형 ABC에서

CABC =180!-{2Ca+2Cb} 

=180!-2{Ca+Cb} 

=180!-2\60! 

=60!  60!

10  CBDH=CABC=74! (동위각) A

B
C

FH

60!

74! E G

D
46!74!

이므로 

CEDF =180!-{74!+60!} 

=46!

CGEF=CDEF (접은 각), CGEF=CDFE (엇각)이

므로 

CDEF=CDFE

따라서 삼각형 DFE에서

CDEF =
1
2
\{180!-CEDF} 

=
1
2\{180!-46!} 

=67!   67!

다른 풀이 CDBE=CABC=74! (맞꼭지각)이므로 

CBED=180!-{74!+60!}=46!

CDEF=CGEF (접은 각)이므로

CDEF =
1
2
\{180!-CBED} 

=
1
2\{180!-46!} 

=67!

11  Ca의 맞꼭지각에 있는 것은 서점이고, 서점이 있는 각의 동

위각은 공사 중인 각과 병원이 있는 각이다. 이때 ㈏에 의해 

공사 중인 각의 위치로는 이동하지 않으므로 병원으로 이동

한 후 병원이 있는 각의 맞꼭지각인 수영장으로 이동한다. 

또, 수영장이 있는 각의 엇각은 우체국과 서점이 있는 각인데 

㈐에 의해 한 번 지나간 각의 위치로는 다시 이동하지 않으

므로 동규는 우체국이 있는 각으로 이동한다. 

따라서 동규는 Ca → 서점 → 병원 → 수영장 → 우체국으

로 이동하므로 마지막에 도착하게 될 곳에 위치한 건물은 우

체국이다.    우체국

12  병현이가 방향을 네 번

30!

80!

30!

m

50!

35! x

병현

L

 

바꾸었더니 처음과 정반

대 방향으로 가게 되었

으므로 오른쪽 그림에서 

두 직선 l, m은 평행하

다. 

크기가 50!, 35!인 각의 

꼭짓점을 지나고 두 직선 l, m에 평행한 두 직선을 그으면 

Cx=80!+35!=115! (엇각)   115!

ALL 39, 41, 43쪽

01  눈금 없는 자와 컴퍼스만을 사용하여 도형을 그리는 것을 작
도라 한다.   ㄴ, ㄷ

02  d
03 선분의 길이를 옮길 때, 컴퍼스를 사용한다.   ×

04  d
05 두 점을 지나는 직선을 그릴 때, 눈금 없는 자를 사용한다. 

  ×

06 선분의 길이를 잴 때, 컴퍼스를 사용한다.   × 

07  눈금 없는 자, 컴퍼스, AB Z, CD
08   OXYV, OXMZ {또는 OXNZ}, MXNZ, MXNZ,  

CPAQ {또는 CPAB}

09  CA'O'B' {또는 CA'O'P}

10  OBZ, OX'A'Z, OX'B'Z 11  A X'B'Z
12  ⑴ BCZ ⑵ AB Z ⑶ CB

13 2+3>4이므로 삼각형을 작도할 수 있다.  d
14 4+6=10이므로 삼각형을 작도할 수 없다.  \

15 5+7<13이므로 삼각형을 작도할 수 없다.  \

16 6+6>6이므로 삼각형을 작도할 수 있다.  d
17  CA, AB Z, sABC, 끼인각 

18  a, CB, A, 양 끝 각 19  d
20  d 21  \

22  d 23  점 D

24  점 B 25  EFZ
26  ACZ 27  CF

28  CA 29  110! 

30  60! 31  6 

32  5

33  DEZ, DF Z, EF Z, sDEF, SSS

34  JKZ, KLZ, CK, sJKL, SAS

35  QRZ, CQ, CR, sPQR, ASA

36  d
37 세 각의 크기만 주어지면 크기가 다른 삼각형을 무수히 많이 

만들 수 있다.  ×

38  d
39 주어진 각이 두 변의 끼인각이 아니다.   ×

40  d

03. 작도와 합동
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유형북

BIBLE 44~51쪽  

1  눈금 없는 자, 컴퍼스 2  눈금 없는 자

3  컴퍼스

01  ① 선분을 그릴 때에는 눈금 없는 자를 사용한다. 
② 두 선분의 길이를 비교할 때에는 컴퍼스를 사용한다. 

③ 원이나 호를 그릴 때에는 컴퍼스를 사용한다. 

⑤   주어진 각과 크기가 같은 각을 작도할 때에는 눈금 없는 

자와 컴퍼스를 사용한다.   ④

02  ③ 

03  점 C를 찾으려면 선분 AB의 길이를 재서 옮겨야 하므로 컴

퍼스가 필요하다.  ④

04   ㉡ → ㉠ → ㉢

05  세 변의 길이가 같은 삼각형을 작도하였으므로 작도된 도형
은 정삼각형이다.    정삼각형

06 ②   OXA Z=OBZ=PCZ=PDZ, AB Z=CDZ이므로 
OXAZ=ABZ  ②

07 OCZ=ODZ=PEZ=PFZ, CDZ=EFZ
따라서 길이가 다른 것은 ① CDZ이다.  ① 

08  ④ 

09 QAZ=QBZ=PCZ=PDZ, ABZ=CDZ이므로 
⑤ CD Z=PDZ  ⑤

10  ㄱ, ㄴ, ㄷ

작도 44~45쪽  06THEME
알고 있나요?

1  ⑴ 세 변 ⑵ 끼인각 ⑶ 양 끝 각

01 가장 긴 변의 길이가 나머지 두 변의 길이의 합보다 짧아야 
한다.

① 2+2>3    ② 3+4>5   ③ 7+7>7 

④ 12+10>12  ⑤ 10+20=30

따라서 삼각형의 세 변의 길이가 될 수 없는 것은 ⑤이다.

  ⑤

02 ! 가장 긴 변의 길이가 5일 때 : {2, 4, 5}, {3, 4, 5} y`❶@ 가장 긴 변의 길이가 4일 때 : {2, 3, 4} y`❷!, @에서 만들 수 있는 서로 다른 삼각형은 3개이다. y`❸
  3개

채점 기준 배점

❶   가장 긴 변의 길이가 5일 때 삼각형의 세 변의 길

이의 쌍 구하기
40 %

❷   가장 긴 변의 길이가 4일 때 삼각형의 세 변의 길

이의 쌍 구하기
40 %

❸ 만들 수 있는 삼각형이 몇 개인지 구하기 20 %

삼각형의 작도 46~47쪽  07THEME
알고 있나요?

1    ⑴ 대응변, SSS 

⑵ 끼인각, SAS 

⑶ 양 끝 각

01 ③ CC=CF  ③ 

02 AB Z의 대응변은 EFZ이므로 x=3

CE=CA=120!, CF=CB=80!이므로

사각형 EFGH에서 CG=360!-{120!+80!+75!}=85!

이므로 y=85

/ x+y=3+85=88   88

삼각형의 합동 조건 48~51쪽  08THEME
알고 있나요?

03 ! 가장 긴 변의 길이가 6일 때 : 4+a>6@  가장 긴 변의 길이가 a일 때 : 4+6>a에서 a<10!, @에서 자연수 a는 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9의 7개이다.
  7

04  ②

05  ⑤

06  ⑤

07 ② 세 각의 크기가 같은 삼각형은 무수히 많다.
⑤   CC는 AB Z, BCZ의 끼인각이 아니므로 sABC가 하나

로 정해지지 않는다.  ②, ⑤

08  AB Z, BCZ의 끼인각인 CB의 크기가 주어지거나 ACZ의 길이
가 주어지면 된다. 이때 ㄹ에서 ACZ=2`cm이면 

AB Z+ACZ=BCZ이므로 삼각형이 될 수 없다.
따라서 sABC가 하나로 정해지기 위해 더 필요한 하나의 

조건은 ㄱ, ㄴ이다.  ③

09 ③   CB는 ACZ와 BCZ의 끼인각이 아니므로 sABC가 하나

로 정해지지 않는다.  ③

10 ②   CA=180!-{60!+72!}=48!이므로 한 변의 길이와 

그 양 끝 각의 크기가 주어진 경우로 sABC가 하나로 

정해진다.

④   CB는 AB Z, CAZ의 끼인각이 아니므로 sABC가 하나

로 정해지지 않는다.  ④  

11  ①   두 변의 길이의 합이 나머지 한 변의 길이보다 짧으므로 sABC가 만들어지지 않는다.

②   CB=180!-{50!+80!}=50!이므로 한 변의 길이와 그 

양 끝 각의 크기가 주어진 경우로 sABC가 하나로 정해

진다.

③   두 변의 길이가 주어졌으나 각이 그 끼인각이 아니므로 sABC가 하나로 정해지지 않는다.

④ 세 각의 크기가 같은 삼각형은 무수히 많다.

⑤   끼인각의 크기가 180!이므로 sABC가 만들어지지 않는

다.  ②
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03  주어진 삼각형에서 나머지 한 각의 크기는 
180!-{60!+50!}=70!이고 ③의 삼각형에서 나머지 한 각

의 크기는 180!-{60!+70!}=50!이므로 한 쌍의 대응변의 

길이가 같고, 그 양 끝 각의 크기가 각각 같다.  ③

04  ① SSS 합동
② SAS 합동

④ ASA 합동

⑤   CA=CD, CC=CF이면 CB=CE이므로   

ASA 합동  ③ 

05 ㄱ. SAS 합동

ㄴ. ASA 합동  

ㄹ.  CA=CD이면 CB=CE이므로 ASA 합동

따라서 더 필요한 하나의 조건으로 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄹ이다. 

  ㄱ, ㄴ, ㄹ

06 ④ ASA 합동 

⑤   CB=CE, CC=CF이면 CA=CD이므로  

ASA 합동   ④, ⑤

07  ③

08  ㈎ PDZ ㈏ ABZ ㈐ SSS
09 sABD와 sCBD에서 

ABZ=CB Z, AD Z=CDZ, BDZ는 공통 y`❶

따라서 세 쌍의 대응변의 길이가 각각 같으므로 sABD+sCBD (SSS 합동) y`❷

  sABD+sCBD (SSS 합동)

채점 기준 배점

❶ 두 삼각형이 합동임을 설명하기 60 %

❸   합동인 삼각형을 기호 +를 사용하여 나타내고 합
동 조건 말하기

40 %

10 sABD와 sCDB에서

ABZ=CD Z=4`cm, AD Z=CBZ=5`cm, BDZ는 공통
따라서 세 쌍의 대응변의 길이가 각각 같으므로sABD+sCDB {SSS 합동}

따라서 옳지 않은 것은 ㄹ이다.    ㄹ

11 sACD와 sAEB에서

ADZ=ABZ, AC Z=AE Z, CA는 공통

따라서 두 쌍의 대응변의 길이가 각각 같고, 그 끼인각의 크

기가 같으므로 sACD+sAEB {SAS 합동}  ②

12   ㈎ ACZ ㈏ AD Z ㈐ CA ㈑ SAS

13  sAEB와 sCED에서 

AEZ=CE Z, BEZ=DEZ, CAEB=CCED (맞꼭지각)

따라서 두 쌍의 대응변의 길이가 각각 같고, 그 끼인각의 크

기가 같으므로sAEB+sCED (SAS 합동)

/ ABZ=CD Z=160 m   160 m, SAS 합동

14 ⑤ ASA  ⑤

15 sABM과 sDCM에서 

AMZ=DMZ, CAMB=CDMC (맞꼭지각) 

CBAM=CCDM (엇각) y`❶

따라서 한 쌍의 대응변의 길이가 같고, 그 양 끝 각의 크기가 

각각 같으므로 sABM+sDCM {ASA 합동} y`❷

   풀이 참조

채점 기준 배점

❶ 두 삼각형이 합동임을 설명하기 60 %

❸   삼각형의 합동 조건 말하기 40 %

16 sABC와 sADE에서

AB Z=ADZ, CABC=CADE, CA는 공통

/ sABC+sADE {ASA 합동}

따라서 옳지 않은 것은 ② AD Z=DCZ이다.   ②

17 ⑤ SAS   ⑤

18 sABD와 sACE에서

AB Z=ACZ, ADZ=AEZ
CBAD =CBAC-CDAC  

=60!-CDAC  

=CDAE-CDAC=CCAE

/ sABD+sACE {SAS 합동}

따라서 옳지 않은 것은 ② DCZ=CEZ이다.  ②

19 sADF, sBED, sCFE에서 

ADZ=BEZ=CFZ, AF Z=BDZ=CEZ, 
CDAF=CEBD=CFCE=60!

/ sADF+sBED+sCFE {SAS 합동}

따라서 옳지 않은 것은 ② AF Z=DEZ이다.   ②

20 sABE와 sDCE에서

AB Z=DCZ, BEZ=CEZ
CABE=90!-60!=30!=CDCE

따라서 두 쌍의 대응변의 길이가 각각 같고, 그 끼인각의 크

기가 같으므로 sABE+sDCE {SAS 합동}

④   sABE에서 CABE=30!이고   

AB Z=EBZ이므로  

 CAEB=
1
2
\{180!-30!}=75!  

/ CAEB=CDEC=75!   ④

21 sABF와 sCBE에서

AB Z=CBZ, AF Z=CEZ, CFAB=CECB=90!

따라서 두 쌍의 대응변의 길이가 각각 같고, 그 끼인각의 크

기가 같으므로 sABF+sCBE {SAS 합동}   SAS 합동
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유형북

01 삼각형을 만들 수 있는 세 변의 길이는 {3, 4, 5}, {3, 5, 7}, 
{3, 7, 8}, {4, 5, 7}, {4, 5, 8}, {4, 7, 8}, {5, 7, 8}로 7개

이다.   ③ 

02  sACB와 sDEB에서

BC Z=BE Z, ABZ=DBZ, CB는 공통

/ sACB+sDEB {SAS 합동}

이때 CBAC=CBDE=17!이므로sACB에서 CACB=180!-{17!+42!}=121!

/ Cx =180!-CACB=180!-121!=59!   ④ 

03 sABC와 sEFD에서

BC Z=BD Z+DCZ=FCZ+DCZ=FDZ
ABZ|EFZ이므로 CABC=CEFD {엇각}

ACZ|ED Z이므로 CACB=CEDF {엇각}

따라서 한 쌍의 대응변의 길이가 같고, 그 양 끝 각의 크기가 

각각 같으므로 sABC+sEFD {ASA 합동}   ASA 합동

04 sABD와 sCAE에서

ABZ=CA Z
∠ABD=90!-∠BAD=∠CAE

∠D=∠E=90!이므로 ∠BAD=∠ACE

∴ sABD+sCAE {ASA 합동)

따라서 DAZ=ECZ=3`cm, AE Z=BDZ=4`cm이므로

DE Z =DAZ+AEZ=3+4=7{cm}   ③

05 `sABD와 sCAE에서

ABZ=CA Z
CABD=90!-CBAD=CCAE

CBAD=90!-CCAE=CACE

따라서 한 쌍의 대응변의 길이가 같고, 그 양 끝 각의 크기가 

각각 같으므로sABD+sCAE (ASA 합동)

따라서 AEZ=BDZ=12`cm, ADZ=CEZ=5`cm이므로

DEZ=AEZ-ADZ=12-5=7{cm}  7`cm

06 sABP와 sACQ에서

ABZ=ACZ, APZ=AQZ
CBAP=60!+CCAP=CCAQ

CLEAR 52~53쪽  

따라서 두 쌍의 대응변의 길이가 각각 같고, 그 끼인각의 크

기가 같으므로sABP+sACQ {SAS 합동}

/ CQZ =BPZ=BCZ+CPZ=5+6=11{cm}   ② 

07 sABE와 sBCF에서

AB Z=BCZ, BEZ=CFZ, CABE=CBCF=90!

/ sABE+sBCF {SAS 합동} 
A D

E

F

B

G

C

a

a

b

오른쪽 그림과 같이

CBAE=CCBF=Ca, 

CAEB=Cb라 하면 sABE에서 Ca+Cb=90!sBEG에서

CBGE=180!-{Ca+Cb}=180!-90!=90!

/ CAGF=CBGE=90! (맞꼭지각)  ③ 

08 sOBM과 sOCN에서

OBZ=OCZ, COBM=COCN=45!

CBOM=90!-CMOC=CCON

따라서 sOBM+sOCN {ASA 합동}이므로

(사각형 OMCN의 넓이)

=sOMC+sOCN

=sOMC+sOBM 

 =sOBC=
1
4
\{사각형 ABCD의 넓이}

 =
1
4
\{10\10}=25{cm@}   25`cm@`

09 sBFC와 sDFC에서

BCZ=DCZ, FCZ는 공통, CBCF=CDCF=45!

/ sBFC+sDFC (SAS 합동}

CFBC=CFDC=90!-38!=52!

따라서 sEBC에서

CBEC=180!-{90!+52!}=38!  38! 

10     ⑴ ㉡ → ㉠ → ㉣ → ㉢ 
⑵ ㉠, ㉢, ㉣ 

⑶ 점 E

11 sACE와 sDCB에서

ACZ=DCZ, CEZ=CBZ
CACE =CACD+CDCE 

=60!+CDCE 

=CBCE+CDCE=CDCB

/ sACE+sDCB {SAS 합동}

이때 CAEC=CDBC, 

CDCE=180!-{60!+60!}=60!이므로

CAPB =180!-{CCAE+CDBC} 

=180!-{CCAE+CAEC} 

=180!-{180!-CACE} 

=CACE=CACD+CDCE 

=60!+60!=120!  ② 

22 sBCE와 sDCF에서

BC Z=DC Z, CEZ=CFZ, CBCE=CDCF=90!

따라서 두 쌍의 대응변의 길이가 각각 같고, 그 끼인각의 크

기가 같으므로 sBCE+sDCF {SAS 합동}

/ DFZ=BE Z=25`cm   ④ 

03. 작도와 합동 23



01  다각형 02  정다각형

03  외각

04 네 각의 크기가 모두 같은 사각형은 직사각형이다.  \

05  ◯

06 네 변의 길이가 모두 같은 사각형은 마름모이다.   \

07  ◯

08 Cx+108!=180!  ∴ Cx=72!  72! 

09 C120!+Cx=180!  ∴ Cx=60!  60!

10  2  11  5

12 
6\{6-3}

2
=9   9

13 
13\{13-3}

2
=65   65

14 60!+45!+Cx=180!, 105!+Cx=180!

∴ Cx=75!  75! 

15 Cx+55!+40!=180!, Cx+95!=180!

∴ Cx=85!  85! 

16 Cx+2Cx+30!=180!, 3Cx=150!

∴ Cx=50!  50! 

17 {2Cx+30!}+Cx+30!=180!

3Cx+60!=180!, 3Cx=120!

∴ Cx=40!  40! 

18 Cx+105!=156!  ∴ Cx=51!  51! 

19 2Cx+40!=130!, 2Cx=90!   

∴ Cx=45!  45! 

20 2Cx+2Cx=140!, 4Cx=140!   

∴ Cx=35!  35! 

21 45!+Cx=20!+60!, 45!+Cx=80!

∴ Cx=35!  35! 

22 180!\{8-2}=1080!  1080! 

23 180!\{10-2}=1440!  1440! 

24 180!\{12-2}=1800!  1800! 

25 180!\{20-2}=3240!  3240! 

26 오각형의 내각의 크기의 합은 180!\{5-2}=540!이므로

Cx+110!+100!+120!+80!=540!

Cx+410!=540!  ∴ Cx=130!  130! 

27 사각형의 내각의 크기의 합은 360!이므로
Cx+{180!-110!}+80!+130!=360!

Cx+280!=360!  ∴ Cx=80!  80! 

04. 다각형 28 구하는 다각형을 n각형이라 하면
180!\{n-2}=360!, n-2=2  ∴ ````n=4

따라서 구하는 다각형은 사각형이다.  사각형

29 구하는 다각형을 n각형이라 하면
180!\{n-2}=900!, n-2=5  ∴ n=7

따라서 구하는 다각형은 칠각형이다.  칠각형

30 구하는 다각형을 n각형이라 하면
180!\{n-2}=2160!, n-2=12  / n=14

따라서 구하는 다각형은  십사각형이다.  십사각형

31 구하는 다각형을 n각형이라 하면
180!\{n-2}=3600!, n-2=20  / n=22

따라서 구하는 다각형은 이십이각형이다.   이십이각형

32  360!

33  360!

34  360!

35  360!

36 Cx+120!+100!+40!=360!

Cx+260!=360!  / Cx=100!  100!

37 Cx+45!+30!+80!+25!+{180!-115!}=360!

Cx+245!=360!  / Cx=115!  115!

38 (한 내각의 크기)=
180!\{6-2}

6
=120!

(한 외각의 크기)=
360!
6

=60!   120!, 60!

39 (한 내각의 크기)=
180!\{8-2}

8
=135!

(한 외각의 크기)=
360!
8

=45!  135!, 45!

40 (한 내각의 크기)=
180!\{10-2}

10
=144!

(한 외각의 크기)=
360!
10

=36!  144!, 36!

41 (한 내각의 크기)=
180!\{18-2}

18
=160!

(한 외각의 크기)=
360!
18

=20!  160!, 20!

42 구하는 정다각형을 정n각형이라 하면
180!\{n-2}

n =60!

180!\n-360!=60!\n

120!\n=360!  / n=3

따라서 구하는 정다각형은 정삼각형이다.  정삼각형

43 구하는 정다각형을 정n각형이라 하면
180!\{n-2}

n =108!

180!\n-360!=108!\n

72!\n=360!  / n=5

따라서 구하는 정다각형은 정오각형이다.  정오각형

ALL 57, 59쪽 
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44 구하는 정다각형을 정n각형이라 하면
180!\{n-2}

n =140!

180!\n-360!=140!\n

40!\n=360!  / n=9

따라서 구하는 정다각형은 정구각형이다.  정구각형

45 구하는 정다각형을 정n각형이라 하면
180!\{n-2}

n =150!

180!\n-360!=150!\n

30!\n=360!  / n=12

따라서 구하는 정다각형은 정십이각형이다.  정십이각형

46 구하는 정다각형을 정n각형이라 하면
360!
n

=18!  /n=20

따라서 구하는 정다각형은 정이십각형이다.  정이십각형

47 구하는 정다각형을 정n각형이라 하면
360!
n

=24!  / n=15

따라서 구하는 정다각형은 정십오각형이다.   정십오각형

48 구하는 정다각형을 정n각형이라 하면
360!
n

=36!  /n=10

따라서 구하는 정다각형은 정십각형이다.   정십각형

49 구하는 정다각형을 정n각형이라 하면
360!
n

=45!  / n=8

따라서 구하는 정다각형은 정팔각형이다.   정팔각형

06 ㈎, ㈏에서 구하는 다각형은 정다각형이다. 
㈐에서 다각형의 꼭짓점의 개수와 변의 개수는 같으므로 꼭

짓점의 개수와 변의 개수는 각각 
18
2
=9이다. 

따라서 구하는 다각형은 정구각형이다.  정구각형

07 칠각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수는 
7-3=4  / a=4

이때 생기는 삼각형의 개수는 7-2=5  / b=5

/ a+b=4+5=9  ③

08 구하는 다각형을 n각형이라 하면
n-3=11  / n=14

따라서 구하는 다각형은 십사각형이다.  ④ 

09 내부의 한 점에서 각 꼭짓점에 선분을 그었을 때 생기는 삼각
형의 개수가 8인 다각형은 팔각형이다.

따라서 팔각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수

는 8-3=5  5

10 구하는 다각형을 n각형이라 하면
n-3=5  / n=8

따라서 팔각형의 대각선의 개수는

 
8\{8-3}

2
=20  20

11 
20\{20-3}

2
=170  ⑤ 

12 십일각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수는
11-3=8  / a=8 y❶

십일각형의 대각선의 총 개수는 

11\{11-3}
2 

=44  / b=44 y❷

/ a+b=8+44=52 y❸

    52

채점 기준 배점

❶ a의 값 구하기 30 %

❷ b의 값 구하기 50 %

❸ a+b의 값 구하기 20 %

13 내부의 한 점에서 각 꼭짓점에 선분을 그었을 때 생기는 삼각
형의 개수가 10인 다각형은 십각형이다.

따라서 십각형의 대각선의 개수는 

10\{10-3}
2

=35  ③

14 오각형의 대각선의 개수는 
5\{5-3}

2
=5

구하는 다각형을 n각형이라 하면

n-3=5  / n=8

따라서 구하는 다각형은 팔각형이다.  ②

15 악수하는 사람끼리 연결하면 구하는 악수의 횟수는 오각형
의 대각선의 개수와 같으므로

5\{5-3}
2

=5(번)  5번

1  n-3  2  꼭짓점

01  ②, ⑤

02  ㄱ, ㄷ, ㅅ

03 40!+Cx=180!  / Cx=140!

150!+Cy=180!  / Cy=30!

/ Cx+Cy=140!+30!=170!  170!

04 ④   변의 길이가 모두 같고 내각의 크기가 모두 같은 다각형을 
정다각형이라 한다.   ④

05 ㄱ.   정다각형은 모든 변의 길이가 같고 모든 내각의 크기가 
같은 다각형이다.

ㄷ.   직사각형은 모든 대각선의 길이가 같지만 정다각형이 아

니다.

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄹ이다.  ㄴ, ㄹ

BIBLE 60~71쪽  

다각형의 대각선 60~62쪽  09THEME
알고 있나요?

04. 다각형 25



16 오거리의 대각선의 횡단보도에서 만들어지
는 건너는 길의 수는 오각형의 변의 개수와 

대각선의 개수의 합과 같다. 

따라서 구하는 수는

5+
5\{5-3}

2
=5+5=10  10개

17 구하는 다각형을 n각형이라 하면
n{n-3}

2
=65, n{n-3}=130=13\10  / n=13

따라서 십삼각형이므로 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선

의 개수는 13-3=10  ④

18 구하는 다각형을 n각형이라 하면
n{n-3}

2
=20, n{n-3}=40=8\5  / n=8

따라서 팔각형이므로 변의 개수는 8이다.  ①

19 구하는 다각형을 n각형이라 하면
n{n-3}

2
=135, n{n-3}=270=18\15  / n=18

따라서 구하는 다각형은 십팔각형이다.  십팔각형

20 구하는 다각형을 n각형이라 하면
n{n-3}

2
=54, n{n-3}=108=12\9  / n=12

따라서 십이각형이므로

a=12-3=9, b=12-2=10  a=9, b=10

삼각형의 내각과 외각10THEME 63~66쪽  
알고 있나요?

1  180! 2  두 내각

01 4Cx+{Cx+40!}+2Cx=180!

7Cx=140!  / Cx=20!  20!

02 CACB=CDCE {맞꼭지각}이므로

CCAB+CCBA=CCDE+CCED

Cx+50!=60!+70!

/ Cx=80!  ③

03 CC=CA-20!, 즉 CA=CC+20!이고 

CB=2CC이므로 

{CC+20!}+2CC+CC=180!

4CC=160!  / CC=40!

/ CB=2\40!=80!  80!

04 가장 큰 내각의 크기는 

180!\
7

5+6+7=180!\
7
18=70!  70!

다른 풀이 삼각형의 세 내각의 크기를 각각 5Cx, 6Cx,   

7Cx라 하면

5Cx+6Cx+7Cx=180!, 18Cx=180!

/ Cx=10!

따라서 가장 큰 내각의 크기는 

7Cx=7\10!=70!

05 4Cx+60!={3Cx+20!}+50!

/ Cx=10!  10!

06 sECD에서 CECB=15!+25!=40! y❶

따라서 sABC에서 

Cx =15!+40!=55! y❷

  55!

채점 기준 배점

❶ CECB의 크기 구하기 50 %

❷ Cx의 크기 구하기 50 %

07 sCDE에서 CBCA=45!+Cx

따라서 sABC에서

44!+80!+{45!+Cx}=180!

/ Cx=11!  ②

08 sABC에서 CBAC=125!-35!=90!이므로 

CBAD=1
2
CBAC=1

2
\90!=45!sABD에서 Cx=35!+45!=80!  ④

다른 풀이 CBAD=CDAC=Ca라 하면sABD에서 CADC=Cx=35!+CasADC에서

CACE =Cx+Ca={35!+Ca}+Ca=125!

2Ca=90!  / Ca=45!

/ Cx=35!+Ca=35!+45!=80!

09 sABC에서 CABC=80!-30!=50!이므로 

CDBC=1
2
CABC=1

2
\50!=25!sDBC에서 Cx=25!+30!=55!  ⑤

다른 풀이 CABD=CDBC=Ca라 하면sDBC에서 CADB =Cx=30!+CasABD에서 

CEAB =Cx+Ca={30!+Ca}+Ca=80!

2Ca=50!  / Ca=25!

/ Cx=30!+Ca=30!+25!=55!

10 CBAC=180!-110!=70!이므로 

 CDAC=
1
2
CBAC=

1
2
\70!=35!sADC에서 Cx=35!+50!=85!  85!

11 CB=2CIBC, CC=2CICB이고

2CIBC+2CICB =180!-CA=180!-56!=124!

이므로 CIBC+CICB=62!

/ Cx =180!-{CIBC+CICB}  

=180!-62!=118!  118! 

12 sIBC에서 CIBC+CICB=180!-112!=68!  y❶

/ Cx =180!-{CABC+CACB}  

=180!-2{CIBC+CICB}  

=180!-2\68!=44! y❷

  44!
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채점 기준 배점

❶ CIBC+CICB의 크기 구하기 50 %

❷ Cx의 크기 구하기 50 %

13 sABC에서 CABC+CACB=94!이므로sIBC에서

Cx  =180!-{CIBC+CICB}  

 =180!-1
2
{CABC+CACB}  

 =180!-1
2
\94!=133!  ②

14 CABD=CDBC=Ca, CACD=CDCE=Cb라 하면sABC에서

2Cb=50!+2Ca

/ Cb=25!+Ca yy㉠sDBC에서 Cb=Cx+Ca  yy`㉡

㉠, ㉡에서 Cx=25!  25!

15 sABC에서 

CABC=180!-{70!+40!}=70!이므로 

CDBC=1
2
CABC=1

2
\70!=35!

CACE=180!-40!=140!이므로 

CDCE=1
2
CACE=1

2
\140!=70!sDBC에서 Cx+35!=70!  

/ Cx=35!  ②

16 CABD=CDBC=Ca, CACD=CDCE=Cb라 하면sABC에서 

2Cb=2Ca+Cx

/ Cb=Ca+ 1
2
Cx yy`㉠sDBC에서 Cb=Ca+50!  yy`㉡

㉠, ㉡에서 1
2
Cx=50!  

/ Cx=100!  100!

17 DB Z=DC Z이므로 CDCB=CDBC=25!sDBC에서 

CADC  =CDBC+CDCB  

=25!+25!=50!

따라서 DCZ=AC Z이므로 Cx=CADC=50!  50!

18 CCDA=180!-153!=27!

AC Z=CDZ이므로 CCAD=CCDA=27!sACD에서 

CACB  =CCAD+CCDA  

=27!+27!=54!

ABZ=ACZ이므로 CABC=CACB=54!sABC에서 

Cx=180!-{54!+54!}=72!  ②

19 AB Z=ACZ이므로 CACB=CABC=20!sABC에서 

CCAD  =CABC+CACB  

=20!+20!=40!

ACZ=CDZ이므로 CCDA=CCAD=40!sDBC에서 

CDCE  =CABC+CCDA  

=20!+40!=60!

CDZ=DEZ이므로 CDEC=CDCE=60!sDBE에서 

Cx  =CABC+CDEC  

=20!+60!=80!  80!

20 CBDC=360!-220!=140!이므로sDBC에서 

140!+CDBC+CDCB=180!

CDBC+CDCB=40!sABC에서 

Cx+40!+35!+{CDBC+CDCB}=180!

Cx+40!+35!+40!=180!  

/ Cx=65!  ①

21 sDBC에서 

120!+CDBC+CDCB=180!이므로 

CDBC+CDCB=60!sABC에서

70!+Cx+30!+{CDBC+CDCB}=180!

70!+Cx+30!+60!=180!

/ Cx=20!  20!

22 오른쪽 그림과 같이 BCZ를 그으면 

B
C

A

20!

75!

x

D25!

 sABC에서

75!+{25!+CDBC}

 +{20!+CDCB}=180!

이므로 CDBC+CDCB=60!sDBC에서

Cx+CDBC+CDCB=180!

/ Cx =180!-{CDBC+CDCB}  

=180!-60!=120!  ⑤

다른 풀이 오른쪽 그림과 같이 반

B E
C

A

20!

a

a+25! b+20!

b
D25!

직선 AD를 긋고 CBAD=Ca,

CCAD=Cb라 하자. sABD에서 

CBDE=Ca+25!sACD에서 CCDE=Cb+20!

이때 Ca+Cb=75!이므로 

Cx ={Ca+25!}+{Cb+20!}  

={Ca+Cb}+45!  

=75!+45!=120! 
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23 sACF에서  

x

A

B G

F
D

E

C

!
!
!

!

CDCE  =CCAF+CCFA  

=35!+40!=75! sBEG에서 

CCED  =CEBG+CEGB  

=30!+40!=70!

/ Cx=180!-{75!+70!}=35!

  ④

24 sABC에서  A

B

E D

Cx

35!

30!
40!

CECD =CCAB+CCBA  

=35!+40!=75!

/ Cx =CECD+CEDC  

=75!+30!=105!

  ②

25 sFCE에서  

50!

30!

A

E

J

DB

C

G
H

F I

40!

20!

x

y

CBFG =CFEC+CFCE  

=20!+30!=50! y❶sBGF에서 

50!+Cx+50!=180!

/ Cx=180!-100!=80!  y❷sAGD에서 Cy+40!=Cx

/ Cy=Cx-40!=80!-40!=40!  y❸

  Cx=80!, Cy=40!

채점 기준 배점

❶ CBFG의 크기 구하기 30 %

❷ Cx의 크기 구하기 30 %

❸ Cy의 크기 구하기 40 %

다각형의 내각의 크기와 외각의 크기11THEME 67~71쪽  
알고 있나요?

1  n-2  2  180!\{n-2}

3  
180!\{n-2}

n
 4  

360!
n

01 구하는 다각형을 n각형이라 하면
180!\{n-2}=900!, n-2=5  / n=7

따라서 칠각형의 꼭짓점의 개수는 7이다.  7

02 구하는 다각형을 n각형이라 하면 
n-3=6  / n=9

따라서 구각형의 내각의 크기의 합은

180!\{9-2}=1260!  1260!

03 ㈎, ㈏에서 구하는 다각형은 정다각형이므로 정n각형이라 
하면 ㈐에서 

180!\{n-2}=1080!, n-2=6  / n=8

따라서 구하는 다각형은 정팔각형이다.  정팔각형

04 구하는 다각형을 n각형이라 하면
n{n-3}

2
=90, n{n-3}=180=15\12  / n=15

따라서 십오각형의 내각의 크기의 합은

180!\{15-2}=2340!  ④

05  ㈎ 10  ㈏ 360!  ㈐ 1440!

06 오각형의 내각의 크기의 합은 180!\{5-2}=540!이므로

75!+110!+Cx+{180!-62!}+125!=540!

428!+Cx=540!  / Cx=112!  112!

07 육각형의 내각의 크기의 합은 180!\{6-2}=720!이므로

Cx+145!+135!+Cy+122!+118!=720!

Cx+Cy+520!=720!

/ Cx+Cy=200!  ⑤

08 CABE=CEBC=Ca, CDCE=CECB=Cb라 하면

사각형 ABCD의 내각의 크기의 합은 360!이므로 

120!+2Ca+2Cb+80!=360!

2{Ca+Cb}+200!=360!

2{Ca+Cb}=160!  ∴ Ca+Cb=80! y❶

△EBC에서 

Ca+Cb+Cx=180!

∴ Cx =180!-{Ca+Cb}  

 =180!-80!=100! y❷

  100!

채점 기준 배점

❶ Ca+Cb의 크기 구하기 60 %

❷ Cx의 크기 구하기 40 %

09 78!+75!+72!+{180!-Cx}+45!=360!

450!-Cx=360!  / Cx=90!  ③

10 3Cx+{180!-4Cx}+5Cx+6Cx=360!

10Cx=180!  / Cx=18!  ②

11 로봇이 각 꼭짓점에서 회전한 각의 크기의 합은 칠각형의 외
각의 크기의 합과 같으므로 360!이다.   360!

12 {Cx+10!}+62!+40!+5Cx+4Cx+{180!-112!}

=360! y❶

10Cx+180!=360!, 10Cx=180!

/ Cx=18! y❷

  18!

채점 기준 배점

❶ 식 세우기 60 %

❷ Cx의 크기 구하기 40 %

13 오른쪽 그림과 같이 BCZ를 그으면 
70!

A

B

CE
D

F

35!

25!15!
x

CEBC+CECB  =25!+15!=40!sABC에서 

70!+35!+{CEBC+CECB}

 +Cx=180!

70!+35!+40!+Cx=180!  / Cx=35!  35!
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14 오른쪽 그림과 같이 CDZ를 그으면  

!
!

B

A

E
H

F

G

C D

b
a

c d

e
CGCD+CGDC  =35!+40!  

=75!

오각형의 내각의 크기의 합은   

180!\{5-2}=540!이므로 

오각형 ABCDE에서 

Ca+Cb+Cc+Cd+Ce+75!=540!

/ Ca+Cb+Cc+Cd+Ce=465!  ④

15 오른쪽 그림과 같이 ABZ와 CDZ를 A

B

F

E

G C

D
d

c

b

e g

a

f J
I

H

h

그으면 

CEAB+CEBA

=Ce+Cf

CJCD+CJDC=Cg+Ch

/  Ca+Cb+Cc+Cd+Ce+Cf+Cg+Ch  

=(사각형 ABCD의 내각의 크기의 합)  

=360!  360!

16 오른쪽 그림에서  

c+30!

f+25!

d+ea+b

30!

25!
a

c
d

e

f
b

{Ca+Cb}+{Cc+30!}

 +{Cd+Ce}+{Cf+25!}

=(사각형의 외각의 크기의 합)

이므로 

Ca+Cb+Cc+Cd+Ce+Cf+55!=360!

/ Ca+Cb+Cc+Cd+Ce+Cf=305!  305!

다른 풀이

Ca+Cb+Cc+30!+Cd+Ce+25!+Cf

=( 4개의 삼각형의 내각의 크기의 합)

 -(사각형의 내각의 크기의 합)

이므로 

Ca+Cb+Cc+Cd+Ce+Cf+55!  

=180!\4-360!=360!

/  Ca+Cb+Cc+Cd+Ce+Cf=305!

17 오른쪽 그림에서  a f

b

c d
e

b+c

a+f

Ca+Cb+Cc+Cd+Ce+Cf

=(사각형의 내각의 크기의 합)

=360!  ②

다른 풀이

Ca+Cb+Cc+Cd+Ce+Cf

=( 3개의 사각형의 내각의 크기의 합)

 -(삼각형의 외각의 크기의 합)\2

=360!\3-360!\2=360!

18 Ca+Cb+Cc+Cd+Ce 

c

ed

b
g

a

f

 +Cf+Cg

={7개의 삼각형의 내각의 크기의 합)

 -{칠각형의 외각의 크기의 합)\2

=180!\7-360!\2=540!

  540!

다른 풀이 오른쪽 그림과 같이 A

B

C

D
H

E

F

G

c

ed

b
a

f

g

CFZ와 DEZ를 그으면
CHCF+CHFC

=CHDE+CHED

이므로

Ca+Cb+Cc+Cd+Ce

 +Cf+Cg

= (삼각형 ACF의 내각의 크기의 합)

 +(사각형 BDEG의 내각의 크기의 합)

=180!+360!=540!

19 (한 외각의 크기)=180!\ 1
3+1

=45!

구하는 정다각형을 정n각형이라 하면

360!
n

=45!  / n=8

따라서 구하는 정다각형은 정팔각형이다.   정팔각형

20 정십이각형의 한 내각의 크기는
180!\{12-2}

12
=150!  / a=150 y❶

정구각형의 한 외각의 크기는

360!
9

=40!  / b=40 y❷

/ a+b=150+40=190 y❸

   190

채점 기준 배점

❶ a의 값 구하기 40 %

❷ b의 값 구하기 40 %

❸ a+b의 값 구하기 20 %

21 정다각형의 내부의 한 점에서 각 꼭짓점에 선분을 그었을 때 
생기는 삼각형의 개수는 다각형의 변의 개수와 같으므로 구

하는 정다각형은 정오각형이다. 

따라서 정오각형의 한 내각의 크기는 

180!\{5-2}
5

=108!  108!

22 주어진 정다각형을 정n각형이라 하면 
n{n-3}

2
=20

n{n-3}=40=8\5  / n=8

따라서 대각선의 개수가 20인 정다각형은 정팔각형이다. 

①   한 꼭짓점에서 대각선을 그었을 때 생기는 삼각형의 개수

는 8-2=6

②   한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수는   

8-3=5

③   내각의 크기의 합은 180!\{8-2}=1080!

④ 한 외각의 크기는 360!
8

=45!

⑤   한 내각의 크기는  

180!\{8-2}
8

=135!

따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.  ⑤
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23 구하는 정다각형을 정n각형이라 하면
180!\{n-2}=1440!

n-2=8  / n=10

따라서 정십각형의 한 외각의 크기는 360!
10

=36!  36!

24 ㄴ. (정육각형의 한 외각의 크기)=360!
6

=60!

(정오각형의 한 외각의 크기)=360!
5

=72!

 이므로 정육각형의 한 외각의 크기와 정오각형의 한 외각

의 크기의 차는 72!-60!=12!

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.  ④

25 처음 모양의 정다각형을 정n각형이라 하면
180!\{n-2}

n
=135!

180!\n-360!=135!\n

45!\n=360!  / n=8

따라서 처음 모양의 정다각형은 정팔각형이다.   정팔각형

다른 풀이

한 외각의 크기는 180!-135!=45!이므로 
360!
n

=45!  / n=8

따라서 정팔각형이다.

26 정오각형의 한 내각의 크기는
180!\{5-2}

5
=108!sABC는 BAZ=BCZ인 이등변삼각형이므로

CBAC=
1
2
\{180!-108!}=36!

같은 방법으로 CABE=36!

따라서 sABF에서

Cx  =CBAF+CABF=36!+36!=72!  ③

27 정사각형의 한 내각의 크기는 90!

정오각형의 한 내각의 크기는 180!\{5-2}
5

=108!

정육각형의 한 내각의 크기는 180!\{6-2}
6

=120!

/ Cx=360!-{90!+108!+120!}=42!  42!

28 CABE  =CABC-CEBC 

=90!-60!=30!sABE는 ABZ=EBZ인 이등변삼각형이므로
CAEB=

1
2
\{180!-30!}=75!

같은 방법으로 CDEC=75!

/ Cx=360!-{60!+75!+75!}=150!  ⑤

29 Cx  =(정팔각형의 한 외각의 크기) 

 +(정육각형의 한 외각의 크기)

 =360!
8

+
360!
6
 

=45!+60!=105!  ③

01 다리의 개수는 팔각형의 모든 변의 개수와 대각선의 개수의 
합과 같으므로

8+
8\{8-3}

2 =8+20=28  ③

02 구하는 다각형을 n각형이라 하면 
a=n-2, b=n-3

이때 a+b=19이므로 

{n-2}+{n-3}=19

2n=24  / n=12

따라서 십이각형의 대각선의 개수는 

12\{12-3}
2

=54  ③

03 CBAC=180!-88!=92!이므로 

CBAD=CDAC=
1
2
\92!=46!

CABD=180!-135!=45!sABD에서 

Cx =45!+46!=91!sADC에서 

Cy =Cx+46!=91!+46!=137!

  Cx=91!, Cy=137!

CLEAR 72~73쪽  

30 Cx는 정오각형의 한 외각이므로 

Cx=360!
5

=72! y❶

CDEF도 정오각형의 한 외각이므로 

CDEF=72!sEDF에서

Cy=180!-{72!+72!}=36! y❷

/ Cx-Cy=72!-36!=36! y❸

  36!

채점 기준 배점

❶ Cx의 크기 구하기 30 %

❷ Cy의 크기 구하기 50 %

❸ Cx-Cy의 크기 구하기 20 %

31 정오각형의 한 외각의 크기는 360!5
=72!이므로 

CDEP=72!

정육각형의 한 외각의 크기는 360!
6

=60!이므로 

CDIP=60!

CEDI=72!+60!=132!

따라서 사각형 EDIP에서 

Cx=360!-{72!+60!+132!}=96!  96!
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04 DE Z // ACZ이므로 
CDEB=CACE=Cx (동위각)

DBZ=DEZ이므로 
CDBE=CDEB=CxsDBE에서

CADE=CDBE+CDEB=Cx+Cx=2Cx

또, DE Z=AEZ이므로 
CDAE=CADE=2CxsABC에서 

{2Cx+40!}+Cx+Cx=180!

4Cx=140!  / Cx=35!  ②

05 오른쪽 그림에서  
30!

d
e

c

b

a

a+e

b+30!

{Ca+Ce}+Cc+Cd

 +{Cb+30!}

=(사각형의 내각의 크기의 합)

이므로 

Ca+Cb+Cc+Cd+Ce+30!=360!

/ Ca+Cb+Cc+Cd+Ce=330!  330!

다른 풀이 Ca+Cb+Cc+Cd+Ce+30!

= ( 4개의 삼각형의 내각의 크기의 합)

 +( 1개의 사각형의 내각의 크기의 합)

 -(오각형의 외각의 크기의 합)\2

=180!\4+360!-360!\2  

=360!

/ Ca+Cb+Cc+Cd+Ce=330!

06 오른쪽 그림에서  
ii+j

k+L

a+b

c+d

e+f

j
k

L

a

c
d

e
f

g

g+h
h

b

(색칠한 각의 크기의 합)

={Ca+Cb}+{Cc+Cd} 

+{Ce+Cf }+{Cg+Ch}

+{Ci+Cj}+{Ck+Cl}

={육각형의 외각의 크기의 합)

=360!

  360!

다른 풀이

(색칠한 각의 크기의 합)  

= ( 6개의 삼각형의 내각의 크기의 합)

 -(육각형의 내각의 크기의 합)

=180!\6-180!\{6-2}

=360!

07 구하는 정다각형의 한 외각의 크기를 Cx라 하면 한 내각의 

크기는 Cx+36!이므로

{Cx+36!}+Cx=180!  / Cx=72!

구하는 정다각형을 정n각형이라 하면

360!
n

=72!  / n=5

따라서 구하는 다각형은 정오각형이다.  정오각형

08 sBAC에서 BAZ=BCZ이므로
CBCA=CBAC=18!

CABC=180!-{18!+18!}=144!

구하는 정다각형을 정n각형이라 하면

180!\{n-2}
n

=144!

180!\n-360!=144!\n

36!\n=360!  / n=10

따라서 정십각형의 대각선의 개수는

10\{10-3}
2

=35  35

09 CABP=
180!\{5-2}

5
=108!이고sABP+sBCQ {SAS 합동}이므로 

CQBC=CPAB

/ Cx =CAPB+CQBC  

=CAPB+CPAB  

=180!-CABP  

=180!-108!=72!  72!

10  ㈎  n각형의 한 꼭짓점에서 대각선을 모두 그으면 {n-2}개

의 삼각형이 만들어진다.   

따라서 n각형의 내각의 크기의 합은 삼각형 {n-2}개의 

내각의 크기의 합과 같으므로 180!\{n-2}이다. 

㈏  n각형의 내부의 한 점에서 각 꼭짓점에 선분을 그으면 n

개의 삼각형이 만들어진다.   

이때 삼각형 n개의 내각의 크기의 합은 180!\n이고, 내

부의 한 점에 모인 각의 크기의 합은 360!이므로 n각형의 

내각의 크기의 합은 180!\n-360!이다. 

㈐  n각형의 변 위의 한 점에서 각 꼭짓점에 선분을 모두 그

으면 {n-1}개의 삼각형이 만들어진다.   

이때 삼각형 {n-1}개의 내각의 크기의 합은   

180!\{n-1}이고 변 위의 한 점에 모인 각의 크기의 합

은 180!이므로 n각형의 내각의 크기의 합은   

180!\{n-1}-180!이다. 

따라서 바르게 짝 지으면 ㈎-ㄷ, ㈏-ㄱ, ㈐-ㄴ이다.  ④

11 정오각형의 한 내각의 크기는 
180!\{5-2}

5
=108!

CFAE  =180!-{Cx+108!} 

72!-x

108! A F

B

C
G

D

E

m

x

3x
3x

72!-x
L

H

=72!-Cx

오른쪽 그림과 같이 점 E를 지나고 두 

직선 l, m과 평행한 직선을 그으면

CAEG  =CFAE  

=72!-Cx (엇각)

CGED  =CEDH=3Cx (엇각)

CAED =CAEG+CGED  

={72!-Cx}+3Cx  

=108!

2Cx=36!  / Cx=18!  18!
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01  

O

A

B C

D⑴

⑵⑶

⑸

⑷

02  = 03  =

04  = 05  =

06 같은 크기의 중심각에 대한 현의 길이는 같으므로
x=7  7

07 호의 길이는 중심각의 크기에 정비례하므로
30`:`60=2`:`x, 1`:`2=2`:`x

/ x=4  4

08 부채꼴의 넓이는 중심각의 크기에 정비례하므로
x`:`80=4`:`16, x`:`80=1`:`4

4x=80  

/ x=20  20

09 부채꼴의 넓이는 중심각의 크기에 정비례하므로
45`:`135=x`:`30, 1`:`3=x`:`30

3x=30  

/ x=10  10

10 2p\4=8p{cm}  8p cm

11 p\4@=16p{cm@}  16p cm@

12 l=2p\5=10p{cm}

S=p\5@=25p{cm@}  l=10p cm, S=25p cm@

13 l  =2p\7+2p\3 

=14p+6p=20p{cm}

S  =p\7@-p\3@ 

=49p-9p=40p{cm@}

   l=20p cm, S=40p cm@

14 l=2p\8\
90
360

=4p{cm}

S=p\8@\
90
360

=16p{cm@}

   l=4p cm, S=16p cm@

15 l=2p\9\
240
360

=12p{cm}

S=p\9@\
240
360

=54p{cm@}

   l=12p cm, S=54p cm@

16 1
2
\9\2p=9p{cm@}  9p cm@

17 1
2
\16\12p=96p{cm@}  96p cm@

05. 원과 부채꼴

ALL 75쪽 

1  ① AB i ② 부채꼴 AOB ③ CAOB ④ 현 CD ⑤ 활꼴

01 ⑤ AB i와 AB Z로 이루어진 도형은 활꼴이다.  ⑤

02 부채꼴과 활꼴이 같아지는 경우는 반원일 때이므로 중심각
의 크기는 180!이다.  180!

03 오른쪽 그림에서 OA Z=OB Z=AB Z이므로
O

A B

 sOAB는 정삼각형이다. 따라서 부채꼴 

AOB의 중심각의 크기는 60!이다.

  60!

04 30`:`90=2`:`x, 1`:`3=2`:`x

/ x=6

30`:`y=2`:`8, 30`:`y=1`:`4

/ y=120

/ x+y=6+120=126  126

05 {x+3}`:`{5x+3}=50`:`100

{x+3}`:`{5x+3}=1`:`2

2{x+3}=5x+3, 2x+6=5x+3

3x=3  / x=1  1

06 {x-10}`:`{3x+5}=4`:`16

{x-10}`:`{3x+5}=1`:`4

4{x-10}=3x+5, 4x-40=3x+5

/ x=45  45

07 호의 길이는 중심각의 크기에 정비례하므로 
CAOB`:`CBOC`:`CCOA  =AB i`:`BC i`:`CAi 

=3`:`4`:`5

/ CAOB  =360!\ 3
3+4+5

 

 =360!\ 3
12

=90!  ④

 CBOC=360!\ 4
3+4+5

=120!

  CCOA=360!\ 5
3+4+5

=150!

08 CAOB+CCOD=180!-84!=96!이고

CAOB`:`CCOD=AB i`:`CD i=1`:`2

/ CCOD  =96!\ 2
1+2

 

 =96!\2
3
=64!  64!

09 AC i=3BC i에서 AC i`:`BC i=3`:`1이므로

CAOC`:`CBOC=AC i`:`BC i=3`:`1

/ CAOC  =180!\ 3
3+1

 

 =180!\3
4
=135!  135!

원과 부채꼴12THEME 76~79쪽  
알고 있나요?

BIBLE 76~85쪽  
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10 CAOP`:`CBOP =AP ì :`BP i 

O
A B

P

60!

 

=2`:`1

이므로

CBOP  =180!\ 1
2+1

  

 =180!\1
3
=60! y❶sPOB에서 OPZ=OBZ이므로 COPB=COBP

 / CABP  =COBP=
1
2
\{180!-60!}  

 =
1
2
\120!=60! y❷

  60!

채점 기준 배점

❶ CBOP의 크기 구하기 50 %

❷ CABP의 크기 구하기 50 %

11 ABZ // CD Z이므로 
OA

B

DC

16`cm
40!
40! 40!

100!COCD=CAOC=40! (엇각)sOCD는 OC Z=OD Z인 이등변삼
각형이므로

CODC=COCD=40!

/ CCOD =180!-{40!+40!}=100!

즉, CAOC`:`CCOD=AC i`:`CD i에서
40`:`100=16`:`CD i, 2`:`5=16`:`CD i
2CD i=80  / CD i=40{cm}  ④

12 sOAB는 OA Z=OB Z인 이등변삼
3`cm

A

120!
30!

30!
B

C DO

각형이므로 

 COAB  =1
2
\{180!-120!}  

=30!

AB Z // CDZ이므로 CAOC=COAB=30! (엇각)

CAOC`:`CAOB=AC i`:`AB i에서 
30`:`120=3`:`AB i, 1`:`4=3`:`AB i
/ AB i=12{cm}  12 cm

13 sOAB는 OAZ=OB Z인 이등변삼각

O

A

C D

B
45!

45!
형이므로 

COAB=1
2
\{180!-90!}=45!

ABZ // CD Z이므로 
CAOC=COAB=45! (엇각)

CAOC`:`CAOB =AC i`:`AB i에서 
45`:`90=AC i`:`AB i, 1`:`2=AC i`:`AB i / AB i=2AC i
따라서 AB i의 길이는 AC i의 길이의 2배이다.  2배 

14 AD Z // OCZ이므로 COAD=CBOC=30! (동위각)

오른쪽 그림과 같이 ODZ를 그으면 12`cm

30!
30!

30!
A

B

C
D

120! O

 sODA는 OA Z=OD Z인 이등변삼각
형이므로   

CODA=COAD=30!

/ CAOD =180!-{30!+30!}=120!

이때 CAOD`:`CBOC=AD i`:`BC i이므로
120`:`30=12`:`BC i, 4`:`1=12`:`BC i
4BC i=12  / BC i=3{cm}  3 cm

15 오른쪽 그림과 같이 OCZ를 그으면 

A
B

C

O

30!
120! 60!

30!
4`cm

 sOCA는 OA Z=OC Z인 이등변삼
각형이므로

COCA=COAC=30!

/ CAOC =180!-{30!+30!}  

=120!

CBOC =180!-CAOC  

=180!-120!=60! 

CAOC`:`CBOC=AC i`:`BC i이므로
120`:`60=AC i`:`4, 2`:`1=AC i`:`4
/ AC i=8{cm}  8 cm

16 오른쪽 그림과 같이 OCZ를 그으면 
144!

xO
A B

C

AC i`:`BC i=1`:`4이므로

CAOC`:`CBOC=1`:`4

/ CBOC=180!\4
5
=144! y❶sOBC는 OBZ=OCZ인 이등변삼각형이므로

Cx= 1
2
\{180!-144!}=18! y❷

  18! 

채점 기준 배점

❶ CBOC의 크기 구하기 60 %

❷ Cx의 크기 구하기 40 %

17 부채꼴의 넓이는 중심각의 크기에 정비례하므로
2Cx`:`{Cx+10!}=15`:`9, 2Cx`:`{Cx+10!}=5`:`3

5Cx+50!=6Cx  / Cx=50!  ④

18 부채꼴 AOD의 넓이를 x cm@라 하면 부채꼴의 넓이는 중심

각의 크기에 정비례하므로

160`:`20=x`:`10, 8`:`1=x`:`10  / x=80

따라서 부채꼴 AOD의 넓이는 80 cm@이다.  ⑤

19 부채꼴의 넓이는 중심각의 크기에 정비례하므로 부채꼴   

AOC의 넓이는 

 126\ 4
2+3+4

=126\
4
9
=56{cm@}  ④

20 AB Z=CDZ=DEZ이므로
CAOB  =CCOD=CDOE  

 =1
2
\80!=40!

/ Cx=40!  ②

21 sOBC는 OBZ=OCZ인 이등변삼각형이므로
COBC=COCB=50!

/ CBOC =180!-{50!+50!}=80!
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ABZ=BC Z이므로 CAOB=CBOC=80!

/ CAOC =80!+80!=160!  ⑤

22 AB i=AC i이므로 AC Z=ABZ=8 cm

OCZ=OBZ=5 cm

따라서 구하는 둘레의 길이는 

ABZ+ACZ+OBZ+OCZ  =8+8+5+5  

=26{cm}  26 cm

23 ①   COAB, COCD의 크기는 중심각의 크기에 정비례하지 

않는다.

③   현의 길이는 중심각의 크기에 정비례하지 않으므로  

3ABZ=CDZ
④   삼각형의 넓이는 중심각의 크기에 정비례하지 않으므로

 sCOD=3sAOB

⑤ (부채꼴 COD의 넓이)=3\(부채꼴 AOB의 넓이)

  ②

24 ㄴ.   현의 길이는 중심각의 크기에 정비례하지 않으므로   

CD Z=2ABZ
ㄷ.   삼각형의 넓이는 중심각의 크기에 정비례하지 않으므로   sCOD=2sAOB

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄹ이다.   ㄱ, ㄹ

25 CAOB=CBOC=CCOD=30! 

②   현의 길이는 중심각의 크기에 정비례하지 않으므로  

ACZ=2CDZ  ②

원의 둘레의 길이와 넓이, 부채꼴의 호의 길이와 넓이13THEME 80~85쪽  
알고 있나요?

1  2pr, pr@

2  2pr\ x
360
, pr@\ x

360

3  
1
2
rl

01 (큰 원의 지름의 길이)=5+3=8{cm}이므로

(큰 원의 둘레의 길이)=2p\4=8p{cm}

나머지 두 원의 지름의 길이가 각각 5 cm, 3 cm이므로

나머지 두 원의 둘레의 길이는 각각 

2p\5
2
=5p{cm}, 2p\3

2
=3p{cm}

/ (색칠한 부분의 둘레의 길이) =8p+5p+3p  

=16p{cm}  ⑤

02 (둘레의 길이)  =2p\7\
1
2
+2p\4\

1
2
+2p\3\

1
2
  

=7p+4p+3p=14p{cm}

(넓이)  =p\7@\
1
2
-p\4@\

1
2
+p\3@\

1
2
  

=
49
2
p-8p+9

2
p=21p{cm@}

  둘레의 길이：14p cm, 넓이：21p cm@

03 AB Z=BCZ=CDZ=18\
1
3
=6{cm}

/   (색칠한 부분의 둘레의 길이)  

=2p\6+2p\3=12p+6p=18p{cm} y❶

   (색칠한 부분의 넓이)  

=p\6@-p\3@=36p-9p=27p{cm@} y❷

  둘레의 길이：18p cm, 넓이：27p cm@

채점 기준 배점

❶ 색칠한 부분의 둘레의 길이 구하기 50 %

❷ 색칠한 부분의 넓이 구하기 50 %

04 (호의 길이)=2p\12\
240
360

=16p{cm}

(넓이)=p\12@\
240
360

=96p{cm@}

  호의 길이：16p cm, 넓이：96p cm@

05 부채꼴의 호의 길이를 l cm라 하면
1
2
\3\l=6p  / l=4p

따라서 부채꼴의 호의 길이는 4p cm이다.  4p cm

06 정육각형의 한 내각의 크기는 
180!\{6-2}

6
=120!

/ (색칠한 부분의 넓이)=p\9@\120
360

=27p{cm@}

  ③

07 (색칠한 부분의 둘레의 길이)

=2p\8\
135
360

+2p\4\
135
360

+4\2

=6p+3p+8

=9p+8{cm}  {9p+8} cm

08 [2p\8\
90
360

]\2=8p{cm}  ③

09 정사각형의 한 내각의 크기는 90!이므로
(색칠한 부분의 둘레의 길이)

 =[2p\3\
90
360

]\4+6\4

=6p+24{cm}  ③

10 (색칠한 부분의 둘레의 길이)

 =[2p\12\
60
360

]\3+2p\12\
30
360

+12\8

=12p+2p+96

=14p+96{cm}  {14p+96} cm

11 (색칠한 부분의 둘레의 길이)

 =[2p\4\
90
360

]\2+[2p\2\
180
360

]\2+4\2

=4p+4p+8

=8p+8{cm}  {8p+8} cm

12 두 원 O, O'의 반지름의 길이가 9 cm A

B

O O'
9`cm

이므로 

OAZ=O'AZ=OO'Z=9 cm

따라서 sAOO'은 정삼각형이므로 
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CAOO'=60!

마찬가지로 sBOO'도 정삼각형이므로 CBOO'=60!

/ CAOB =CAOO'+CBOO'   

=60!+60!=120!

( AO'B I의 길이)=2p\9\
120
360

=6p{cm}

/ (색칠한 부분의 둘레의 길이)  =( AO'B I의 길이)\2  

=6p\2=12p{cm}

  12p cm

13 주어진 그림에서 색칠한 부분의 넓이는 다음과 같다.

-=10`cm

10`cm

10`cm

10`cm

10`cm

5`cm

/   (색칠한 부분의 넓이)  

 =p\10@\
90
360

-p\5@\
1
2
  

 =25p-25
2
p=25

2
p{cm@}  

25
2
p cm@

14 삼각형 EBC에서 EBZ=ECZ=BCZ=6`cm이므로

CEBC=CECB=60! 

6`cm

A D

B C

E

30!30!

60!60!

CABE  =CDCE=90!-60!  

=30!

/   (색칠한 부분의 넓이)  

 =6\6-[p\6@\
30
360

]\2  

=36-6p {cm@}  {36-6p} cm@

15 주어진 그림에서 색칠한 부분의 넓이는 다음과 같이 나누어 
한 부분의 넓이를 8배 하면 된다. 

3`cm

3`cm

3`cm 3`cm

3`cm 3`cm= -

/   (색칠한 부분의 넓이)  

 =[p\3@\
90
360

-
1
2
\3\3]\8  

 =[ 9
4
p-9

2
]\8  

=18p-36{cm@}  {18p-36} cm@

16 다음 그림에서 색칠한 부분의 넓이는 한 변의 길이가 12 cm
인 정사각형 3개의 넓이에서 반지름의 길이가 12 cm이고, 

중심각의 크기가 120!인 부채꼴 2개의 넓이를 뺀 것과 같다.

12`cm

12`cm

60! 60!

30! 30!

/   (색칠한 부분의 넓이)  

={12\12}\3-[p\12@\
120
360

]\2  

=432-96p{cm@}  ④

17 (색칠한 부분의 넓이)
=(지름이 ABZ인 반원의 넓이)+(지름이 ACZ인 반원의 넓이)
 +{sABC의 넓이)-(지름이 BCZ인 반원의 넓이)
 =p\3@\

1
2
+p\4@\

1
2
+

1
2
\6\8-p\5@\

1
2

 =
9
2
p+8p+24-

25
2
p=24{cm@}  24 cm@

 다음 그림과 같이 다른 도형으로 나누어서 생각한다.

-=

18 (색칠한 부분의 넓이)
=(부채꼴 B'AB의 넓이)+(지름이 AB'Z인 반원의 넓이)
 -(지름이 AB Z인 반원의 넓이)
=(부채꼴 B'AB의 넓이)

 =p\12@\
30
360

=12p{cm@}  ②

 다음 그림과 같이 다른 도형으로 나누어서 생각한다.

  이때 ㉠과 ㉡의 넓이는 같다.

-=

㉠

㉡

19 오른쪽 그림과 같이 이동하면  

8`cm

8`cm

 

(색칠한 부분의 넓이)

= (중심각의 크기가 90!인   

부채꼴의 넓이)

- (직각을 낀 변의 길이가 8 cm인   

 직각이등변삼각형의 넓이)

=p\8@\
90
360

-
1
2
\8\8

=16p-32{cm@}  ⑤

20 오른쪽 그림과 같이 이동하면 

12`cm

(색칠한 부분의 넓이)  =(직사각형의 넓이)  

=12\6  

=72{cm@}

  ④

21 오른쪽 그림과 같이 이동하면  
4`cm4`cm

O O'

 

(색칠한 부분의 넓이)

={직사각형의 넓이)

=4\8  

=32{cm@}  32 cm@

22 오른쪽 그림과 같이 이동하면  

6`cm6`cm

 

(색칠한 부분의 넓이)

= {중심각의 크기가 90!인  

 부채꼴의 넓이)\2

 =[p\6@\
90
360

]\2

=18p{cm@}  ④
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23 오른쪽 그림과 같이 이동하면  

12`cm

 

(색칠한 부분의 넓이)

= (직각을 낀 변의 길이가 12 cm인 

 직각이등변삼각형의 넓이)

=
1
2
\12\12=72{cm@}  ④

24 A, B를 제외한 부분을 C라 하면 

x`cm

4`cmC
B

A

A+C=B+C, 즉 

{직사각형의 넓이)=(부채꼴의 넓이)

이므로 y❶

 4\x=p\4@\
90
360

/ x=p y❷

  p

채점 기준 배점

❶ (직사각형의 넓이)=(부채꼴의 넓이)임을 알기 50 %

❷ x의 값 구하기 50 %

25 오른쪽 그림에서 곡선 부분의 

4`cm
8`cm

  

길이는

 [2p\4\
90
360

]\4

=8p{cm}

직선 부분의 길이는 8\4=32{cm}

따라서 필요한 끈의 최소 길이는 {8p+32} cm이므로

a=8, b=32

/ a+b=8+32=40  40

26 오른쪽 그림에서 곡선 부분의 길이는 
6`cm

!

! !

3`cm

 [2p\3\
120
360

]\3=6p {cm}

직선 부분의 길이는 6\3=18 {cm}

따라서 필요한 끈의 최소 길이는

{6p+18}cm이다.

  ①

27 오른쪽 그림에서 곡선 부분의 길이는 6`cm

24`cm

120! 120!

120!

60! [2p\6\
120
360

]\3=12p{cm}

직선 부분의 길이는 

24\3=72{cm}

따라서 필요한 테이프의 최소 길이

는 {12p+72} cm이다.   {12p+72} cm

28 원이 지나간 자리는 오른쪽 그림과 같 6`cm

20`cm

이 3개의 직사각형과 3개의 부채꼴로 

이루어져 있다. 3개의 부채꼴을 합하

면 반지름의 길이가 6 cm인 하나의 원

이 된다.

/   (원이 지나간 자리의 넓이)  

=p\6@+{20\6}\3  

=36p+360{cm@}  ②

29 원이 지나간 자리는 오른쪽 그림과

8`cm

2`cm

6`cm

10`cm

 

같이 3개의 직사각형과 3개의 부채

꼴로 이루어져 있다. 3개의 부채꼴

을 합하면 반지름의 길이가 2 cm인 

하나의 원이 된다.

/   (원이 지나간 자리의 넓이)  

=p\2@+10\2+6\2+8\2  

=4p+48{cm@}  {4p+48} cm@

30 원이 지나간 자리는 오른쪽 그림과 같

6`cm

4`cm

10`cm이 4개의 직사각형과 4개의 부채꼴로 

이루어져 있다. 4개의 부채꼴을 합하

면 반지름의 길이가 4 cm인 하나의 

원이 된다.

/   (원이 지나간 자리의 넓이)  

=p\4@+{10\4}\2+{6\4}\2  

=16p+80+48  

=16p+128{cm@}  {16p+128} cm@

31 점 A가 움직인 거리는 AA' i의 길이와 같다.
CACB=180!-{90!+45!}=45!이므로

CACA'  =180!-CACB  

=180!-45!  

=135!

따라서 점 A가 움직인 거리는 

 2p\12\
135
360

=9p{cm}  9p cm

32 오른쪽 그림에서 점 B가 움직인 거

B D'C

P

B'

8`cm 10`cm
L

리는 BP i+PB' i의 길이와 같다.
이때 CBCP=90!이므로

 BP i=2p\8\
90
360

=4p{cm} y❶

또한, CPD'B'=90!이므로

 PB' i=2p\10\
90
360

=5p{cm} y❷

따라서 점 B가 움직인 거리는

BP i+PB' i=4p+5p=9p{cm} y❸

  9p cm

채점 기준 배점

❶ BP i의 길이 구하기 40 %

❷ PB' i의 길이 구하기 40 %

❸ 점 B가 움직인 거리 구하기 20 %

33 오른쪽 그림에서 점 A가 움직인

A B C'

P

A'

120!120!

C B'

3`cm
L

 

거리는 AP i+PA' i의 길이와 같다.
CCBP=CPC'B'=60!이므로

CABP=CPC'A'=120!

따라서 점 A가 움직인 거리는

 [2p\3\
120
360

]\2=4p{cm}   4p cm
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34 강아지가 움직일 수 있는 최대 영역은 
6`m

8`m

14`m

오른쪽 그림의 색칠한 부분과 같다.  

따라서 구하는 최대 넓이는 

p\14@\
270
360

+[p\6@\
90
360

]\2

=147p+18p

=165p{m@}  165p m@

35 정삼각형의 한 외각의 크기는 

2`cm

4`cm

6`cm
2`cm

!
!

!

360! 
3

=120!이므로 

실 끝이 지나간 부분의 길이는

 2p\6\
120
360

+2p\4\
120
360

+2p\2\
120
360

 =4p+8
3
p+4

3
p 

=8p{cm}  8p cm

36 강아지가 움직일 수 있는 최대 영역은

60!

㉠

㉡
1`m

3`m

 

오른쪽 그림의 색칠한 부분과 같다. 

이때 ㉠은 중심각의 크기가 300!이고 

반지름의 길이가 4 m인 부채꼴이고

㉡은 중심각의 크기가 120!이고 반지

름의 길이가 1 m인 부채꼴이다. 

따라서 구하는 최대 넓이는 

(㉠의 넓이)+(㉡의 넓이)\2

 =p\4@\
300
360

+[p\1@\
120
360

]\2

 =40
3
p+2

3
p 

=14p{m@}  ⑤

01 sCOD에서 OCZ=ODZ이므로  14`cm

140!
20!

20!

20!
20!A

B
C

O

DCOCD  =CODC 

=
1
2\{180!-140!} 

=20!

ABZ // CD Z이므로
CAOC=COCD=20! (엇각),

CBOD=CODC=20! (엇각)

즉, 20`:`140=AC i`:`14이므로
1`:`7=AC i`:`14, 7AC i=14  

/ AC i=2{cm}

이때 CAOC=CBOD이므로

BD i=AC i=2 cm

/ AC i+BD i=2+2=4{cm}  4 cm

CLEAR 86~87쪽  

 다른 풀이 AB Z는 원의 지름이므로 AB i의 길이는 중심각의 
크기가 180!인 부채꼴의 호의 길이와 같다.

180`:`140=AB i`:`14
9`:`7=AB i`:`14
7AB i=126  / AB i=18{cm}

/ AC i+BD i =AB i-CD i 
=18-14=4{cm}

02 CCPD=Cx라 하면 

x

x

2x2x

O
87!

A

B C

D

P

sOCP는 CO Z=CP Z인 이등변삼각
형이므로

CCOD=CCPD=CxsOCP에서

COCB =CCOD+CCPD 

=Cx+Cx 

=2Cx

또, △OBC는 OBZ=OCZ인 이등변삼각형이므로
COBC=COCB=2CxsOBP에서

CAOB =COBC+CCPD 

=2Cx+Cx 

=3Cx

즉, 3Cx=87!이므로 Cx=29!

/ CCPD=Cx=29!  ④

03 부채꼴의 넓이는 중심각의 크기에 정비례하므로 

CAOB=360!\13
40

=117!sOPB에서 

Cx+Cy=180!-117!=63!  ②

04 ADZ// OCZ이므로 

O
A B

D
C

9`cmCADO=CCOD (엇각)

또, sAOD는 OAZ=ODZ인 이등변
삼각형이므로

CDAO=CADO

ADZ// OCZ이므로 
CDAO=CCOB (동위각)

따라서 CCOB=CCOD이므로

BCZ=CDZ=9 cm  9 cm

05 작은 원의 반지름의 길이를 r cm라 하면
pr@=16p, r@=16

/ r=4 {∵ r>0}

이때 큰 원의 반지름의 길이는 작은 원의 반지름의 길이의 4

배이므로

4\4=16{cm}

따라서 큰 원의 둘레의 길이는

2p\16=32p{cm}  32p cm
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06 오른쪽 그림에서 sABH,  

9`cm

A

B C

D

30!

E

F

G

H

 sEBC는 정삼각형이므로 

CABH=60!에서

CHBC=90!-60!=30!

CEBC=60!에서

CABE=90!-60!=30!

/ CEBH=90!-{30!+30!}=30!

EH i=2p\9\
30
360

=
3
2
p{cm}

/   (색칠한 부분의 둘레의 길이)  

=( EH i의 길이)\4  

 =3
2
p\4=6p{cm}  ③

07 다음 그림과 같이 이동하면

12`cm 12`cm

[서하] [서진]

서하가 색칠한 부분의 넓이는 

p\12@\
135
360

=54p{cm@}

서진이가 색칠한 부분의 넓이는

p\12@\
90
360

=36p{cm@}

따라서 두 사람이 색칠한 부분의 넓이의 차는

54p-36p=18p{cm@}  18p cm@

  색칠한 모양이 같은 조각의 개수를 세어 보면 원의 중심에서 가까운 부

분부터 서하의 그림에서는 3개씩이고 서진이의 그림에서는 2개씩이다. 

08 오른쪽 그림과 같이 이동하면  14`cm

120!

A

B
B'

D'

D

C'

C8`cm8`cmCBAC=CB'AC'이므로

CCAC'=120!

/   (색칠한 부분의 넓이)  

=(부채꼴 CAC'의 넓이)  

 -(부채꼴 DAD'의 넓이) 

 =p\14@\
120
360

-p\8@\
120
360
  

 =
196
3

p-64
3
p  

=44p{cm@}  44p cm@

09 방법 ㈎에 사용된 끈의 최소 길이는 
4`cm

2`cm120!

60!

120! 120!

㈎

오른쪽 그림에서

 [2p\2\
120
360

]\3+4\3

=4p+12{cm}

방법 ㈏에 사용된 끈의 최소 길이는 오른쪽

㈏

8`cm

2`cm  

그림에서

 [2p\2\
1
2
]\2+8\2  

=4p+16{cm}

따라서 방법 ㈎가 방법 ㈏보다

{4p+16}-{4p+12}=4{cm}만큼의 

끈이 더 절약된다.

  ㈎, 4 cm

10 반지름의 길이가 1 cm인 원이 한 1`cm

5`cm

60!
120!

 

변의 길이가 5 cm인 정육각형의 

변을 따라 한 바퀴 돌아서 제자리

로 왔을 때, 원의 중심이 움직인 

자리는 오른쪽 그림과 같으므로

x=2p\1+5\6=2p+30

또한, 원이 지나간 자리는 오른쪽 2`cm
5`cm

60!
120!

   

그림의 색칠한 부분과 같으므로

y =p\2@+{2\5}\6  

=4p+60

/ x+y  ={2p+30}+{4p+60}  

=6p+90  6p+90

11 오른쪽 그림에서 점 B가

A C A C

B

P

B'

45!

135! 135!
L

3`cm
 

움직인 거리는 

BP i+PB' i의 길이와 같다.
CC=180!-{90!+45!}=45!이므로

CBCP  =180!-CC  

=180!-45!=135!

BCZ=AB Z=3 cm

따라서 점 B가 움직인 거리는

 BP i+PB' i=[2p\3\
135
360

]\2=
9
2
p{cm}  

9
2
p cm

12 염소가 움직일 수 있는 최대 영역은

2`m
1`m

120!

5`m

3`m

㉠

㉡

㉢

 

오른쪽 그림의 색칠한 부분과 같다.

이때 정육각형의 한 내각의 크기는

180!\{6-2}
6

=120!이므로

㉠은 중심각의 크기가 240!이고 반

지름의 길이가 5 m인 부채꼴, ㉡은 중심각의 크기가 60!이

고 반지름의 길이가 3 m인 부채꼴, ㉢은 중심각의 크기가 

60!이고 반지름의 길이가 1 m인 부채꼴이다.

따라서 구하는 최대 넓이는

(㉠의 넓이)+(㉡의 넓이)\2+(㉢의 넓이)\2

 =p\5@\
240
360

+[p\3@\
60
360

]\2

 +[p\1@\
60
360

]\2

=
50
3
p+3p+1

3
p=20p{m@}  ④ 
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ALL 91, 93쪽 

01  ㄷ, ㄹ 02  7, 칠면체

03  7, 칠면체 04  9, 구면체

05  사각기둥 06  육각뿔

07  삼각뿔대 08  5, 6, 8

09  9, 10, 18  10  6, 6, 12

11  직사각형, 삼각형, 사다리꼴

12 정다면체의 종류는 5가지이다.   ×

13 정다면체의 한 면이 될 수 있는 정다각형은 정삼각형, 정사각
형, 정오각형의 3가지이다.   ○ 

14  정사면체, 정팔면체, 정이십면체

15  정사면체, 정육면체, 정십이면체 

16 주어진 전개도로 만들어지는 정다면

B{D}

A{E}

C

F

체는 오른쪽 그림과 같다.

  정사면체

17  점 D 

18  ㄴ, ㄷ, ㅁ, ㅂ

19    20  

          원기둥               원뿔

21   22  

      `    원뿔대        `  구

23  ㄴ 24  ㄷ

25 구는 회전축이 무수히 많다.  ×

26  ◯ 27  ×

28  원, 직사각형 29  원, 이등변삼각형

30  원, 사다리꼴 31  원, 원

32  

8`cm

2`cm

  33  3`cm

9`cm

  

06. 다면체와 회전체

1  정삼각형, 정사각형, 정오각형, 정삼각형

2  12, 12, 30

3  4, 6, 20, 12

4  3, 4, 5

01 ③, ⑤ 회전체이다.  ③, ⑤

02 다면체는 ㄱ, ㄷ, ㄹ, ㅂ의 4개이다.  4개

03 주어진 다면체는 오각기둥으로 면의 개수는 7이다.  
각 다면체의 면의 개수는 다음과 같다.

① 오각뿔 - 6 ② 육각뿔 - 7

③ 칠각뿔 - 8 ④ 사각기둥 - 6

⑤ 사각뿔대 - 6  ②

04 ⑤ 육각뿔대는 팔면체이다.  ⑤

05 칠각기둥의 면의 개수는 7+2=9

사각뿔의 면의 개수는 4+1=5

삼각뿔대의 면의 개수는 3+2=5

따라서 구하는 합은 9+5+5=19  19

06 꼭짓점의 개수는 다음과 같다.
① 4\2=8 ② 4\2=8

③ 4\2=8 ④ 6\2=12

⑤ 7+1=8  ④

07 a=4\2=8

b=6\3=18

c=5\2=10

/ a+b+c=8+18+10=36  ③

08 각 입체도형의 모서리의 개수와 꼭짓점의 개수의 합은 다음
과 같다.

① 9+6=15

② 12+8=20

③ 8+5=13

④ 10+6=16

⑤ 15+10=25  ⑤

09 n각뿔의 모서리의 개수는 2n이고, n각기둥의 모서리의 개
수는 3n이므로

2n+3n=40, 5n=40  / n=8   8

10 구하는 각뿔을 n각뿔이라 하면 
n+1=10  / n=9

따라서 구각뿔의 면의 개수는 9+1=10, 모서리의 개수는 

9\2=18이므로 

x=10, y=18

/ y-x=18-10=8  8

다면체14THEME 94~98쪽  
알고 있나요?

BIBLE 94~101쪽  

06. 다면체와 회전체 39



11 구하는 각기둥을 n각기둥이라 하면
n+2=10  / n=8

따라서 팔각기둥의 모서리의 개수는 8\3=24

꼭짓점의 개수는 8\2=16이므로

x=24, y=16

/ x-y=24-16=8  8

12 구하는 각뿔대를 n각뿔대라 하면
면의 개수는 n+2, 꼭짓점의 개수는 2n이므로

{n+2}+2n=32

3n+2=32, 3n=30  / n=10

따라서 십각뿔대의 모서리의 개수는 

10\3=30  ④

13 ① 삼각뿔대-사다리꼴
② 사각뿔-삼각형

③ 육각뿔대-사다리꼴

⑤ 칠각뿔-삼각형  ④

14    `입체도형 밑면의 모양 옆면의 모양

① 삼각기둥 삼각형 직사각형

② 사각기둥 사각형 직사각형

③ 오각뿔대 오각형 사다리꼴

④ 사각뿔 사각형 삼각형  ⑤

15 ㄱ. 정사각형 ㄴ. 삼각형　 ㄷ. 사다리꼴
ㄹ. 직사각형 ㅁ. 사다리꼴 ㅂ. 삼각형

따라서 옆면의 모양이 사각형인 다면체는 ㄱ, ㄷ, ㄹ, ㅁ의   

4개이다.  4개

16 ㈏, ㈐에 의해 각뿔대임을 알 수 있다.
구하는 입체도형을 n각뿔대라 하면

㈎에 의해 n+2=8  / n=6

따라서 구하는 입체도형은 육각뿔대이다.

  육각뿔대

17 ① 각뿔대의 두 밑면은 서로 평행하지만 합동은 아니다. 
②   팔각뿔의 면의 개수는 9, 육각기둥의 면의 개수는 8로 서

로 다르다.

④   n각뿔대의 면의 개수와 n각기둥의 면의 개수는 {n+2}

로 서로 같다. 

⑤ 각뿔대의 밑면과 옆면은 서로 수직이 아니다.

따라서 옳은 것은 ③, ④이다.

  ③, ④

18 ②   n각뿔대의 모서리의 개수는 3n, 꼭짓점의 개수는 2n이
므로 모서리의 개수와 꼭짓점의 개수는 같지 않다.  

  ②

19 ㈎를 만족시키는 정다면체는 정사면체, 정육면체, 정십이면
체이고, ㈏를 만족시키는 정다면체는 정육면체, 정팔면체이다. 

따라서 조건을 모두 만족시키는 정다면체는 정육면체이다.

  정육면체

20 ① 정사면체 - 정삼각형 - 3
② 정육면체 - 정사각형 - 3

③ 정팔면체 - 정삼각형 - 4

⑤ 정이십면체 - 정삼각형 - 5  ④

21 ①   정다면체는 모든 면이 합동인 정다각형이고, 각 꼭짓점에 
모인 면의 개수가 같은 다면체이다.

④   한 꼭짓점에 모인 면의 개수가 3인 정다면체는 정사면체, 

정육면체, 정십이면체이다.

따라서 설명이 옳지 않은 학생은 ① 민찬, ④ 세윤이다.  

  ①, ④

22 ③   오른쪽 그림의 빗금친 면이 겹치므로  

정육면체를 만들 수 없다.  

  

  ③

 정육면체의 전개도는 다음과 같이 11가지로 그릴 수 있다.  

 

 

23 주어진 전개도로 만들어지는 정사면체 A

C{E}

DB{F}

는 오른쪽 그림과 같다.   

따라서 점 B와 겹치는 꼭짓점은 점 F, 

BCZ와 꼬인 위치에 있는 모서리는 ADZ
이다.  
  ②

24 주어진 전개도로 만들어지는 정팔면 D

I

A{G}

B{F} J{H}

C{E}

체는 오른쪽 그림과 같다.  

따라서 BCZ와 겹치는 모서리는 EFZ이
다.  
  ①

25 정육면체의 면의 개수는 6이므로 각 면의 한가운데에 있는 
점을 연결하여 만든 정다면체는 꼭짓점의 개수가 6이다.  

즉, 꼭짓점의 개수가 6인 정다면체는 정팔면체이다.  ③

26 정십이면체의 면의 개수는 12이므로 각 면의 한가운데에 있
는 점을 연결하여 만든 정다면체는 꼭짓점의 개수가 12인 정

다면체, 즉 정이십면체이다. 

따라서 정이십면체의 모서리의 개수는 30이다.  30

27 정팔면체의 면의 개수는 8이므로 각 면의 한가운데에 있는 
점을 연결하여 만든 정다면체는 꼭짓점의 개수가 8인 정다면

체, 즉 정육면체이다. 

③ 정육면체의 각 면의 모양은 합동인 정사각형이다.  ③
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28 ①   ③ 

 ④  ⑤ 

 따라서 단면의 모양이 될 수 없는 것은 ②이다.  ②

29 오른쪽 그림에서 A

H
E

F

 

AFZ=FHZ=HA Z이므로  

단면의 모양은 정삼각형이다. y`❶

/ ∠AFH=60! y`❷

  60!

채점 기준 배점

❶ 단면의 모양이 정삼각형임을 알기 60 %

❷ CAFH의 크기 구하기 40 %

30 ①  ② 

④  ⑤ 

따라서 단면의 모양이 될 수 없는 것은 ③이다.  ③

1  ⑴ 모선  ⑵ 회전축  ⑶ 옆면  ⑷ 밑면  

2  원  

3    합동, 선대칭도형

01 회전체는 ㄱ, ㅁ, ㅂ의 3개이다.  3개

02  ④ 

03  ⑴ ㄴ, ㄷ, ㄹ, ㅂ ⑵ ㄱ, ㅁ

04 ④ 

    ④

05  ③

06 ① 반구 - 반원  ①

07  원뿔대

회전체15THEME 99~101쪽  
알고 있나요?

08 각 단면의 모양이 나오게 자를 수 있는 방 ①

②

③

④

법은 오른쪽 그림과 같다.

  ⑤

09 회전체를 회전축을 포함하는 평면으로 10`cm

6`cm

8`cm

L  

자를 때 생기는 단면의 모양은 오른쪽 그

림과 같은 사다리꼴이므로 그 넓이는  

1
2
\{10+6}\8=64{cm@}

  64`cm@

10 단면의 모양은 오른쪽 그림과 같으므로 

18`cm

16`cm  

그 넓이는  

1
2
\18\16=144{cm@}

  144`cm@

11 회전체를 회전축에 수직인 평면으로
2`cm

1`cm

 

자를 때 생기는 단면은 오른쪽 그림

과 같다.  y`❶

따라서 구하는 단면의 넓이는 

p\3@-p\1@=9p-p=8p{cm@} y`❷

  8p`cm@

채점 기준 배점

❶ 단면의 모양 알기 50 %

❷ 단면의 넓이 구하기 50 %

12 회전축에 수직인 평면으로 자를 때 생기는 단면은 반지름의 
길이가 8`cm인 원이므로 그 넓이는 

p\8@=64p{cm@}

회전축을 포함하는 평면으로 자를 때 생기는 단면은 가로의 

길이가 16`cm인 직사각형이므로 원기둥의 높이를 h`cm라 

하면 그 넓이는 

16\h=16h{cm@}

이때 두 단면의 넓이가 같으므로 

16h=64p  / h=4p

따라서 원기둥의 높이는 4p`cm이다.   4p`cm

13 회전체의 전개도에서 옆면인 직사각형의 가로의 길이는 반지
름의 길이가 4`cm인 원의 둘레의 길이와 같으므로 

y=2p\4=8p

따라서 x=4, y=8p이므로

xy=4\8p=32p  32p

14 전개도에서 부채꼴의 호의 길이는 밑면인 원의 둘레의 길이
와 같으므로 2p\4=8p{cm}  8p`cm

15 두 밑면 중 큰 원의 둘레의 길이는 반지름의 길이가   

6+6=12{cm}이고 중심각의 크기가 120!인 부채꼴의 호

06. 다면체와 회전체 41



05 ㄴ. ABZ, ㅁ. DEZ를 회전축으로 하여 1회전 시킬 때 생기는 
입체도형은 다음과 같으므로 원뿔이 아니다.

ㄴ. 

B

A

C

 ㅁ. 

D

A

CE

따라서 회전축이 될 수 있는 것은 ㄱ, ㄷ, ㄹ이다.

  ㄱ, ㄷ, ㄹ

06 만들어지는 회전체는 원뿔대이므로 오른쪽 ③  

그림과 같이 자르면 ③과 같은 단면의 모양

이 생긴다.

  ③

07 단면의 모양은 오른쪽 그림과 같다. 6`cm

6`cm따라서 구하는 단면의 넓이는

p\12@-p\6@ 

=144p-36p 

=108p{cm@}  108p`cm@

08 점 A에서 점 B까지 실로 팽팽하게 감으면 실의 길이가 가장 
짧게 되므로 실의 경로는 전개도에서 직선으로 나타나고, 옆

면인 직사각형의 대각선이 된다.  ⑤

09 오른쪽 그림과 같이 잘려지기 전 처음 원

6`cm

9`cm

r`cm
x`cm

뿔의 모선의 길이를 x`cm라 하면 부채

꼴의 호의 길이와 밑면인 원의 둘레의 길

이가 같으므로

 2p\x\
120
360

=2p\6  / x=18

따라서 잘려진 원뿔의 모선의 길이는 18-9=9{cm}이므로

2p\9\
120
360=2pr

6p=2pr  / r=3  3

10 ㈎에서 꼭짓점의 개수는 12\5=60

㈏에 의해 정이십면체에서 12개의 꼭짓점이 12개의 정오각

형이 되고, 정삼각형인 20개의 면이 20개의 정육각형이 되므

로 면의 개수는 

12+20=32

㈐에 의해 모서리의 개수는 각 다각형의 변의 개수에서 생각

해 보면 12개의 정오각형에서 12\5=60, 20개의 정육각형

에서 20\6=120으로 총 180인데 모서리에서는 각 변이 2

개씩 겹쳐지므로 구하는 모서리의 개수는 

180
2

=90  꼭짓점：60, 면：32, 모서리：90

11 직사각형을 대각선을 지나는 직선 l을 축으로 L  

하여 1회전 시킬 때 생기는 회전체는 오른쪽 그

림과 같다.

  ③

의 길이와 같으므로 큰 원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

 2p\12\
120
360

=2pr  / r=4

따라서 두 밑면 중 큰 원의 반지름의 길이는 4`cm이다. 

  4`cm

16 ②  직각삼각형의 빗변이 아닌 한 변을 회전축으로 하여 1회
전시킬 때 원뿔이 생긴다.  ②

17  ④

18 ㄱ. 구는 회전축이 무수히 많다.
ㄹ.   구를 회전축에 수직인 평면으로 자를 때 생기는 단면은 

원으로 모양은 같으나 크기는 서로 다르다.

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.  ㄴ, ㄷ

01 ① 회전체인 것은 ㅁ, ㅅ, ㅇ, ㅈ이다.
② 팔면체인 것은 ㄴ, ㅂ이다.

③ 면이 정삼각형으로만 이루어진 것은 ㄱ, ㄴ이다.

⑤ 서로 평행한 면이 존재하는 것은 ㄴ, ㅁ, ㅂ, ㅈ이다.

  ④

02 ㈎, ㈏에 의해 구하는 다면체는 각기둥이다. 
구하는 다면체를 n각기둥이라 하면 

모서리의 개수는 3n, 면의 개수는 {n+2}이므로 

3n-{n+2}=18, 2n-2=18

2n=20  / n=10

따라서 조건을 모두 만족시키는 다면체는 십각기둥이므로 밑

면인 십각형의 대각선의 개수는 

10\{10-3}
2

=35  ③

03 각기둥의 밑면의 모양을 n각형이라 하면
180!\{n-2}=1440!

n-2=8  / n=10

즉, 십각기둥이므로 모서리의 개수는 

10\3=30

이때 모서리의 개수가 30인 각뿔은 십오각뿔이다. 

따라서 십오각뿔의 꼭짓점의 개수는 15+1=16, 

면의 개수는 15+1=16이므로

a=16, b=16

/ a+b=16+16=32  32

04 정육면체의 모서리의 개수는 12이고 꼭짓점의 개수는 8이다. 
이때 한 꼭짓점을 잘라 낼 때마다 3개의 모서리가 더 생기므로

a=12+8\3=12+24=36

또한, 정육면체의 한 꼭짓점을 잘라 낼 때마다 한 꼭짓점은 3

배로 그 수가 늘어나므로

b=8\3=24

/ a+b=36+24=60  60

CLEAR 102~103쪽  
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ALL 105, 107쪽 

01 a=2+3+2+3=10, b=5  a=10, b=5

02 3\2=6{cm@}  6`cm@

03 {2+3+2+3}\5=10\5=50{cm@}  50`cm@

04 (겉넓이) =(밑넓이)\2+(옆넓이) 

=6\2+50=62{cm@}  62`cm@

05 (겉넓이) =(밑넓이)\2+(옆넓이) 

 =[ 1
2
\3\4]\2+{3+4+5}\7 

=12+84=96{cm@}  96`cm@

06 (겉넓이) =(밑넓이)\2+(옆넓이) 

={3\4}\2+{3\2+4\2}\5  

=24+70=94{cm@}  94`cm@

07 a=2p\3=6p, b=9  a=6p, b=9

08 p\3@=9p{cm@}  9p`cm@

09 {2p\3}\9=54p{cm@}  54p`cm@

10 (겉넓이) =(밑넓이)\2+(옆넓이) 

=9p\2+54p 

=72p{cm@}  72p`cm@

11 (겉넓이) =(밑넓이)\2+(옆넓이) 

={p\6@}\2+{2p\6}\8 

=72p+96p 

=168p{cm@}  168p`cm@

12 (겉넓이) =(밑넓이)\2+(옆넓이) 

={p\3@}\2+{2p\3}\6  

=18p+36p 

=54p{cm@}  54p`cm@

13 (부피) =(밑넓이)\(높이) 

 =[ 1
2
\3\4]\9 

=54{cm#}  54`cm#

14 (부피) =(밑넓이)\(높이) 
={7\6}\8 

=336{cm#}  336`cm#

15 (부피) =(밑넓이)\(높이) 

 =[ 1
2
\5\4]\6 

=60{cm#}  60`cm#

16 (부피) =(밑넓이)\(높이) 

 =- 1
2
\{4+6}\5 =\6 

=25\6=150{cm#}  150`cm#

07. 입체도형의 겉넓이와 부피 17 (부피) =(밑넓이)\(높이) 
={p\5@}\7 

=175p{cm#}  175p`cm#

18 (부피) =(밑넓이)\(높이) 
={p\5@}\12 

=300p{cm#}  300p`cm#

19  a=5, b=4

20 4\4=16{cm@}  16`cm@

21 [ 12\4\5]\4=40{cm@}  40`cm@

22 (겉넓이) =(밑넓이}+(옆넓이} 
=16+40 

=56{cm@}  56`cm@

23 (부피) =1
3
\(밑넓이)\(높이) 

 =
1
3
\{5\5}\6 

=50{cm#}  50`cm#

24 (부피) =1
3
\(밑넓이)\(높이) 

 =
1
3
\[ 1

2
\4\7]\6 

=28{cm#}  28`cm#

25  a=13, b=5

26 p\5@=25p{cm@}  25p`cm@

27 p\5\13=65p{cm@}  65p`cm@

28 (겉넓이) =(밑넓이}+(옆넓이} 
=25p+65p 

=90p{cm@}  90p`cm@

29 (부피) =1
3
\(밑넓이)\(높이) 

 =
1
3
\{p\3@}\4 

=12p{cm#}  12p`cm#

30 (부피) =1
3
\(밑넓이)\(높이) 

=
1
3\{p\6@}\9 

=108p{cm#}  108p`cm#

31 (겉넓이)=4p\6@=144p{cm@}  144p`cm@

32 (겉넓이)=4p\4@=64p{cm@}  64p`cm@

33 (겉넓이) =1
2
\4p\4@+p\4@ 

=32p+16p 

=48p{cm@}  48p`cm@

34 (부피) =4
3
p\5#=

500
3

p{cm#}  
500
3

p`cm#

35 (부피)=4
3
p\6#=288p{cm#}  288p`cm#
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1  ⑴ 밑넓이, 옆넓이　⑵ 밑넓이

2  2pr@+2prh, pr@h

01 (밑넓이)=1
2
\{6+3}\4=18{cm@}

(옆넓이)={3+5+6+4}\8=144{cm@}

/ (겉넓이)=18\2+144=180{cm@}  ③

02 정육면체의 한 모서리의 길이를 x`cm라 하면
6x@=216, x@=36

/ x=6

따라서 정육면체의 한 모서리의 길이는 6`cm이다.  6`cm

03 각기둥의 높이를 h`cm라 하면

 - 1
2
\{5+11}\4 =\2+{5+5+5+11}\h=220

64+26h=220

26h=156  / h=6

따라서 각기둥의 높이는 6`cm이다.   6`cm

04 (겉넓이) ={p\3@}\2+{2p\3}\7 

=18p+42p 

=60p{cm@}  60p`cm@

05 원기둥의 높이를 h`cm라 하면 
{p\4@}\2+{2p\4}\h=96p

32p+8ph=96p

8ph=64p  / h=8

따라서 원기둥의 높이는 8`cm이다.  8`cm

06 페인트가 칠해진 벽면의 넓이는 원기둥의 옆넓이의 3배이므로
3\{8p\20}=480p{cm@}  480p`cm@

07 (밑넓이)=1
2
\{4+7}\4=22{cm@}

/ (부피) =22\7=154{cm#}  154`cm#

08 (밑넓이) =1
2
\6\3+

1
2
\{6+4}\2 

=9+10=19{cm@} y`❶

/ (부피)=19\5=95{cm#} y`❷

  95`cm#

채점 기준 배점

❶ 밑넓이 구하기 60 %

❷ 부피 구하기 40 %

09 삼각기둥의 높이를 h`cm라 하면
1
2
\8\6\h=144

24h=144  / h=6

따라서 삼각기둥의 높이는 6`cm이다.  ③

기둥의 겉넓이와 부피16THEME 108~111쪽  
알고 있나요?

BIBLE 108~119쪽  

10 원기둥의 높이를 h`cm라 하면
{p\3@}\h=54p

9ph=54p  / h=6

따라서 원기둥의 높이는 6`cm이다.  ③

11 밑면의 반지름의 길이를 r`cm라 하면
pr@\12=192p

r@=16  / r=4 

따라서 밑면의 반지름의 길이는 4`cm이다.   ②

12 (그릇 A의 부피)={p\2@}\3=12p{cm#}

(그릇 B의 부피)={p\4@}\6=96p{cm#}

이때 
96p
12p=8이므로 그릇 B에 물을 가득 채우기 위해서는 

그릇 A의 물을 8번 옮겨 담아야 한다.  8번

13 (겉넓이) =[ 1
2
\3\4]\2+{3+4+5}\6 

=12+72=84{cm@}

(부피)=[ 1
2
\3\4]\6=36{cm#}

  겉넓이 : 84`cm@, 부피 : 36`cm# 

14 밑면인 정사각형의 한 변의 길이는 124 =3{cm}

/ (부피)={3\3}\5=45{cm#}  ②

15 밑면의 반지름의 길이를 r`cm라 하면 
2pr=4p  / r=2 

따라서 밑면의 반지름의 길이는 2`cm이다. y`❶

/ (겉넓이) ={p\2@}\2+4p\6 

=8p+24p 

=32p{cm@} y`❷

  32p`cm@

채점 기준 배점

❶ 밑면의 반지름의 길이 구하기 50 %

❷ 겉넓이 구하기 50 %

16 (밑넓이)=p\6@\
120
360

=12p{cm@}

(옆넓이) =[6\2+2p\6\
120
360

]\8 

=96+32p{cm@}

/ (겉넓이) =12p\2+{96+32p} 

=56p+96{cm@}  ④

17 [p\2@\
270
360

]\h=21p

3ph=21p  / h=7  ②

18 두 기둥의 높이가 같으므로 기둥의 부피의 비는 밑넓이의 비
와 같다. 이때 부채꼴의 넓이는 중심각의 크기에 정비례하므

로 두 기둥의 부피의 비는 밑면인 부채꼴의 중심각의 크기의 

비와 같다. 

따라서 큰 기둥의 부피와 작은 기둥의 부피의 비는

300`:`60=5`:`1  ③
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 다른 풀이 두 기둥의 높이가 같으므로 부피의 비는 밑넓이의 

비와 같다.

(큰 기둥의 밑넓이)=p\3@\
300
360

=
15
2
p{cm@}

(작은 기둥의 밑넓이)=p\3@\
60
360

=
3
2
p{cm@}

따라서 큰 기둥의 부피와 작은 기둥의 부피의 비는

15
2
p`:` 3

2
p=5`:`1

19 (밑넓이) =p\5@-p\2@  

=25p-4p=21p{cm@}

(옆넓이) =2p\5\10+2p\2\10  

=100p+40p=140p{cm@}

/   (겉넓이)=21p\2+140p=182p{cm@}  

(부피)=21p\10=210p{cm#}

  겉넓이 : 182p`cm@, 부피 : 210p`cm#

20 입체도형의 겨냥도는 오른쪽 그림과
4`cm

2`cm
2`cm

 

같다. 

/ (부피) ={p\4@-p\2@}\4  

=12p\4  

=48p{cm#}  ①

21 (밑넓이) =8\6-3\3  

=48-9=39{cm@}

(옆넓이) ={8+6+8+6}\10+{3\4}\10  

=280+120=400{cm@}

/   (겉넓이)=39\2+400=478{cm@}  

(부피)=39\10=390{cm#}

따라서 a=478, b=390이므로

a-b=478-390=88  88

22 (밑넓이) =9{6+2}\{5+3}0-2\5  

=64-10=54{cm@}

(옆넓이) ={6+5+2+3+8+8}\6  

=32\6=192{cm@}

/ (겉넓이) =54\2+192=300{cm@}  300`cm@

23 잘린 부분의 면을 이동하여 생각하면 주어진 입체도형의 겉
넓이는 밑면의 가로, 세로의 길이가 모두 6`cm이고, 높이가 

7`cm인 직육면체의 겉넓이와 같다.

/ (겉넓이) ={6\6}\2+6\4\7  

=72+168  

=240{cm@}  ⑤

24 (밑넓이)=9\9-{3\3}\3=54{cm@}이고,

높이는 3`cm이므로   

(부피)=54\3=162{cm#}  162`cm#

 다른 풀이 직육면체의 부피에서 한 모서리의 길이가 3`cm인 

정육면체 3개의 부피를 뺀다.  

/ (부피) =9\9\3-{3\3\3}\3  

=243-81=162{cm#}

1  ⑴ 밑넓이 ⑵ 
1
3
, 밑넓이  

2  pr@+prl 3  
1
3
pr@h

01 (겉넓이) =6\6+[ 1
2
\6\8]\4  

=36+96=132{cm@}  ②

02 정사각뿔의 겉넓이가 360`cm@이므로 

 10\10+[ 1
2
\10\x]\4=360

100+20x=360, 20x=260

/ x=13  ④

03 (겉넓이) =[ 1
2
\6\5]\4+6\4\8+6\6  

=60+192+36=288{cm@}  ⑤

04 (겉넓이) =p\3@+p\3\6   

=9p+18p=27p{cm@}  ①

05 원뿔의 모선의 길이를 l`cm라 하면 
p\6@+p\6\l=84p

36p+6pl=84p

6pl=48p  / l=8

따라서 원뿔의 모선의 길이는 8`cm이다.  ③

06 밑면의 반지름의 길이를 r`cm라 하면
p\r\12=72p  / r=6

따라서 밑면의 반지름의 길이는 6`cm이다. y`❶

/ (겉넓이) =p\6@+72p  

=108p{cm@} y`❷

  108p`cm@

채점 기준 배점

❶ 밑면의 반지름의 길이 구하기 50 %

❷ 원뿔의 겉넓이 구하기 50 %

07 (부피) =1
3
\[ 1

2
\6\8]\9=72{cm#}  ③

08 정사각뿔의 높이를 h`cm라 하면
1
3
\{5\5}\h=75

25
3
 h=75  / h=9

따라서 정사각뿔의 높이는 9`cm이다.  9`cm

09 주어진 전개도로 만들어지는 입체도형
6`cm

6`cm

6`cm

은 오른쪽 그림과 같은 사각뿔이다.

/ (부피) =1
3
\{6\6}\6  

=72{cm#}  

  72`cm#

뿔의 겉넓이와 부피17THEME 112~116쪽  
알고 있나요?
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10 (부피) =1
3
\{p\4@}\6   

=32p{cm#}  ③

11 (부피) =1
3
\{p\6@}\10+

1
3
\{p\6@}\6  

=120p+72p  

=192p{cm#}  ②

12 컵 A의 부피는 
1
3
\{p\6@}\15=180p{cm#}

컵 B의 부피는 

{p\4@}\12=192p{cm#}

컵 C의 부피는 

 {p\5@}\4+
1
3
\{p\5@}\9   

=100p+75p=175p{cm#}

따라서 음료수가 가장 많이 들어가는 컵은 B이다.  B

13 (삼각뿔 C-BGD의 부피)  

 =
1
3
\△BCD\CGZ  

 =
1
3
\[ 1

2
\6\6]\6  

=36{cm#}  36`cm#

다른 풀이 잘라 낸 삼각뿔의 부피는 정육면체의 부피의 
1
6
이

고, 정육면체의 부피는 6\6\6=216{cm#}이므로 

(삼각뿔 C-BGD의 부피)=
1
6
\216=36{cm#}

14 (삼각뿔 C-MND의 부피)

 =
1
3
\△MNC\CDZ   

 =
1
3
\[ 1

2
\6\6]\12  

=72{cm#}   72`cm#

15 (부피) =6\6\8-
1
3
\[ 1

2
\2\3]\8  

=288-8  

=280{cm#}  ①

16 (부피) =1
3
\[ 1

2
\10\12]\5  

=100{cm#}  100`cm#

17 [ 12\5\x]\4=40

10x=40  / x=4   4

18 (원뿔의 물의 부피) =1
3
\{p\4@}\9  

=48p{cm#}

(원기둥의 물의 부피) ={p\6@}\x  

=36px{cm#}

두 물의 부피가 같으므로 

 36px=48p  / x= 4
3
   

4
3

19 밑면의 반지름의 길이를 r`cm라 하면 

 2p\6\
120
360

=2pr

4p=2pr  / r=2

따라서 원뿔의 겉넓이는 

p\2@+p\2\6 =4p+12p  

=16p{cm@}  ③

20 ⑴   부채꼴의 중심각의 크기를 x!라 하면   

2p\5\
x
360=2p\3  

 p
36
 x=6p  / x=216  

따라서 부채꼴의 중심각의 크기는 216!이다.  y`❶

⑵ (겉넓이) =p\3@+p\3\5  

=9p+15p  

=24p{cm@} y`❷

⑶ (부피) =
1
3
\{p\3@}\4  

=12p{cm#} y`❸

  ⑴ 216! ⑵ 24p`cm@ ⑶ 12p`cm#

채점 기준 배점

❶ 부채꼴의 중심각의 크기 구하기 40 %

❷ 원뿔의 겉넓이 구하기 30 %

❸ 원뿔의 부피 구하기 30 %

21 밑면의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

 2p\10\
288
360

=2pr, 16p=2pr

/ r=8

원뿔의 높이를 h`cm라 하면 부피가 128p`cm#이므로

1
3
\{p\8@}\h=128p  / h=6

따라서 원뿔의 높이는 6`cm이다.  6`cm

22 (두 밑넓이의 합)=p\2@+p\4@=20p{cm@}

(옆넓이) =p\4\6-p\2\3  

=24p-6p  

=18p{cm@}

/ (겉넓이)=20p+18p=38p{cm@}  38p`cm@

 원뿔대의 옆넓이 구하기  

2pr

2pRR

r
L2L1

L2

L1

 

(옆넓이)=
1
2
\2pR\l2-1

2
\2pr\l1=pRl2-prl1 

23 (두 밑넓이의 합)=4\4+6\6=52{cm@}

(옆넓이)=- 1
2
\{4+6}\5 =\4=100{cm@}

/ (겉넓이)=52+100=152{cm@}  ④
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24 (옆넓이) =p\3\9-p\1\3  

=27p-3p  

=24p{cm@}   24p`cm@

25 (큰 원뿔의 부피) =1
3
\{p\9@}\9=243p{cm#}

(작은 원뿔의 부피) =
1
3
\{p\3@}\3=9p{cm#}

/ (원뿔대의 부피) =243p-9p  

=234p{cm#}  ④

26 (큰 사각뿔의 부피) =1
3
\{6\6}\8=96{cm#}

(작은 사각뿔의 부피)=
1
3
\{3\3}\4=12{cm#}

/ (사각뿔대의 부피) =96-12  

=84{cm#}  ⑤

27 (큰 원뿔의 부피) =1
3
\{p\8@}\12=256p{cm#}

(작은 원뿔의 부피) =
1
3
\{p\4@}\6=32p{cm#}

(원뿔대의 부피) =256p-32p=224p{cm#}

따라서 위쪽 원뿔과 아래쪽 원뿔대의 부피의 비는  

32p`:`224p=1`:`7  ④

28 주어진 직각삼각형을 직선 l을 회전축

15`cm

7`cm

으로 하여 1회전 시킬 때 생기는 입체

도형은 오른쪽 그림과 같으므로

(부피)  

=(원기둥의 부피)-(원뿔의 부피)  

 ={p\7@}\15-
1
3
\{p\7@}\15  

=735p-245p  

=490p{cm#}  ⑤

29 주어진 사다리꼴을 직선 l을 회전축으

6`cm

3`cm

5`cm

5`cm

로 하여 1회전 시킬 때 생기는 입체도

형은 오른쪽 그림과 같은 원뿔대이므로

(부피) =
1
3
\{p\6@}\10  

  -
1
3
\{p\3@}\5  

=120p-15p  

=105p{cm#}  105p`cm#

30 직각삼각형 OAB를 x축을 회전축으
3

5

B

O
A

로 하여 1회전 시킬 때 생기는 입체도

형은 밑면의 반지름의 길이가 3이고 높

이가 5인 원뿔이므로

 Vx=1
3
\{p\3@}\5=15p y`❶

직각삼각형 OAB를 y축을 회

5

3 B

O A

전축으로 하여 1회전 시킬 때 

생기는 입체도형은 오른쪽 그

림과 같이 밑면의 반지름의 길

이가 5이고 높이가 3인 원뿔이므로

 Vy=1
3
\{p\5@}\3=25p y`❷

/ Vx`:`Vy=15p`:`25p=3`:`5 y`❸

  3`:`5

채점 기준 배점

❶ Vx 구하기 40 %

❷ Vy 구하기 40 %

❸ Vx`:`Vy를 가장 간단한 자연수의 비로 나타내기 20 %

구의 겉넓이와 부피18THEME 117~119쪽  
알고 있나요?

1  4pr@ 2  
4
3
pr#

01 (겉넓이) =3
4
\4p\4@+p\4@  

=48p+16p  

=64p{cm@}  64p`cm@

02 (겉넓이) =1
2
\(구의 겉넓이)+(원뿔의 옆넓이)  

 =
1
2
\4p\3@+p\3\7  

=18p+21p  

=39p{cm@}  ②

03 처음 구의 반지름의 길이를 r라 하면 처음 구의 겉넓이는  

4pr@

반지름의 길이를 5배 늘인 구의 반지름의 길이는 5r이므로 

그 구의 겉넓이는 

4p\{5r}@=100pr@

따라서 겉넓이는 
100pr@
4pr@

=25(배)가 된다.  ④

04 가죽 한 조각의 넓이는 야구공의 겉넓이의 12이므로

1
2
\4p\[ 7

2
]@=49

2
p{cm@}   

49
2
p`cm@

05 (부피) =1
2
\(구의 부피)+(원기둥의 부피)  

 =
1
2
\

4
3
p\6#+{p\6@}\8  

=144p+288p  

=432p{cm#}   ③
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06 (부피)=7
8
\

4
3
p\6#=252p{cm#}   252p`cm#

07 반구의 반지름의 길이를 r`cm라 하면 

pr@+ 1
2
\4pr@=27p

3pr@=27p, r@=9    

/ r=3 

따라서 이 반구의 부피는 

1
2
\

4
3
p\3#=18p{cm#}   ②

08 12000원짜리 멜론 3통의 부피는 

 [ 4
3
p\10#]\3=4000p{cm#}

9000원짜리 멜론 4통의 부피는 

 [ 4
3
p\9#]\4=3888p{cm#}

따라서 9000원짜리 멜론 4통보다 12000원짜리 멜론 3통의 

부피가 더 크므로 36000원을 내고 12000원짜리 멜론 3통

을 사는 것이 더 유리하다.   

  12000원짜리 멜론 3통을 사는 것이 더 유리하다.

09 지름의 길이가 12`cm인 쇠구슬 1개의 부피는
4
3
p\6#=288p{cm#} y`❶

지름의 길이가 3`cm인 쇠구슬 1개의 부피는 

4
3
p\[ 3

2
]#=9

2
p{cm#} y`❷

따라서 지름의 길이가 3`cm인 쇠구슬을 최대

 288p_9
2
p=288p\ 2

9p=64(개) 만들 수 있다. y`❸

   64개

채점 기준 배점

❶  지름의 길이가 12`cm인 쇠구슬의 부피 구하기 40 %

❷  지름의 길이가 3`cm인 쇠구슬 1개의 부피 구하기 40 %

❸ 만들 수 있는 쇠구슬의 최대 개수 구하기 20 %

10 회전체는 오른쪽 그림과 같은 반구이므로 

6`cm
(겉넓이) =

1
2
\4p\6@+p\6@  

=72p+36p  

=108p{cm@}  108p`cm@

11 회전체는 오른쪽 그림과 같이 반지름

2`cm

2`cm

의 길이가 2`cm인 반구와 밑면의 반

지름의 길이와 높이가 각각 2`cm인 

원기둥을 합한 모양이므로 

(부피) =
1
2
\

4
3
 p\2#+{p\2@}\2  

 =
16
3
 p+8p  

 =
40
3
 p{cm#}   ②

12 회전체는 오른쪽 그림과 같으므로 
10 cm

3 cm

5 cm

3 cm(밑넓이) =p\6@-p\3@  

=36p-9p  

=27p{cm@}

(원뿔의 옆넓이) =p\6\10  

=60p{cm@}

(반구의 구면의 넓이) =
1
2
\4p\3@  

=18p{cm@}

/ (겉넓이)=27p+60p+18p=105p{cm@}

  105p`cm@

13 구의 반지름의 길이를 r`cm라 하면 
4
3
pr#=288p, r#=216  / r=6

원뿔의 밑면의 반지름의 길이는 6`cm, 높이는 12`cm이므로

(원뿔의 부피) =
1
3
\{p\6@}\12  

=144p{cm#}

원기둥의 밑면의 반지름의 길이는 6`cm, 높이는 12`cm이므로

(원기둥의 부피) ={p\6@}\12  

=432p{cm#}

  원뿔의 부피 : 144p`cm#, 원기둥의 부피 : 432p`cm#

다른 풀이 원뿔의 부피는 구의 부피의 
1
2
이므로 

(원뿔의 부피)=
1
2
\288p=144p{cm#}

원기둥의 부피는 구의 부피의 
3
2
이므로 

(원기둥의 부피)=
3
2
\288p=432p{cm#} 

14 구의 반지름의 길이를 r`cm라 하면 
4
3
pr#=36p, r#=27  / r=3

원기둥의 밑면의 반지름의 길이는 3`cm이고 높이는 12`cm

이므로 

(원기둥의 부피)={p\3@}\12=108p{cm#}  

  ⑤

15 원기둥의 밑면의 반지름의 길이는 6`cm이고 높이는 12`cm
이므로   

(원기둥의 부피)={p\6@}\12=432p{cm#}

(구의 부피)=
4
3
p\6#=288p{cm#}

따라서 남아 있는 물의 부피는

432p-288p=144p{cm#}  144p`cm#

다른 풀이 구의 부피는 원기둥의 부피의 
2
3
이므로 남아 있는 

물의 부피는 원기둥의 부피의 
1
3
이다.

따라서 남아 있는 물의 부피는 

1
3
\{p\6@}\12=144p{cm#} 
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16 정팔면체의 부피는 밑면의 대각선의 길이가 6`cm이고 높이
가 3`cm인 정사각뿔의 부피의 2배와 같으므로

 - 1
3
\[ 1

2
\6\6]\3 =\2=36`{cm#}   36`cm#

17 원뿔의 밑면의 반지름의 길이와 높이가 모두 r`cm이므로 
1
3
\pr@\r=72p, r#=216

/ (반구의 부피) =1
2
\

4
3
pr# 

 =
1
2
\

4
3
p\216 

=144p{cm#}  144p`cm#

18 (정육면체의 부피)=6#=216{cm#}

/ a=216

(구의 부피)=
4
3
p\3#=36p{cm#}

/ b=36

(정사각뿔의 부피)=
1
3
\{6\6}\6=72{cm#}

/ c=72

/ a`:`b`:`c =216`:`36`:`72 

=6`:`1`:`2  6`:`1`:`2

01 (밑넓이)=p\15@=225p{cm@}

(옆넓이) =2p\5\6+2p\10\8+2p\15\10 

=60p+160p+300p 

=520p{cm@}

/ (겉넓이) =225p\2+520p 

=970p{cm@}  ④

02 변 AD를 회전축으로 하여 1회전 시킬

10`cm

6`cm

 

때 생기는 입체도형은 오른쪽 그림과 같

이 밑면의 반지름의 길이가 10`cm, 높이

가 6`cm인 원기둥이므로

S1 ={p\10@}\2+{2p\10}\6 

=200p+120p 

=320p{cm@}

변 CD를 회전축으로 하여 1회전 시킬

10`cm

6`cm  

때 생기는 입체도형은 오른쪽 그림과 같

이 밑면의 반지름의 길이가 6`cm, 높이

가 10`cm인 원기둥이므로

S2 ={p\6@}\2+{2p\6}\10 

=72p+120p 

=192p{cm@}

/ S1`:`S2=320p`:`192p=5`:`3  ②

CLEAR 120~121쪽  

03 직사각형 모양의 종이의 세로의 길이를 x`cm라 하면
상자의 가로의 길이는 12-4=8{cm},

세로의 길이는 {x-4}`cm이고, 높이는 2`cm이다.

상자의 부피가 160`cm#이므로

8\{x-4}\2=160

x-4=10  / x=14

따라서 직사각형 모양의 종이의 세로의 길이는 14`cm이다.

  14`cm

04 원뿔의 밑면의 둘레의 길이는
2p\4=8p{cm}

원뿔의 모선의 길이를 l`cm라 하면

2pl=8p\3  

/ l=12

따라서 원뿔의 겉넓이는

p\4@+p\4\12 =16p+48p 

=64p{cm@}   64p`cm@

05 (그릇 전체의 부피) =1
3
\{p\10@}\24 

=800p{cm#}

(들어 있는 물의 부피) =
1
3
\{p\5@}\12 

=100p{cm#}

/ (비어 있는 부분의 부피) =800p-100p 

=700p{cm#}

따라서 그릇을 가득 채우는 데 더 걸리는 시간은

700p
10p =70(초)이므로 1분 10초이다.  ④

06 부채꼴의 중심각의 크기를 a!라 하면 

 2p\12\
a
360

=2p\4

 p
15
 a=8p  / a=120

즉, 부채꼴의 중심각의 크기는 120!이므로

 2p\6\
120
360

=2px

4p=2px  / x=2

따라서 원뿔대의 겉넓이는 

p\2@+p\4@+{p\4\12-p\2\6} 

=4p+16p+{48p-12p} 

=56p{cm@}

/ y=56

/ x+y=2+56=58  58

07 오른쪽 그림에서 직각삼각형의 밑변의 길
20`cm

15`cm

25`cm

x`cm

이를 25`cm로 생각할 때 높이를 x`cm

라 하면 

1
2
\20\15=

1
2
\25\x

/ x=12
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01  (1|1은 11세)

줄기 잎

1 1 1 8 9

2 1 2 3 5 7 

3 3 5 8 

02  2  03  23세

04  (4|3은 43`kg)

줄기 잎

4 3 8 8 9

5 1 3 5 6 8 9

6 0 1 4 7 7 8

05  0, 1, 4, 7, 7, 8  06  10

07  51점, 95점

08  계급의 개수：5, 계급의 크기：10점 

09  수학 성적 (점) 학생 수 (명)

50이상~ 60미만 3

60 ~ 70 4

70 ~ 80 6

80 ~ 90 5

90 ~100 2

합계 20

10  70점 이상 80점 미만

11  계급의 개수：5, 계급의 크기：10`m

12  10

13 공 던지기 기록이 14`m인 학생이 속하는 계급은 10`m 이상 
20`m 미만이므로 이 계급의 도수는 7명이다.  7명

14 2+7=9  9

15  

4
6
8
10

2
0

140145150155160165

(명)

(cm)

16  6  17  10회 

18  30회 이상 40회 미만

19~20  

4
6
8
10

2
0

50 60 70 80 90100

12
(명)

(점)40

08. 자료의 정리와 해석

ALL 125, 127쪽 

주어진 직각삼각형을 직선 l을 회전
20`cm

12`cm

15`cm

축으로 하여 1회전 시킬 때 생기는 

입체도형은 오른쪽 그림과 같으므로

(겉넓이) 

=(큰 원뿔의 옆넓이)+(작은 원뿔의 옆넓이) 

=p\12\20+p\12\15 

=240p+180p 

=420p{cm@}  420p`cm@

08 주어진 평면도형을 직선 l
3 cm

5 cm

2 cm3 cm을 회전축으로 하여 1회전 

시킬 때 생기는 입체도형

은 오른쪽 그림과 같이 밑

면의 반지름의 길이가 5`cm이고 높이가 3`cm인 원기둥과 

반지름의 길이가 3`cm인 반구를 합한 모양이므로

(겉넓이) 

 =p\5@+{p\5@-p\3@}+2p\5\3+
1
2
\4p\3@ 

=25p+{25p-9p}+30p+18p 

=89p{cm@}

(부피) ={p\5@}\3+
1
2
\

4
3
p\3# 

=75p+18p 

=93p{cm#}

  겉넓이 : 89p`cm@, 부피 : 93p`cm#

09 정육면체의 각 면의 한가운데에 있는 점을 꼭짓점으로 하는 
입체도형은 정팔면체이고, 정팔면체의 부피는 밑면의 대각선

의 길이가 4`cm이고 높이가 2`cm인 정사각뿔의 부피의 2배

와 같으므로 구하는 입체도형의 부피는

 - 1
3
\[ 1

2
\4\4]\2 =\2=

32
3
{cm#}   ②

10 두 수조 안에 들어 있는 물의 부피의 합은
6\6\2+3\1\{6-2} =72+12=84{m#}

두 수조의 물을 합쳤을 때, 수조의 물의 높이를 x`m라 하면

 6\6\x=84  / x= 7
3

따라서 수조의 물의 높이는 
7
3
`m가 된다.  

7
3
`m

11 (병의 부피) 
=(㈎에서의 물의 부피)+(㈏에서 비어 있는 부분의 부피) 

=p\14@\10+p\14@\20 

 =1960p+3920p 

=5880p{cm#}   5880p`cm#

12 (그릇 A의 물의 부피) =1
3
\[ 1

2
\5\9]\4=30{cm#}

(그릇 B의 물의 부피) =[ 1
2
\5\x]\4=10x{cm#}

두 물의 부피가 같으므로 

10x=30  / x=3  3
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21  6  22  2회

23 2+8+11+5+7+3=36  36 

24 도수가 가장 작은 계급은 도수가 2명인 계급이므로 2회 이상 
4회 미만이다.  2회 이상 4회 미만

25  허리 둘레 (cm) 학생 수 (명) 상대도수

60이상~65미만 8 0.2

65 ~70 12 0.3

70 ~75 10 0.25

75 ~80 6 0.15

80 ~85 4 0.1

합계 40 1

26    65`cm 이상 70`cm 미만

 상대도수가 가장 큰 계급은 도수도 가장 크다.

27  

0.1

0.2

0.3

0
60 65 70 75 80 85 (cm)

(             )

상
대
도
수

채점 기준 배점

❶ a의 값 구하기 40 %

❷ b의 값 구하기 40 %

❸ a+b의 값 구하기 20 %

04  남학생 중 운동 시간이 8번째로 많은 찬솔이의 운동 시간은 
18시간이고, 여학생 중 운동 시간이 5번째로 많은 희진이의 

운동 시간은 19시간이므로 희진이가 19-18=1(시간) 더 

많다.  ②

05 4월 한 달 동안 미세 먼지 등급이 ‘보통’인 날, 즉 미세 먼지 
농도가 31 μg/m# 이상 80 μg/m# 이하인 날은 30일 중 18

일이므로 

18
30

\100=60{%}  ④

06 계급의 개수는 4이므로 a=4

계급의 크기는 160-155=y=175-170=5 {cm}이므로

b=5

키가 165`cm인 학생이 속하는 계급은 165`cm 이상 170`cm 

미만이므로 도수는 7명이다. 즉, c=7

/ a+b+c=4+5+7=16  16

07 가장 큰 도수는 9명이므로 도수가 가장 큰 계급은 20권 이
상 30권 미만이다.  ③

08 1년 동안 대여한 책의 수가 20권 미만인 학생 수는
 7+5=12  12

09  식사 시간이 25분 이상 30분 미만인 학생은 2명이고, 20분 
이상 25분 미만인 학생은 8명이므로 식사 시간이 7번째로 

긴 학생이 속하는 계급은 20분 이상 25분 미만이다.

  20분 이상 25분 미만

10  ③   도수분포표에서는 계급, 계급의 크기, 도수, 도수의 총합
은 알 수 있지만 정확한 변량은 알 수 없다.  ③

11 ③ 일교차가 가장 큰 날의 일교차는 알 수 없다.   ③

12 ① A=30-{3+7+9}=11

 ④   인터넷 사용 시간이 60분 이상인 학생은 

A+9=11+9=20(명)이다.  ④

13 ① A=33-{4+12+8+3}=6

② 계급의 개수는 5이다.

③ 계급의 크기는 4-2=y=12-10=2(시간)이다.

④   TV 시청 시간이 10번째로 많은 학생이 속하는 계급은 8

시간 이상 10시간 미만이므로 이 계급의 도수는 8명이다. 

⑤   TV 시청 시간이 6시간 미만인 학생은  

4+A=4+6=10(명)이다.    ③, ④

14 40병 이상 60병 미만인 계급의 도수는 
30-{5+7+6}=12(곳)

도수가 가장 큰 계급은 40병 이상 60병 미만이고 이 계급의 

도수는 12곳이므로 a=12  

하루 동안의 생수 판매량이 40병 이상인 곳은  

1  ⑵ 2  ⑷ 3  ⑸

4  ⑶ 5  ⑴

01  ②   수학 성적이 70점 이상 90점 미만인 학생은 11명이고 전

체 학생은 20명이므로 
11
20

\100=55{%}

④   가장 낮은 성적은 51점, 가장 높은 성적은 98점이므로 그 

차는 98-51=47(점)이다.

⑤ 72점인 학생이 2명 있다.  ②

02 ① 중복되는 잎은 중복된 수만큼 쓴다.
② 자료 전체의 수를 알 수 있다.

③   자료의 개수가 너무 많으면 일일이 나열하기 어려우므로 

줄기와 잎 그림은 적합하지 않다.

⑤   자리의 수에 상관없이 항상 맨 앞의 수 하나만을 줄기에 

쓰는 것은 아니다.  ④

03  데이터 사용량이 5번째로 많은 학생의 데이터 사용량은 
35`MB이므로 a=35 y❶

데이터 사용량이 30`MB 이상인 학생 수는 7이므로 

b=7 y❷

/ a+b=35+7=42 y❸

  42

줄기와 잎 그림, 도수분포표19THEME 128~131쪽  
알고 있나요?

BIBLE 128~141쪽  
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02   계급의 크기는 4-2=6-4=y=12-10=2(회)이므로   

a=2 y❶

 계급의 개수는 5이므로 b=5 y❷

도수가 가장 작은 계급은 2회 이상 4회 미만이고 이 계급의 

도수는 4명이므로 c=4 y❸

/ a+b+c=2+5+4=11 y❹

  11

채점 기준 배점

❶ a의 값 구하기 30 %

❷ b의 값 구하기 30 %

❸ c의 값 구하기 30 %

❹ a+b+c의 값 구하기 10 %

03 ⑤ 책을 가장 적게 읽은 학생이 읽은 책의 수는 알 수 없다.  
  ⑤

04  전체 학생 수는 5+6+10+4+3=28이고, 1년 동안 읽은 

책의 수가 25권 이상인 학생 수는 4+3=7이므로

7
28

\100=25{%}  25 %

05 1년 동안 읽은 책의 수가 25권 이상인 학생 수는 4+3=7

이고, 20권 이상 25권 미만인 학생은 10명이므로 1년 동안

의 독서량이 8번째로 많은 학생이 속하는 계급은 20권 이상 

25권 미만이다.  20권 이상 25권 미만

06 6`km 이상 10`km 미만인 계급의 도수는 4명이고
도수의 총합은 1+4+7+5+3=20(명)이다.

이때 히스토그램에서 각 직사각형의 넓이는 그 계급의 도수

에 정비례하므로 모든 직사각형의 넓이의 합은 6`km 이상 

10`km 미만인 계급의 직사각형의 넓이의 5배이다.  5배

07 전체 학생 수는 4+3+6+10+5+2=30이므로  

모든 직사각형의 넓이의 합은  

5\30=150  150

08  도수가 가장 작은 계급은 도수가 3명인 90점 이상 100점 미
만이고, 도수가 가장 큰 계급은 도수가 10명인 70점 이상 80

점 미만이다.

이때 히스토그램에서 각 직사각형의 넓이는 그 계급의 도수

에 정비례하므로 넓이의 비는 3`:`10이다.  3`:`10

09 ①   전체 학생 수는 3+9+5+11+2=30

②   계급의 개수는 5이다.

③   계급의 크기는 8-4=12-8=y=24-20=4(회)

⑤   턱걸이 횟수가 4회 이상 8회 미만인 학생은 3명이므로  

3
30

\100=10{%}  ②

10 ①   계급의 크기는 10-6=14-10=y=26-22=4{Brix}

②   조사한 전체 포도 송이의 수는  

7+14+9+6+4=40

③   당도가 18`Brix 이상인 포도는 6+4=10(송이)이므로 

 
10
40

\100=25{%}

12+6=18(곳)이므로 b=18

/ a+b=12+18=30   30

15  40세 이상 50세 미만인 계급의 도수를 a명이라 하면 20세 
이상 30세 미만인 계급의 도수는 {a-2}명이고 도수의 총

합은 20명이므로

2+{a-2}+5+a+3=20, 2a=12  / a=6

따라서 40세 이상 50세 미만인 계급의 도수는 6명이다.

  6명

16  B의 값이 A의 값의 2배이므로 B=2A이다.

 이때 도수의 총합은 30명이므로

5+7+A+2A+6=30, 3A=12  / A=4

따라서 A=4, B=8이므로 B-A=8-4=4  4

17 체육 성적이 60점 이상 70점 미만인 학생 수는 

 40\
20
100

=8

따라서 체육 성적이 80점 이상 90점 미만인 학생 수는 

40-{5+8+9+8}=10  10

18  몸무게가 55`kg 이상인 학생이 전체의 15 %이므로 몸무게가

 55`kg 이상인 학생 수는 40\
15
100

=6 y❶

 B+2=6이므로 B=4 y❷

전체 학생 수는 40이므로

8+14+A+4+2=40  / A=12 y❸

/ A-B=12-4=8 y❹

  8

채점 기준 배점

❶ 몸무게가 55`kg 이상인 학생 수 구하기 30 %

❷ B의 값 구하기 30 %

❸ A의 값 구하기 30 %

❹ A-B의 값 구하기 10 %

19  영어 성적이 80점 이상인 학생 수는 6+3=9이므로   

전체 학생 수를 x라 하면

 x\
30
100

=9  / x=30

따라서 영어 성적이 70점 이상 80점 미만인 학생 수는

30-{4+8+6+3}=9  9

1  계급의 양 끝 값, 도수 2  중앙, 0, 중앙

01 ②   전체 학생 수는 3+7+8+6+4+2=30

③   몸무게가 10번째로 가벼운 학생이 속하는 계급은 45`kg 

이상 50`kg 미만이다.

⑤   몸무게가 60`kg 이상인 학생 수는 4+2=6이므로

 
6
30

\100=20{%}  ③

히스토그램과 도수분포다각형20THEME 132~135쪽  
알고 있나요?
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유형북

④ 당도가 가장 낮은 포도의 정확한 당도는 알 수 없다.

⑤   등급이 최상인 포도는 10송이, 등급이 상인 포도는 9송

이, 등급이 중인 포도는 14송이, 등급이 하인 포도는 7송

이이므로 등급이 중인 것이 가장 많다.  ③, ⑤

11 ①   히스토그램의 각 직사각형의 넓이는 세로축인 도수에 정
비례한다.

③   도수분포다각형의 점의 개수는 ‘(계급의 개수)+2’이다.

⑤   도수분포다각형은 각 계급의 계급값과 도수를 대응시킨 점

을 차례대로 연결하여 만든 그래프이다.  ②, ④ 

12 ㄱ. 계급의 개수는 5이다. 
ㄴ.   지태네 반 전체 학생 수는 3+10+5+7+5=30이고  

캠핑을 8회 이상 간 학생 수는 7+5=12이므로

  
12
30

\100=40{%}

 따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.  ㄴ, ㄷ

13 전체 학생 수는
4+6+11+5+4=30  y❶

상위 30 %에 속하는 학생 수는 

 30\ 30
100

=9 y❷

이때 수학 성적이 9번째로 좋은 학생이 속하는 계급은 80점 

이상 90점 미만이므로 상위 30 % 이내에 속하려면 적어도 

80점 이상이어야 한다.  y❸

  80점

채점 기준 배점

❶ 전체 학생 수 구하기 30 %

❷ 상위 30 %에 속하는 학생 수 구하기 30 %

❸   상위 30 % 이내에 속하려면 적어도 몇 점 이상이
어야 하는지 구하기 

40 %

14  독서실 이용 시간이 10시간 미만인 학생 수는 
6+8+10=24

주한이네 반 전체 학생 수를 x라 하면

 x\
80
100

=24  / x=30

따라서 독서실 이용 시간이 10시간 이상 12시간 미만인 학

생 수는 30-{6+8+10+2}=4  4

15  수면 시간이 35시간 미만인 학생 수는 4+6=10이므로 

전체 학생 수를 x라 하면 x\
25
100

=10  / x=40

따라서 수면 시간이 45시간 이상 50시간 미만인 학생 수는

40-{4+6+12+10}=8  8

16  운동 시간이 11시간 미만인 학생 수는 40\ 40
100

=16이고 

운동 시간이 3시간 이상 7시간 미만인 학생이 7명이므로 운

동 시간이 7시간 이상 11시간 미만인 학생 수는 

16-7=9  / x=9 

또, 운동 시간이 11시간 이상 15시간 미만인 학생 수는 

40-{7+9+8+5}=11  / y=11

  x=9, y=11

17  도서관 이용 횟수가 8회 이상 10회 미만인 학생 수를 x라 
하면 도서관 이용 횟수가 6회 이상 8회 미만인 학생 수는   

{x+4}이고 전체 학생 수는 34이므로

4+9+{x+4}+x+5=34, 2x=12  / x=6

따라서 도서관 이용 횟수가 8회 이상 10회 미만인 학생 수는 

6이다.  ①

18  음악 성적이 60점 이상 70점 미만인 학생 수를 2a, 80점 이
상 90점 미만인 학생 수를 3a라 하면

2+2a+6+3a+4=32, 5a=20  / a=4

따라서 음악 성적이 80점 이상인 학생 수는

3a+4=12+4=16이므로 

16
32

\100=50{%}   50 %

19 ㄱ.   {여학생 수)=3+6+5+3+2+1=20  

{남학생 수)=1+1+2+6+7+3=20  

여학생과 남학생 수는 각각 20으로 같다.

ㄷ.    몸무게가 50`kg 이상 55`kg 미만인 남학생 수는 6, 여

학생 수는 3이므로 남학생 수는 여학생 수의 2배이다.

ㄹ.   남학생과 여학생의 그래프에서 계급의 크기와 도수의 총

합이 같으므로 각각의 도수분포다각형과 가로축으로 둘러

싸인 부분의 넓이는 서로 같다.

 따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ, ㄹ의 3개이다.  3개

20 ①   남학생의 그래프가 여학생의 그래프보다 왼쪽으로 더 치
우쳐져 있으므로 남학생이 여학생보다 빠른 편이다.

 ③   여학생의 기록 중 도수가 가장 큰 계급은 도수가 7명인 16초 

이상 18초 미만이다.

 ④   여학생 중 5번째로 빠른 학생이 속하는 계급은 14초 이상 

16초 미만이므로 도수는 4명이다.  ④

1  도수의 총합 2  1

3  정비례 4  상대도수

01  도수의 총합은 6+8+10+7+5+4=40(명)이고   

50`kg 이상 55`kg 미만인 계급의 도수는 10명이므로  

상대도수는 
10
40

=0.25  ③

02  ③ 상대도수의 총합은 항상 1이다.  ③

03  전체 학생 수는 17+14+13+6=50이고 O형인 학생 수는 

13이므로 상대도수는 
13
50=0.26  ②

상대도수와 그 그래프21THEME 136~141쪽  
알고 있나요?
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20쪽 이상 30쪽 미만인 계급의 상대도수는

 
12
25

=0.48  ⑤

12 (도수의 총합)= 10
0.25

=40(명)이므로 

2만 원 이상 4만 원 미만인 학생 수는 

0.35\40=14  14

13 (도수의 총합)= 6
0.15

=40(명) y❶

키가 155`cm 이상인 학생 수는

40-{6+10}=24이므로  y❷
24
40

\100=60{%} y❸

  60`%

채점 기준 배점

❶ 도수의 총합 구하기 50 %

❷   키가 155`cm 이상인 학생 수 구하기 30 %

❸   키가 155`cm 이상인 학생이 전체의 몇 %인지 
구하기

20 %

14 각 계급의 상대도수를 구하면 다음과 같다.

줄넘기 기록 (회)
1학년 1반 1학년 전체

도수 (명) 상대도수 도수 (명) 상대도수

0이상~10미만 2 0.08 16 0.08

10 ~20 4 0.16 30 0.15

20 ~30 6 0.24 62 0.31

30 ~40 8 0.32 52 0.26

40 ~50 5 0.2 40 0.2

합계 25 1 200 1

따라서 1학년 1반보다 1학년 전체의 상대도수가 더 큰 계급

은 20회 이상 30회 미만의 1개이다.  ②

15  ① (1반의 도수의 총합)= 6
0.15

=40(명)

② A=0.25\40=10

③ B=
7
50

=0.14

④   영어 성적이 80점 이상 90점 미만인 계급의 상대도수는

 (1반)=
8
40

=0.2, (2반)=
10
50

=0.2

 이므로 0.2로 같다.

⑤   1반에서 80점 이상인 학생의 상대도수는  

0.2+0.1=0.3이므로 0.3\100=30{%}  ④

16 공부 시간이 1시간 이상 3시간 미만인 남학생 수는   

0.3\20=6, 여학생 수는 0.12\25=3

따라서 전체 학생 45명 중 공부 시간이 1시간 이상 3시간 미

만인 학생은 6+3=9(명)이므로 구하는 상대도수는 

 9
45

=0.2  0.2

17  두 반 A, B의 도수의 총합을 각각 3a, 5a라 하고 어떤 계급
의 도수를 각각 2b, 3b라 하면 이 계급의 상대도수의 비는 

04  문자 메시지가 20개 이상인 학생 수는 

 40\
40
100

=16 y❶

 따라서 문자 메시지가 10개 이상 15개 미만인 계급의 도수는

40-{4+12+16}=8(명) y❷

이므로 구하는 상대도수는 
8
40

=0.2 y❸

    0.2

채점 기준 배점

❶ 문자 메시지가 20개 이상인 학생 수 구하기 30 %

❷ 10개 이상 15개 미만인 계급의 도수 구하기 30 %

❸ 상대도수 구하기 40 %

05 전체 학생 수는 9
0.3

=30  30

06 도수의 총합은 120.3=40이므로

a=
16
40=0.4

b=0.35\40=14

/ a+b=0.4+14=14.4  14.4

07 E=(도수의 총합)=
5
0.1

=50이므로

A=
9
50=0.18, B=0.24\50=12

C=50-{5+9+12+7}=17이므로

D=
17
50=0.34

따라서 옳지 않은 것은 ④이다.  ④

08 ⑴ (도수의 총합)= 6
0.12

=50(명)이므로

 A=0.2\50=10, B=
7
50

=0.14

 / AB=10\0.14=1.4

⑵ 수학 성적이 80점 이상인 계급의 상대도수의 합은 

  0.14+0.18=0.32이므로 0.32\100=32{%}

  ⑴ 1.4 ⑵ 32 %

09  사용한 공책 수가 6권 이상 9권 미만인 계급의 상대도수는  
1-{0.2+0.35+0.15+0.05}=0.25  

따라서 사용한 공책 수가 6권 이상 9권 미만인 학생 수는

0.25\40=10  10

10 상대도수는 그 계급의 도수에 정비례하므로 스마트폰 사용 
시간이 2시간 이상 3시간 미만인 계급의 상대도수가 1시간 

이상 2시간 미만인 계급의 상대도수의 2배이다. 

즉, 1시간 이상 2시간 미만인 계급의 상대도수를 a, 2시간 

이상 3시간 미만인 계급의 상대도수를 2a라 하면 

0.25+a+2a+0.15=1, 3a=0.6  / a=0.2

따라서 스마트폰 사용 시간이 1시간 이상 2시간 미만인 학생 

수는 0.2\40=8  ③

11 (도수의 총합)= 6
0.24

=25(명)이므로  
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2b
3a

`:`
3b
5a

=
2
3
`:`

3
5
=10`:`9  ①

18 도수의 총합을 각각 4a, 5a라 하고 어떤 계급의 상대도수를 
각각 3b, 2b라 하면 이 계급의 도수의 비는

{4a\3b}`:`{5a\2b}=12`:`10=6`:`5  ④

19 A, B 두 중학교의 50`kg 이상 55`kg 미만인 계급의 학생 
수가 같으므로 각각 a라 하면 이 계급의 상대도수의 비는

a
300

`:`
a
500

=5`:`3  5`:`3

20 ②   도수가 가장 큰 계급은 상대도수가 가장 큰 계급이므로 5
시간 이상 6시간 미만이다.

③   수면 시간이 7시간 이상인 계급의 상대도수의 합은  

0.12+0.1=0.22이므로 0.22\100=22{%}

④   상대도수가 가장 작은 계급은 3시간 이상 4시간 미만이므

로 이 계급의 학생 수는 0.08\50=4

⑤   수면 시간이 5시간 미만인 계급의 상대도수의 합은   

0.08+0.16=0.24이고 수면 시간이 7시간 이상인 계급

의 상대도수의 합은 0.12+0.1=0.22이므로 수면 시간

이 5시간 미만인 학생 수가 더 많다.  ④

21  통학 시간이 15분 미만인 계급의 상대도수는 0.06이고, 35
분 이상인 계급의 상대도수는 0.2이므로 통학 시간이 15분 

미만이거나 35분 이상인 학생 수는

{0.06+0.2}\200=52  ⑤

22 키가 175`cm 이상 180`cm 미만인 학생 수는 0.08\50=4

키가 170`cm 이상 175`cm 미만인 학생 수는 0.14\50=7

 따라서 키가 10번째로 큰 학생이 속하는 계급은 170`cm 이

상 175`cm 미만이므로 이 계급의 도수는 7명이다.  ③

23 ⑴   편의점 이용 횟수가 10회 미만인 계급의 상대도수는 0.18
이고 도수는 72명이므로 

 (전체 학생 수)=
72
0.18

=400 y❶

⑵ 편의점 이용 횟수가 25회 이상인 계급의 상대도수의 합은 

 0.08+0.04=0.12 y❷

 따라서 구하는 학생 수는 0.12\400=48 y❸

  ⑴ 400 ⑵ 48

채점 기준 배점

❶ 전체 학생 수 구하기 40 %

❷   편의점 이용 횟수가 25회 이상인 계급의 상대도

수의 합 구하기
30 %

❸   편의점 이용 횟수가 25회 이상인 학생 수 구하기 30 %

24  1학년 전체 학생 수를 a라 하면 

 0.18a-0.06a=36, 0.12a=36  / a= 36
0.12

=300

따라서 1학년 전체 학생 수는 300이다.  300

25  달리기 기록이 14초 이상 16초 미만인 계급의 상대도수는 
1-{0.12+0.14+0.3+0.14+0.08}=0.22

따라서 달리기 기록이 14초 이상 16초 미만인 학생 수는

0.22\200=44  ③

26  키가 195`cm 이상 200`cm 미만인 계급의 상대도수는
1-{0.05+0.15+0.15+0.3+0.15}=0.2

키가 200`cm 이상 205`cm 미만인 선수의 수는

0.15\40=6

키가 195`cm 이상 200`cm 미만인 선수의 수는

0.2\40=8

따라서 10번째로 키가 큰 선수가 속하는 계급은 195`cm 이

상 200`cm 미만이다.  195`cm 이상 200`cm 미만

27  도서관 방문 횟수가 6회 미만인 계급의 상대도수의 합이
0.04+0.1=0.14이고 도수가 21명이므로 전체 학생 수는

21
0.14

=150 y❶

 도서관 방문 횟수가 10회 이상인 계급의 상대도수의 합은

1-{0.04+0.1+0.28+0.34}=0.24 y❷

따라서 도서관을 10회 이상 방문한 학생 수는 

0.24\150=36 y❸

  36

채점 기준 배점

❶ 전체 학생 수 구하기 40 %

❷   도서관 방문 횟수가 10회 이상인 계급의 상대도

수의 합 구하기
30 %

❸   도서관을 10회 이상 방문한 학생 수 구하기 30 %

28 ① 학생 수는 알 수 없다.
②   여학생 중 던지기 기록이 30`m 이상인 계급의 상대도수

의 합은 0.12+0.02=0.14이므로 0.14\100=14{%}

③   여학생 중 도수가 가장 큰 계급은 상대도수가 가장 큰 계

급인 20`m 이상 25`m 미만이므로 계급값은 22.5`m이다.

④   남학생의 그래프가 여학생의 그래프보다 오른쪽으로 더 치

우쳐져 있으므로 남학생의 기록이 여학생보다 좋은 편이다.

⑤   남학생 수가 50이면 25`m 이상 30`m 미만인 계급의 도

수는 0.2\50=10(명)  ②

29 ① 구체적인 변량은 알 수 없다.
②   남학생 중 도수가 가장 큰 계급은 상대도수가 가장 큰 계

급인 40회 이상 50회 미만이므로 도수는   

0.38\100=38(명)이다.

③   여학생 중 계급값이 25회인 계급은 20회 이상 30회 미만

이므로 도수는 0.2\50=10(명)이다.

④   윗몸일으키기 횟수가 10회 이상 20회 미만인 여학생은  

0.04\50=2(명)이다.

⑤   남학생의 그래프가 여학생의 그래프보다 오른쪽으로 더 

치우쳐져 있으므로 남학생이 여학생보다 윗몸일으키기를 

잘하는 편이다.  ⑤

30 ①   남학생 중 도수가 가장 큰 계급은 상대도수가 가장 큰 계
급인 8시간 이상 10시간 미만이다.

②   남학생의 그래프가 여학생의 그래프보다 오른쪽으로 더 

치우쳐져 있으므로 남학생이 여학생보다 컴퓨터를 많이 

사용한다.
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의 학생이고 80점 이상 90점 미만인 계급에 속한다.

이때 B 반의 전체 학생 수는 2+4+7+8+9+5=35이고  

성적이 80점 이상인 학생은 9+5=14(명)이다.

따라서 A 반에서 상위 30 %인 학생의 미술 성적은 B 반에서

는 최소한 상위 
14
35

\100=40{%}이다.   40 %

05 20회 이상 24회 미만인 계급의 도수는 0.24\50=12(명)

16회 이상 20회 미만인 계급의 도수는 

50-{9+6+8+12+5}=10(명)

따라서 16회 이상 20회 미만인 계급의 상대도수는

 10
50

=0.2  ②

06  (도수의 총합)= 8
0.2

=40(명)

휴대폰 사용 시간이 3시간 미만인 학생은 전체의  

100-55=45{%}이므로 3시간 미만인 계급의 상대도수의 

합은 0.45이다.

따라서 휴대폰 사용 시간이 2시간 이상 3시간 미만인 계급의 

상대도수는 0.45-0.2=0.25이므로 구하는 학생 수는

0.25\40=10  10

07  여학생 수와 남학생 수를 각각 3a, a라 하고
안경을 쓴 여학생 수와 안경을 쓴 남학생 수를  각각 2b, b라 

하면 안경을 쓴 여학생 수와 안경을 쓴 남학생 수의 상대도

수의 비는

2b
3a

`:`
b
a
=

2
3
`:`1=2`:`3  2`:`3

08  12시간 이상 15시간 미만인 계급의 상대도수를 3a,
15시간 이상 18시간 미만인 계급의 상대도수를 4a라 하면

 0.2+0.18+0.24+3a+4a+0.1=1이므로 

7a=0.28  / a=0.04

따라서 15시간 이상인 계급의 상대도수의 합이 

4a+0.1=0.16+0.1=0.26이므로 구하는 학생 수는

0.26\50=13  13

09 세로축의 눈금 한 칸의 크기를 a가구라 하면
2a+6a+13a+10a+5a+4a=120이므로

40a=120  / a=3

즉, 각 계급의 도수는 왼쪽부터 차례로 6가구, 18가구, 39가

구, 30가구, 15가구, 12가구이다. 

따라서 생활 폐기물 발생량이 130`kg 이상인 가구 수는 

30+15+12=57  ④

10 6시간 이상 12시간 미만인 계급의 상대도수는 

 1-[ 1
4
+

3
10

+
1
5
]=1

4

이때 각 계급의 도수는 자연수이므로

 
1
4
a, 

1
4
a, 

3
10

a, 
1
5
a는 모두 자연수이어야 한다. 

따라서 a는 4, 10, 5의 공배수, 즉 20의 배수이어야 한다. 

100 이하의 20의 배수 중 가장 큰 수는 100이므로 구하는 

a의 값 중 가장 큰 수는 100이다.   100

③   남학생 중 도수가 가장 작은 계급은 상대도수가 가장 작

은 계급인 2시간 이상 4시간 미만이므로 도수는  

0.02\50=1(명)

④   여학생 중 컴퓨터 사용 시간이 10시간 이상인 계급의 상

대도수의 합은 0.1+0.02=0.12이므로  

0.12\100=12{%}

⑤   남학생 중 컴퓨터 사용 시간이 6시간 미만인 계급의 상대

도수의 합은 0.02+0.14=0.16이므로

 0.16\100=16{%}  ②, ④

31 ㄱ.   B 중학교의 그래프가 A 중학교의 그래프보다 오른쪽으
로 더 치우쳐져 있으므로 B 중학교 학생들이 A 중학교 

학생들보다 성적이 좋은 편이다.

ㄷ.   70점 이상 80점 미만인 계급에서 A 중학교의 도수는 

0.24\300=72(명)이고 B 중학교의 도수는  

0.24\200=48(명)이므로 차는 72-48=24(명)

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.  ④ 

01  여학생 중 상위 20 %는 15\ 20
100

=3(명)이고, 여학생 중 3

번째로 체육 실기 성적이 높은 학생의 점수는 32점이다. 

이때 남학생 중 성적이 32점인 학생은 6번째로 성적이 높으

므로 남학생 중에서는 최소한 상위 
6
15

\100=40{%}이다. 

  40 %

02  조건 ㈎에 의해 필기도구가 6개 이상인 학생은 
100-68=32{%}이고, 그 학생 수가 6+2=8이므로  

전체 학생 수를 x라 하면

 x\
32
100

=8  / x=25

조건 ㈏에 의해 필기도구가 2개 이상 4개 미만인 계급의 도

수를 a명이라 하면 4개 이상 6개 미만인 계급의 도수는 4a

명이므로 

2+a+4a+6+2=25, 5a=15  / a=3

따라서 필기도구가 4개 미만인 학생 수는 

2+a=2+3=5  5

03 골 수가 20골 미만인 선수가 전체의 20 %이고 그 선수의 수
가 3+5=8이므로 조사한 전체 선수의 수를 x라 하면

 x\
20
100

=8  / x=40

이때 골 수가 25골 이상 30골 미만인 선수의 수는

 40\
30
100

=12

따라서 골 수가 30골 이상 35골 미만인 선수는

40-{3+5+9+12+2}=9(명)  9명

04  A 반의 전체 학생 수는 4+7+8+9+8+4=40이므로

상위 30 %인 학생은 성적이 높은 순으로 40\ 30
100

=12(번째)

CLEAR 142~143쪽  
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실전북 

점, 선, 면 2회 5쪽  THEME01
01 꼭짓점의 개수가 6개이므로 교점의 개수 a=6

 모서리의 개수가 10개이므로 교선의 개수 b=10

 / a+b=6+10=16  16

02  시작점이 점 D이고 방향이 점 A의 방향인 반직선은 

각 1회 6쪽  THEME02
01 5Cx+3Cx+Cx=180!이므로 

 9Cx=180!  / Cx=20!  20!

02 {Ca-42!}+{55!-Cb}=90!이므로 

 Ca-Cb+13!=90!

 / Ca-Cb=77!  77!

03 CCOD =CBOD-CBOC 

=90!-CBOC 

=CAOC-CBOC 

=CAOB=25!  ②

04 Cx+90!=138!이므로 Cx=48!

 138!+Cy=180!이므로 Cy=42!

 / Cx-Cy=48!-42!=6!  ②

05 ⑤ 점 B와 선분 AD 사이의 거리는 BDZ의 길이와 같다.
   ⑤

06 Cx+92!={2Cx-12!}+90!이므로

 Cx+92!=2Cx+78!, Cx=14!

점, 선, 면 1회 4쪽  THEME01
01 꼭짓점의 개수가 10이므로 교점의 개수 a=10

 모서리의 개수가 15이므로 교선의 개수 b=15

 / a-b=10-15=-5  -5

02 ① 시작점과 방향이 모두 같아야 같은 반직선이다.
 ② ABZ=2AMZ
 ③ 서로 다른 두 점을 지나는 직선은 오직 하나뿐이다.

 ④ 선과 면이 만나는 경우에도 교점이 생긴다.  ⑤

03 ㄷ. ADZ=ACZ+CDZ=CDZ+DBZ=CBZ
 ㄹ. ADZ=ACZ+CDZ=1

3
AB Z+1

3
ABZ=2

3
ABZ

  / ABZ=3
2
AD Z 

 따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ이다.  ㄱ, ㄴ, ㄷ

04 AMZ=MNZ=NBZ=1
3
ABZ이므로 

 AMZ=1
2
ANZ=1

2
\8=4 {cm}  / a=4

 ABZ=3AMZ=3\4=12 {cm}  / b=12

 / ab=4\12=48  48

05 ㄱ. 직선과 반직선은 서로 다르므로 BCu=BCV
 ㅁ. 반직선과 선분은 서로 다르므로 DXBV=DBZ
 ㅂ. 두 반직선의 시작점은 같으나 방향이 다르므로

  CXA V=CDV
 따라서 서로 같은 것끼리 짝 지어진 것은 ㄴ, ㄷ, ㄹ이다.

  ㄴ, ㄷ, ㄹ

06 LBZ=1
2
ABZ=1

2
\18=9 {cm}

 BM Z=1
2
BC Z=1

2
\10=5 {cm}

 이므로 LMZ=LBZ+BMZ=9+5=14 {cm}

 LN Z=1
2
LMZ=1

2
\14=7 {cm}

 / NB Z=LBZ-LNZ=9-7=2 {cm}  2`cm

01. 기본 도형

 DXCV, DXBV이므로 DXA V와 같은 도형은 ㄴ, ㄹ의 2개이다.
  2개

03 AMZ=MBZ=1
2
AB Z, 

 MNZ=1
2
MBZ=1

2
\

1
2
AB Z=1

4
AB Z이므로

 ANZ=AMZ+MNZ=1
2
AB Z+1

4
AB Z=3

4
ABZ

 / ANZ`:`MBZ=3
4
AB Z`:` 1

2
AB Z=3`:`2  ①

 다른 풀이 AMZ=MBZ=2k{k>0}라 하면

 MNZ=1
2
MBZ=1

2
\2k=k이므로

 ANZ=AMZ+MNZ=2k+k=3k

 / ANZ`:`MBZ=3k`:`2k=3`:`2

04 MBZ=1
2
AB Z=1

2
\12=6 {cm}

 BNZ=NCZ=4`cm

 / MNZ=MBZ+BNZ=6+4=10 {cm}  10`cm

05  네 점 A, B, C, D 중 두 점을 이어 만들 수 있는 서로 다른 
반직선은 AXDV, BXDV, CXDV, B XAV, CXAV, DXAV의 6개이고, 이 네 
점 중 한 점과 점 E를 이어 만들 수 있는 서로 다른 반직선

은 AXEV, EXAV, BXEV, EXBV, CEV, ECV, DXEV, EXDV의 8개이므로 
모두 6+8=14(개)이다.  14

06 AMZ=MBZ이므로 
 3x+7=8x-18, 5x=25  / x=5

 / AB Z =2AM Z=2{3x+7} 

=2\{3\5+7}=44  44
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각 2회 7쪽  THEME02
01 ① 직각 ② 둔각 ③ 예각 ④ 둔각 ⑤ 평각  ②, ④

02 {3Cx-20!}+{2Cx+10!}=90!

 5Cx=100!  / Cx=20!  ⑤

03 CAOC+CCOD+CDOE+CEOB=180!이므로 

 2CCOD+CCOD+CDOE+2CDOE=180!

 3CCOD+3CDOE=180!, CCOD+CDOE=60! 

 / CCOE=CCOD+CDOE=60!  ③ 

04 Cx+Cy=180!이고 Cx`:`Cy=1`:`4이므로 

 Cx=
1
5
\180!=36!

 / Cz=Cx=36! (맞꼭지각)  36! 

05 맞꼭지각의 크기는 서로 같고, 평각의 크기는 180!이므로
 {3Cx+15!}+{2Cx-3!}+Cx=180!

 6Cx+12!=180!, 6Cx=168!  / Cx=28!  28! 

06 ①  점 A와 선분 BC 사이의 거리는 ABZ의 길이와 같으므로 
4`cm이다.

 ② 점 B와 선분 CD 사이의 거리는 알 수 없다.

 ③  점 C와 직선 AD 사이의 거리는 ABZ의 길이와 같으므로 
4`cm이다.

 ④ 점 D에서 선분 BC에 내린 수선의 발은 점 E이다.

 ⑤ CDZ는 DEZ와 수직으로 만나지 않는다.  ③

07 CAOQ`:`CPOQ=4`:`1이므로

 CPOQ=Ck라 하면 CAOQ=4Ck

 CAOP =CAOQ-CPOQ  

=4Ck-Ck=3Ck=90!

 이므로 Ck=30!

 / CPOQ=30!

 CBOQ=90!-CPOQ=90!-30!=60! 

 또한, CBOR=4CQOR이므로 

 CBOQ =CBOR+CQOR=4CQOR+CQOR  

=5CQOR=60!

 / CQOR=12!

 / CPOR =CPOQ+CQOR  

=30!+12!=42!  42!

 Cy=180!-{Cx+92!}=180!-{14!+92!}=74!

 / Cy-Cx=74!-14!=60!  ①

07 반직선 OE, OF에 의해서는 맞꼭지각이 생기지 않으므로 

구하는 맞꼭지각의 쌍의 개수는 서로 다른 2개의 직선이 한 

점에서 만날 때 생기는 맞꼭지각의 쌍의 개수와 같다. 

 따라서 맞꼭지각은 모두 2쌍이 생긴다.  2쌍

 다른 풀이 2\{2-1}=2(쌍)

 맞꼭지각은 CAOC와 CBOD, CAOD와 CBOC의 2쌍이다.

중단원 실력 확인하기 8 ~ 11쪽  모아
THEME

01 꼭짓점의 개수가 6이므로 교점의 개수 a=6

 모서리의 개수가 12이므로 교선의 개수 b=12

 / a+b=6+12=18  18

 (교점의 개수)=(꼭짓점의 개수), (교선의 개수)=(모서리의 개수)

02 ① 직선 AB ⇨ AB U
 ② 선분 AB ⇨ AB Z
 ③ 반직선 AB ⇨ AXBV
 ⑤ 두 점 A, B 사이의 거리 ⇨ ABZ  ④

03 ② 직선과 반직선은 그 길이를 잴 수 없다.  ②

04 ㄱ. 선분과 직선은 서로 다르므로 ADZ=ADU
 ㄴ. 한 직선 위에 있는 두 점을 지나는 직선은 모두 같으므로 

  `BC u=ADU
 ㄷ. 시작점과 방향이 같은 반직선은 서로 같으므로

  DXBV=DCV
 ㄹ. 두 반직선의 시작점은 같지만 방향이 다르므로

  CXAV=CXDV
 따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.  ㄴ, ㄷ

05 CXAV와 BCV의 공통 부분은 BCZ이다.

 A B C D    ⑤

06 네 개의 점 A, B, C, D는 어느 세 점도 한 직선 위에 있지 
않다. 

 이 중 두 점을 이어 만들 수 있는 서로 다른 직선의 개수는 

 
4\3
2

=6이므로 a=6

 반직선의 개수는 직선의 개수의 2배이므로 

 b=2\6=12

 / a+b=6+12=18  ③

 다른 풀이 4개의 점으로 만들 수 있는 직선은 `AB U, `ACU, 
`ADU, `BCu, `BD U, `CD U의 6개이므로 a=6

 반직선의 개수는 직선의 개수의 2배이므로 b=2\6=12

 / a+b=6+12=18

07 !  세 점 A, B, C 중 한 점과 세 점 D, E, F 중 한 점을 
이어 만들 수 있는 서로 다른 직선의 개수는 3\3=9

 @  세 점 A, B, C 중 두 점을 이어 만들 수 있는 서로 다른 
직선의 개수는 1

 #  세 점 D, E, F 중 두 점을 이어 만들 수 있는 서로 다른 
직선의 개수는 

3\2
2

=3

 !~#에서 구하는 직선의 개수는 
 9+1+3=13  13

08 ① 점 M이 AB Z의 중점이므로 AMZ=MB Z
  AB Z =AMZ+MB Z=MBZ+MBZ  

=2MBZ
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실전북

 ③ MN Z =MBZ+BNZ=1
2
AB Z+1

2
BCZ  

=
1
2 {ABZ+BCZ}= 1

2AC Z  ①, ③

09 ABZ=2MBZ이므로 
 4x+3=2{x+7}, 2x=11  / x=11

2
  

11
2

10 ABZ=BC Z=CDZ=8`cm이므로 두 점 B, C는 ADZ의 삼등
분점이다.

 / MNZ =MBZ+BCZ+CNZ  

=
1
2ABZ+BCZ+1

2 CDZ  

=
1
2\8+8+

1
2\8=16 {cm}  16`cm

11 {Cx+4!}+{2Cx-10!}=90!

 3Cx-6!=90!, 3Cx=96!  / Cx=32!  ③

12 맞꼭지각의 크기는 서로 같으므로 
 Cx=90!-28!=62!  ②

13 CBOC=4CBOD이므로 CBOC`:`CBOD=4`:`1 

 이때 CBOC+CBOD=180!이므로

 CBOD=
1
5
\180!=36!

 / Cx=CBOE-CBOD=90!-36!=54!  ③

14 CAOC`:`CCOB=2`:`7이므로 

 CCOB=
7
9
\180!=140!

 CCOB=2Cx+{Cx+14!}=140!

 3Cx=126!  / Cx=42!   42! 

15 맞꼭지각의 크기는 서로 같으므로
 Cx+16!=5Cx-80!

 4Cx=96!  / Cx=24!

 평각의 크기는 180!이므로

 {Cx+16!}+{Cy-10!}=180! 

 {24!+16!}+{Cy-10!}=180!  / Cy=150!

 / Cy-Cx=150!-24!=126!  126! 

16 5개의 직선을 각각 a, b, c, d, e라 하면 직선 a와 b, a와 c, 
a와 d, a와 e, b와 c, b와 d, b와 e, c와 d, c와 e, d와 e로 

만들어지는 맞꼭지각이 각각 2쌍이므로 

 2\10=20(쌍)  20쌍

  다른 풀이 5\{5-1}=20(쌍)

17 점 E와 선분 AB 사이의 거리는 EFZ의 길이와 같으므로 
 x=9

 점 E와 선분 AD 사이의 거리는 CDZ의 길이와 같으므로 
 y=8

 / x-y=9-8=1  ③

18 ① ACZ와 BD Z는 수직으로 만나지 않는다.
 ② CAEB=CCED(맞꼭지각), CAEB=CFEC

 ③ 점 C와 선분 AB 사이의 거리는 BCZ의 길이와 같으므로
  BCZ=BF Z+FCZ=5+4=9 {cm}

 ④  BCZ\EF Z이므로 점 E에서 선분 BC에 내린 수선의 발은 
점 F이다.

 ⑤  선분 BC와 수직으로 만나는 선분은 ABZ, EFZ, DCZ의 3개
이다.  ③, ④

19 APZ=PQZ=QBZ=4`cm이므로 

 MPZ=1
2
APZ=1

2
\4=2 {cm} y❶

 / MQZ=MPZ+PQZ=2+4=6 {cm} y❷

  6`cm

채점 기준 배점

❶ MPZ의 길이 구하기 3점

❷ MQZ의 길이 구하기 3점

20 맞꼭지각의 크기는 서로 같으므로 
 Cx+Cy+Cz=180! y❶

 / Cx=
3

3+4+5
\180!=1

4
\180!=45! y❷

   45! 

채점 기준 배점

❶ Cx+Cy+Cz=180!임을 알기 3점

❷ Cx의 크기 구하기 3점

21 맞꼭지각의 크기는 서로 같으므로 
 {Cx+22!}+{Cx+10!}+Cx+{Cx+4!}=180!

  y❶

 4Cx+36!=180!, 4Cx=144!

 / Cx=36! y❷

   36! 

채점 기준 배점

❶ 식 세우기 4점

❷ Cx의 크기 구하기 2점

22 ABZ=3AD Z이므로 144=3ADZ  / ADZ=48 {cm}

 CDZ=1
2
ADZ=1

2
\48=24 {cm} y❶

 DBZ=AB Z-ADZ=144-48=96 {cm}

 DEZ=5
3
EBZ이므로 DEZ`:`EBZ=5`:`3

 DEZ=5
8
DBZ=5

8
\96=60 {cm} y❷

 / CEZ=CDZ+DEZ=24+60=84 {cm}

 `PSZ=FGZ=50`cm, `PQZ=CEZ=84`cm이므로

 (사각형 PQRS의 넓이)=50\84=4200 {cm@}

 따라서 스트라이크 존의 넓이는 4200`cm@이다. y❸

    4200`cm@

채점 기준 배점

❶ CDZ의 길이 구하기 2점

❷ DEZ의 길이 구하기 2점

❸ 스트라이크 존의 넓이 구하기 2점
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위치 관계 ⑴ - 점과 직선, 점과 평면, 두 직선 2회 13쪽  THEME03
01 ㄱ. 점 A는 직선 L 위에 있지 않다.
 ㄷ.  점 A와 직선 L은 평면을 하나로 정하므로 점 A와 직선 L

은 한 평면 위에 있다.

 따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄹ`이다.  ㄴ, ㄹ

02  서로 평행한 직선은 AFU와 CDU, AB U와 DEU, BCu와 EF u의 3
쌍이므로 a=3

  직선 AF와 한 점에서 만나는 직선은 ABU, BCu, DEU, EF u의 
4개이므로 b=4

 / b-a=4-3=1  1

위치 관계 ⑵ - 직선과 평면, 두 평면 1회 14쪽  THEME04
01 ADZ\AB Z, ADZ\ACZ이므로 모서리 AD와 면 ABC는 수

직이다.

 또, AD Z\DEZ, ADZ\DF Z이므로 모서리 AD와 면 DEF는 

수직이다.

 따라서 모서리 AD와 수직인 면은 면 ABC, 면 DEF이다. 

    면 ABC, 면 DEF

02 점 A와 면 CGHD 사이의 거리는 ADZ의 길이와 같다.
 ADZ=5`cm이므로 

 a=5

 점 D와 면 BFGC 사이의 거리는 CDZ의 길이와 같다.
 CDZ=AB Z=6`cm이므로 

 b=6

 / a+b=5+6=11  11

03 ② 직선 AB는 직선 CD와 한 점에서 만난다.

 ③ 평면 CGHD는 직선 BC와 점 C에서 만난다.

 ④  CGZ\FGZ, CGZ\GHZ이므로 직선 CG는 평면 EFGH와 

수직이다.  ②

04 ① 모서리 AE는 면 AEHD에 포함된다.

 ② 모서리 FG와 면 AEHD는 서로 평행하다.

 ③ 모서리 EF와 면 AEHD는 점 E에서 만난다.

   그런데 EF Z와 EHZ가 수직이 아니므로 모서리 EF와 면 
AEHD는 서로 수직이 아니다.

 ④  CDZ와 GHZ는 모두 면 AEHD와 수직이므로 CDZ와 GH Z
를 포함하는 면 CGHD는 면 AEHD와 수직이다.

위치 관계 ⑴ - 점과 직선, 점과 평면, 두 직선 1회 12쪽  THEME03
01 ① 변 AB와 변 AC는 점 A에서 만난다.

 ② 변 AB와 변 CD는 서로 평행하다.

 ③ 변 AC와 변 CD는 점 C에서 만난다.

 ④ 변 BD와 변 AC는 서로 평행하다.  ⑤

02 ④  점 D는 평면 P 위에 있지 않으므로 두 직선 L, m을 포함
하는 평면 위에 있지 않다.  ④

03 ③ 꼬인 위치에 있는 두 직선은 한 평면 위에 있지 않다.
    ③
 평면이 하나로 정해질 조건

  ① 한 직선 위에 있지 않은 서로 다른 세 점

  ② 한 직선과 그 직선 밖의 한 점

  ③ 한 점에서 만나는 두 직선

  ④ 서로 평행한 두 직선

04  ①, ②, ③, ④ 한 점에서 만난다.
 ⑤ 꼬인 위치에 있다.  ⑤

05 모서리 AE와 평행한 모서리는 

 BFZ, CGZ, DHZ이고, 
  모서리 CD와 꼬인 위치에 있는 모서리는 

 AEZ, BFZ, EHZ, FGZ이다.
 따라서 구하는 모서리는 BFZ이다.  BF Z
06 ㄱ.  직선 AF와 한 점에서 만나는 직선은 직선 AB, AE, FG, 

FJ의 4개이다.

 ㄴ.  직선 AB와 수직으로 만나는 직선은 직선 BG, AF의 2

개이다.

 ㄷ.  직선 DI와 평행한 직선은 직선 AF, BG, CH, EJ의 4

개이다.

 ㄹ.  직선 CD와 꼬인 위치에 있는 직선은 직선 AF, BG, 

EJ, FG, GH, IJ, JF의 7개이다.

 따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.  ㄱ, ㄷ

02. 위치 관계 03  일석：L\m, L|n이면 m\n이다. 

04 ⑤ AB Z와 AGZ는 점 A에서 만난다.  ⑤

  선분 AG와 꼬인 위치에 있는 모서리는 BCZ, CDZ, BFZ, DHZ, EFZ, EH Z
이다.

05 모서리 AG와 수직인 모서리는 

 ABZ, AFZ, GHZ, GLZ이고,
 모서리 KJ와 평행한 모서리는 

 ABZ, DEZ, GHZ이다.
 따라서 구하는 모서리는 AB Z, GHZ이다.  ABZ, GH Z
06  모서리 CD와 평행한 모서리는 BEZ, FIZ, GHZ의 3개이므로 
 a=3

 모서리 CD와 만나는 모서리는 ACZ, BCZ, CGZ, ADZ, DEZ, 
DHZ의 6개이므로 

 b=6

 모서리 CD와 꼬인 위치에 있는 모서리는 ABZ, AEZ, BFZ, 
EIZ, FGZ, HIZ의 6개이므로 

 c=6

 / a+b+c=3+6+6=15  15
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위치 관계 ⑵ - 직선과 평면, 두 평면 2회 15쪽 THEME04
01 ㄱ.  두 점 A, B를 지나는 직선은 평면 P와 한 점에서 만나지

만 수직인지는 알 수 없다.

 따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.  ㄴ, ㄷ

02  면 ABFE와 평행한 모서리는

 CD Z, CGZ, GHZ, DHZ의 4개이므로 
 a=4

 면 ABCD와 수직인 면은 

 면 ABFE, 면 BFGC, 면 CGHD, 면 AEHD의 4개이므로 

 b=4

 / a+b=4+4=8  8

03 ① 면 ABGF와 평행한 모서리는 CHZ, DIZ, EJZ의 3개이다.
 ②  면 ABCDE와 수직인 모서리는 AFZ, BGZ, CHZ, DIZ, EJZ

의 5개이다.

 ③  모서리 AB와 꼬인 위치에 있는 모서리는 CH Z, DIZ, EJ Z, 
GHZ, HIZ, IJZ, JFZ의 7개이다.  ③

04 ① 한 직선에 평행한 서로 다른 두 직선은 평행하다.
 ② 한 평면에 평행한 서로 다른 두 평면은 평행하다.

 ③ 한 직선에 수직인 서로 다른 두 평면은 평행하다.

 ④  한 직선에 수직인 서로 다른 두 직선은 한 점에서 만나거

나 평행하거나 꼬인 위치에 있다.

 ⑤  한 평면에 수직인 서로 다른 두 직선은 평행하다.  ④

05 ⑵  면 AFE와 평행한 모서리는 CDZ, CGZ, GHZ, DHZ이고,  
면 ACD와 수직인 모서리는 AE Z, CGZ, DHZ이다.

  따라서 구하는 모서리는 CGZ, DHZ이다.
    ⑴ 면 AEHD ⑵ CGZ, DHZ

 ⑤  면 ABFE와 면 AEHD는 직선 AE에서 만나지만 AB Z
와 ADZ는 수직이 아니므로 면 ABFE와 면 AEHD는 

수직이 아니다.  ④

05 모서리 NF를 포함하는 면은 

 면 NFGC와 면 EFNM이고,

  모서리 GH와 평행한 면은 

 면 MNCD와 면 EFNM이다.

 따라서 구하는 면은 면 EFNM이다.  면 EFNM

06 ①  L|P, m|P이면 두 직선 L, m은 서로 평행하거나 한 

점에서 만나거나 꼬인 위치에 있다.

 ③ L\P, L\Q이면 P|Q이다.

 ④  L\m, L\P이면 직선 m이 평면 P에 포함되거나 m|P

이다.

 ⑤  L\P, m|P이면 두 직선 L, m은 수직이거나 꼬인 위치

에 있다.  ②

평행선의 성질 1회 16쪽  THEME05
01 ① Ca와 Ce는 동위각

 ② Cd와 Ce는 동위각도 엇각도 아니다.

 ③ Cb와 Cd는 맞꼭지각

 ④ Cc와 Ce는 엇각

 ⑤ Cd와 Cg는 동위각도 엇각도 아니다.  ④

  엇각은 서로 다른 두 직선과 다른 한 직선이 만날 때 생기는 각 중 안쪽 

에 생기는 각에 대해서만 생각한다.

02 ① L|m이므로 Ca=45! (동위각)

 ② Cb=55! (맞꼭지각)

 ③ L|m이므로 Cc=55! (동위각)

 ④ Cc=55!이므로 Cd=180!-55!=125!

 ⑤ Ce=180!-{55!+45!}=80!  ④

03 l|m이므로  

 Cx+108!=142! (동위각)

 / Cx=34!

    34! 

04  오른쪽 그림과 같이 두 직선 L, m과 평
행한 직선을 그으면

 Cx=35!+75!=110! 

  110!

05  오른쪽 그림과 같이 두 직선 L, m 
과 평행한 두 직선을 그으면

 Cx+161!=180! 

 / Cx=19! 

  19! 

06 오른쪽 그림과 같이 두 직선 L,  
m과 평행한 직선을 그으면

 {3Cx-25!}+{2Cx+15!}

 =120!

 5Cx=130!   / Cx=26!   26! 

07 오른쪽 그림에서  
 CABC=130! (동위각),

 CCDE=Cx (접은 각)이므로 

 Cx+Cx=130! (동위각)

 2Cx=130!  / Cx=65!  65! 

x

142! 108!

108!
m

L

35!
35!

75!105!
75!

m

L

x
30!

35!

35!
84!

161!65! 96! m

L

2x+15!
2x+15!

3x-25! m

3x-25!

L

x

130!

x

130!A

B C

D E

06  주어진 전개도로 만든 삼각뿔은 오른
쪽 그림과 같다.

  ①, ③, ④, ⑤ 한 점에서 만난다.

 ② 꼬인 위치에 있다.

  ②

A{C,`E}

B

D

F
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평행선의 성질 2회 17쪽  THEME05
01 ① L|m이면 동위각의 크기는 같으므로 Cd=Ch이다.

 ② L|m이면 엇각의 크기는 같으므로 Cc=Ce이다.

 ③  L|m이면 엇각의 크기는 같으므로 Cd=Cf 이지만   

Cd+Cf=180!인 것은 아니다.

 ④ Ca=Ce이면 동위각의 크기가 같으므로 L|m이다.

 ⑤  Cd+Ce=180!이면 동측내각의 크기의 합이 180!이므

로 L|m이다.  ③

  평행한 두 직선이 다른 한 직선과 만날 때, 

  ⑴   동측내각의 크기의 합은 180!이다.  

즉, L|m이면 Cc+Cf=Cd+Ce=180!

  ⑵   동측내각의 크기의 합이 180!이면 두 직선은 평행하다.  

즉, Cc+Cf=180! 또는 Cd+Ce=180!이면 L|m이다.

02 ① 동위각의 크기가 121!로 같으므로 L|m

 ② 엇각의 크기가 116!로 같으므로 L|m

 ③ 180!-117!=63!=53! 

   즉, 동위각의 크기가 같지 않으므로 두 직선 L, m은 서로 

평행하지 않다.

 ④ 180!-128!=52! 

  즉, 동위각의 크기가 같으므로 L|m

 ⑤  125!+55!=180! 

  즉, 동측내각의 크기의 합이 180!이므로 L|m  ③

03  오른쪽 그림과 같이 두 직선 L, m과 평
행한 직선을 그으면

 Cx-20!=35!+40! 

 / Cx=95! 

  ②

04 CADE=CDEC=52! (엇각)

 이때 CADB=CBDE (접은 각)이므로

 CADB =
1
2
CADE  

=
1
2\52!  

=26!

 삼각형 ABD에서 CBAD=90!이므로

 Cx =180!-{90!+26!}  

=64!   64! 

05  Ch의 동위각은 Cd와 CL이고, 

 Ci의 엇각은 Cd와 Cg이다. 

 따라서 구하는 각은 Cd이다.  ②

06  오른쪽 그림과 같이 두 직선 L, m 
과 평행한 세 직선을 그으면

 75!+Cc+Cb+Ca=180! 

 / Ca+Cb+Cc=105! 

  105! 

35!

m

145!
35!

40!

40!

L

29!

75!+c+b

75!+c

29!+c 46!

29!

b

c
m

a
L

중단원 실력 확인하기 18 ~ 21쪽  모아
THEME

01 ① AB U와 CDU는 서로 평행하다.
 ③ CDU는 점 B를 지나지 않는다.
 ④  ACU와 CDU는 수직이 아니다.
 ⑤ AD U와 CDU의 교점은 점 D이다.  ②

02 ④ BCu와 DEU는 한 점에서 만난다.  ④

03 ③ 한 직선 위에 있는 세 점이 결정하는 평면은 무수히 많다.
 ④ 꼬인 위치에 있는 두 직선은 한 평면 위에 있지 않다.

     ③, ④

04  평행한 두 평면 P, Q에 대하여 직선 L, m이 각각 평면 P, 
Q에 포함된 직선이라 할 때, 두 직선 L, m은 서로 평행하거

나 꼬인 위치에 있다.  ③, ④

05  면 BEFC에 수직인 모서리는 AB Z, DEZ이고,
  모서리 DF와 꼬인 위치에 있는 모서리는 ABZ, BCZ, BEZ이다.
 따라서 구하는 모서리는 AB Z이다.  ABZ
06 ① 사각형 ABCD는 정사각형이므로 CDU와 BCu는 수직이다.
 ② DHU와 BF u는 한 점에서 만난다.
 ③ 평면 AEFB와 평면 DHGC는 한 직선에서 만난다.

 ④ ABU와 AEU는 수직이 아니므로 평면 ABCD와

  평면 AEHD는 수직이 아니다.

 ⑤  ABU와 BF u는 수직이 아니므로 AB U와 평면 BFGC는 수

직이 아니다.  ①

07 모서리 GJ와 평행한 면은 

 면 ABCDEF, 면 BLMIHC, 면 AKNF, 면 KLMN의 

4개이다.  4

08  주어진 전개도로 만든 입체도형은 
오른쪽 그림과 같다.

  ③  CJZ와 GFZ는 한 점에서 만난다.
  ③

09 ① Ca의 동위각은 Cd이고 그 크기는 

  Cd=180!-100!=80! 

 ② Cb의 엇각은 Cd이고 그 크기는 80!이다.

 ③ Cc의 동위각의 크기는 100!이다.

 ④ Ce의 엇각은 Cc이고 그 크기는 60!이다.

 ⑤ Cf의 동위각은 Cb이고 그 크기는

  Cb=180!-60!=120!   ②

10 n|k이므로 Cx+3Cx=180!  

 4Cx=180!

 / Cx=45! 

 L|m이므로

 Cy=Cx=45! (동위각)

 / Cx+Cy=45!+45!=90!   90! 

B{H} D{F}

E

J

C{G}

A{I}

k
3x

y x3x

m

n

L
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11 엇각의 크기가 64!로 같으므로  
 p|q

 동위각의 크기가 64!로 같으므로

 L|m

    p|q, L|m

12  삼각형의 세 각의 크기의 합은 
 180!이므로

 {3Cx+15!}+{2Cx+10!}+40!

 =180!

 5Cx=115!

 / Cx=23!   ③

13  오른쪽 그림과 같이 두 직선 L, m과  
 평행한 직선을 그으면

 Cy=180!-51!=129! (동위각)

 Cx+51!=98!이므로 

 Cx=47! 

 / Cx+Cy=47!+129!=176!   ⑤

14  오른쪽 그림과 같이 두 직선 L, m과 평
행한 두 직선을 그으면

 Cx=36!

  ③

15  오른쪽 그림과 같이 두 직선 L, m과 
평행한 두 직선을 그으면

 Cx+93!=110! 

 / Cx=110!-93!=17! 

  17! 

16  오른쪽 그림과 같이 두 직선 L, 
m과 평행한 두 직선을 그으면

 {Cx-40!}+{100!-Cx}

 =2Cx-66! 

 2Cx=126!  

 / Cx=63!   ②

17 CDAC`:`CCAB=1`:`3이므로  

 CDAC=Ca라 하면 

 CCAB=3Ca

 CCBE`:`CABC=1`:`3이므로

 CCBE=Cb라 하면 

 CABC=3Cb

 L|m이므로 CDAB+CEBA=180! 

 즉, {Ca+3Ca}+{Cb+3Cb}=180!이므로

 4{Ca+Cb}=180! 

 / Ca+Cb=45! 

64!

64!
116!

116!

64!
p

q

mn

64!

L

m

2x+10!

2x+10!

40!

3x+15!

3x+15!

L

x

x

y

51!
51!

129!

51!

m

L

x

65!

65!

59!
59!

36!

m

L

m
x

x

15!

15! 87!
87!93!

L

40!
40!

x-40!

100!-x
100!-x

m

x-40!

L

m

AD

C

E B

L
a

3a

3b
b

 삼각형 ACB에서

 CACB =180!-{3Ca+3Cb}  

=180!-3{Ca+Cb}  

=180!-3\45!   

=45!   45! 

18 HEZ|IF Z이므로 
 CEGF=CIFG=108!

  (엇각)

 CFEC=CGEF=Cx

 (접은 각)

 CGFE=CFEC=Cx (엇각)

 삼각형 GEF에서

 108!+Cx+Cx=180! 

 2Cx=72!  

 / Cx=36!   ③

 다른 풀이 CFEC=CGEF=Cx (접은 각)

 CGFE=CFEC=Cx (엇각)

 CIFE=CDFE (접은 각)이고, 

 CDFE=180!-Cx이므로

 108!+Cx=180!-Cx

 2Cx=72! 

 / Cx=36! 

19 ⑴ ACZ와 꼬인 위치에 있는 모서리는
  BF Z, DHZ, EFZ, FGZ, GHZ, EHZ이다. y❶

 ⑵  BF Z와 수직인 모서리는 
  ABZ, BCZ, EF Z, FGZ이다. y❷

 ⑶  CDZ에서 만나는 두 면은 
  면 ABCD와 면 CGHD이다. y❸

    풀이 참조

채점 기준 배점

❶ ACZ와 꼬인 위치에 있는 모서리 찾기 2점

❷ BFZ와 수직인 모서리 찾기 2점

❸ CDZ에서 만나는 두 면 찾기 1점

20 주어진 전개도로 만든 직육면
체는 오른쪽 그림과 같다.    

 y❶

  점 L과 면 EFGH 사이의 거

리는 JEZ의 길이와 같고, 
  JEZ=IHZ=15`cm이므로 점 L과 면 EFGH 사이의 거리는 

15`cm이다. y❷

    15`cm

채점 기준 배점

❶ 주어진 전개도를 이용하여 직육면체 만들기 3점

❷ 점 L과 면 EFGH 사이의 거리 구하기 3점

A D

C

G

H

I

F

E

x
x

x

108!

108!

B

N

M{A,`I} L{J}

EB{H}

K

C{G}
D{F}15 cm

18 cm

12 cm
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21  모서리 CD와 꼬인 위치에 있는 모서리는
 OAZ, OBZ, AE Z, BFZ, EH Z, FGZ의 6개이므로 
 a=6 y❶

  면 EFGH와 평행한 모서리는 

 ABZ, BC Z, CDZ, AD Z의 4개이므로 
 b=4 y❷

 / a+b=6+4=10 y❸

  10

채점 기준 배점

❶ a의 값 구하기 3점

❷ b의 값 구하기 2점

❸ a+b의 값 구하기 1점

22 다음 그림과 같이 테이블을 직사각형 ABCD라 하고 공의 

이동 경로를 직선으로 나타낼 수 있다.

50!

b

a

 위의 그림에서  

 CGFC=CEFD=50! 

 삼각형 FGC에서 

 CFGC =180!-{90!+50!}  

=40! 

 CHGJ=CFGC=40! 

 ADZ|BC Z이므로 
 CEHG=CHGJ=40! (엇각)

 CAHI=CEHG=40! 

 삼각형 AIH에서 

 CAIH =180!-{90!+40!}  

=50! 

 CBIJ=CAIH=50! 

 / Ca =180!-{50!+50!}  

=80!  y❶

 삼각형 IBJ에서 

 Cb =180!-{90!+50!}  

=40!  y❷

 / Ca-Cb =80!-40!  

=40!  y❸

   40! 

채점 기준 배점

❶ Ca의 크기 구하기 3점

❷ Cb의 크기 구하기 2점

❸ Ca-Cb의 크기 구하기 1점

작도 2회 23쪽  THEME06
01  ⑤ 

02 ④  PCZ=PDZ이지만 PCZ와 CDZ의 길이가 같은지는 알 수 없
다.  ④ 

03 OAZ=OBZ=PCZ=PDZ, ABZ=CDZ, CAOB=CCPD 

    ④

04 두 점 P, Q를 중심으로 반지름의 길이가 같은 원을 그리므로
 QAZ=QBZ=PCZ=PDZ  ①, ⑤ 

05 OAZ=OBZ=PCZ=PDZ, AB Z=CDZ, CAOB=CCPD

 ④ OBZ=CDZ  ④

06  ①

작도 1회 22쪽  THEME06
01  눈금 없는 자는 두 점을 연결하는 선분을 그리거나 선분을 

연장할 때 사용한다.

 즉, 눈금 없는 자를 사용하는 경우는 ㄷ, ㄹ이다.  ㄷ, ㄹ

  ㄱ, ㄴ은 컴퍼스를 사용하는 경우이다.

02  ㉣ → ㉤ → ㉡ → ㉢ → ㉠ → ㉥ 

03 OAZ=OBZ=PCZ=PDZ, AB Z=CDZ, CXOY=CCPQ

 ② OY Z와 PQZ의 길이가 같은지 알 수 없다.  ②

04  동위각의 크기가 서로 같으면 두 직선은 평행하다.

05  ① 

06 OAZ=OBZ=PCZ=PDZ, AB Z=CDZ, CAOB=CCPD

 L|m이므로 OBu|PDu 
 ③ OBZ=CDZ  ③

03. 작도와 합동

삼각형의 작도 1회 24쪽  THEME07
01 가장 긴 변의 길이가 나머지 두 변의 길이의 합보다 짧아야 

한다.

 ① 2+4=6 ② 3+4<8 ③ 6+1>6

 ④ 5+8=13 ⑤ 10+20<32

 따라서 삼각형을 작도할 수 있는 것은 ③이다.  ③

02 작도 순서는
 CA → AB Z → ACZ → BCZ
 또는 CA → ACZ → ABZ → BC Z
 또는 ABZ → CA → ACZ → BC Z
 또는 ACZ → CA → ABZ → BC Z
 따라서 가장 마지막으로 BCZ를 작도한다.  ④
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삼각형의 작도 2회 25쪽  THEME07
01  가장 긴 변의 길이가 나머지 두 변의 길이의 합보다 짧아야 

한다.

 ① 1+4=5

 ② 2+4>5

 ③ 3+4>5 

 ④ 4+4>5

 ⑤ 4+5>5

 따라서 x의 값이 될 수 없는 것은 ①이다.  ①

02  ④

03 ③ 세 각의 크기가 같은 삼각형은 무수히 많다.
 ⑤  두 변의 길이가 주어졌으나 각이 그 끼인각이 아니므로 삼

각형을 하나로 작도할 수 없다.  ③, ⑤

04 ②  두 변의 길이와 그 끼인각의 크기가 주어졌으므로  sABC가 하나로 정해진다.

 ④  세 변의 길이가 주어졌으므로 sABC가 하나로 정해진다.

    ②, ④

05 ① 7+8=15이므로 sABC가 만들어지지 않는다.

 ②  두 각의 크기의 합이 180!이므로 sABC가 만들어지지 

않는다.

  ③  주어진 각이 두 변의 끼인각이 아니므로 sABC가 하나

로 정해지지 않는다.

  ④ 세 각의 크기가 같은 삼각형은 무수히 많다.  ⑤

06 !  가장 긴 변의 길이가 5일 때 : {3, 4, 5}
 @  가장 긴 변의 길이가 7일 때 : {3, 5, 7}, {4, 5, 7}
 !, @에서 만들 수 있는 서로 다른 삼각형은 3개이다.
  3개

삼각형의 합동 조건 1회 26쪽  THEME08
01 ④  sABC에서 세 각의 크기의 합이 180!이므로   

CA =180!-{100!+30!}  

=50!  ④

02 ① ASA 합동

 ② CA=CD, CB=CE이면 CC=CF이므로 

  ASA 합동

 ③ SSS 합동  ④, ⑤

03 ㄱ.  ACZ=DFZ이면 세 쌍의 대응변의 길이가 각각 같으므로 sABC+sDEF {SSS 합동)

 ㄷ.  CB=CE이면 두 쌍의 대응변의 길이가 각각 같고, 그 

끼인각의 크기가 같으므로 

  sABC+sDEF {SAS 합동)

 따라서 더 필요한 하나의 조건은 ㄱ, ㄷ이다.  ㄱ, ㄷ

04 sOBC와 sODA에서

 OCZ=OAZ, OBZ=ODZ, CO는 공통

 ∴ sOBC+sODA {SAS 합동)

 ⑤  CBOC=CDOA, COCB=COAD이지만  

CBOC=COAD인 것은 아니다.  ⑤

05 DF Z=ACZ=3`cm이고 sDEF의 넓이가 9`cm@이므로 

 
1
2
\FE Z\3=9

 ∴ FEZ=6 {cm}  6`cm

06 sABD와 sACE에서

 AB Z=ACZ, ADZ=AEZ 
 CBAD=60!-CDAC=CCAE

 따라서 sABD+sACE {SAS 합동)이므로

 CAEC=CADB=80!, 

 CACE=CABD=60! 

 sACE에서

 CCAE =180!-{80!+60!}  

=40!   ④

03 ① 세 변의 길이가 주어졌으므로 sABC가 하나로 정해진다.

 ②,  ③, ⑤ 각이 두 변의 끼인각이 아니므로 sABC가 하나

로 정해지지 않는다.

 ④  두 변의 길이와 그 끼인각의 크기가 주어졌으므로 sABC

가 하나로 정해진다.   ①, ④

04 ㄱ.  두 변의 길이와 그 끼인각의 크기가 주어졌으므로  sABC를 하나로 작도할 수 있다.

 ㄷ.  한 변의 길이와 그 양 끝 각의 크기가 주어졌으므로 

 sABC를 하나로 작도할 수 있다.

 ㄹ.  CB=180!-{CA+CC}에서 CB의 크기를 알 수 

있다. 즉, 한 변의 길이와 그 양 끝 각의 크기가 주어진 

경우와 같으므로 sABC를 하나로 작도할 수 있다.

 따라서 필요한 조건을 보기에서 모두 고르면 ㄱ, ㄷ, ㄹ이다.

  ㄱ, ㄷ, ㄹ

05 ③  CC=180!-{30!+70!}=80!이므로 한 변의 길이와 그 

양 끝 각의 크기가 주어진 경우로 sABC가 하나로 정해

진다.

 ④ 세 각의 크기가 같은 삼각형은 무수히 많다.

 ⑤  두 각의 크기의 합이 180!이므로 삼각형이 만들어지지 않

는다.   ④, ⑤

06 ! 가장 긴 변의 길이가 8일 때 : 6+a>8

 @ 가장 긴 변의 길이가 a일 때 : 6+8>a에서 a<14

 !, @에서 구하는 자연수 a는 3, 4, 5, y, 13의 11개이다.
  11
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삼각형의 합동 조건 2회 27쪽  THEME08
01 ①  다음 그림의 두 직사각형은 넓이가 20으로 같지만 합동은 

아니다.

  

4

5

2

10   ①

02 주어진 삼각형에서 나머지 한 각의 크기는 
 180!-{45!+80!}=55! 

 ③  한 쌍의 대응변의 길이가 b`cm로 같고, 그 양 끝 각의 크

기가 각각 45!, 55!로 같으므로 ASA 합동이다.  ③ 

03 ① SAS 합동  ② ASA 합동  ①, ②

04 sABP와 sDCP에서

 APZ=DPZ=6`cm, BP Z=CPZ=14`cm

 CAPB=CDPC (맞꼭지각)

  따라서 sABP+sDCP {SAS 합동)이므로

 ABZ=DC Z=11`cm  11`cm

05 sABC와 sEBD에서

 BC Z=BD Z (ㄱ)
 CB는 공통 (ㄹ)

 CACB=CEDB=90! (ㅁ)

 ∴ sABC+sEBD {ASA 합동)  ㄱ, ㄹ, ㅁ

06 sABG와 sDAF에서

 ABZ=DAZ
 CBAG=90!-CDAF=CADF

 CABG=90!-CBAG=CDAF

 따라서 sABG+sDAF {ASA 합동)이므로 

 AGZ=DFZ=12`cm

 ∴ FGZ =AGZ-AFZ=12-5=7 {cm}  ③

중단원 실력 확인하기 28 ~ 31쪽  모아
THEME

01 ① 선분을 연장할 때, 눈금 없는 자를 사용한다.
 ② 원을 그릴 때, 컴퍼스를 사용한다.

 ④ 두 점을 지나는 직선을 그릴 때, 눈금 없는 자를 사용한다.

 ⑤  눈금 없는 자와 컴퍼스만을 사용하여 도형을 그리는 것을 

작도라 한다.  ③

02 작도 순서는 ㉠ → ㉢ → ㉡ → ㉣ → ㉤`이다.  ②

03 ABZ=ACZ=PQZ=PRZ, BCZ=QRZ, CBAC=CQPR

 따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ, ㄹ이다.  ④

04  가장 긴 변의 길이가 나머지 두 변의 길이의 합보다 짧아야 
한다.

 ① 3+4=7 ② 4+5>6 ③ 4+8>10

 ④ 7+3>8 ⑤ 7+7>12

 따라서 삼각형을 작도할 수 없는 것은 ①이다.   ①

05 가장 긴 변의 길이가 x`cm이므로 6+8>x에서 x<14

 이때 x>8이므로 8<x<14

 따라서 자연수 x는 8, 9, 10, 11, 12, 13의 6개이다.  ②

06 ① 6+4=10이므로 sABC가 작도되지 않는다.

 ④ 세 각의 크기가 같은 삼각형은 무수히 많다.

 ⑤  CA는 AB Z와 BCZ의 끼인각이 아니므로 sABC가 하나

로 작도되지 않는다.  ②, ③

07 ①  CC=180!-{CA+CB}이므로 한 변의 길이와 그 양 

끝 각의 크기가 주어진 경우로 sABC가 하나로 정해진다.

 ④  CB가 BCZ와 ACZ의 끼인각이 아니므로 sABC가 하나

로 정해지지 않는다.   ④

08 ③  다음 그림의 두 마름모는 둘레의 길이가 12`cm로 같지만 
합동은 아니다.

  

3`cm 3`cm

  ③  

09 a=3, b=48

 sABC에서 CC=180!-{50!+48!}=82!이므로

 c=82

 ∴ a-b+c=3-48+82=37  37

10 주어진 삼각형에서 나머지 한 각의 크기는
 180!-{30!+60!}=90! 

 ㄱ. SAS 합동

 ㄴ, ㄷ, ㄹ, ㅁ. ASA 합동

 따라서 주어진 삼각형과 합동이 아닌 삼각형은 ㅂ뿐이다.

  ②

11 sABM과 sDCM에서 점 M은 BCZ의 중점이므로 
 BMZ=CMZ
 사각형 ABCD가 직사각형이므로

 ABZ=DCZ, CABM=CDCM=90!

 / sABM+sDCM {SAS 합동}

  sDCM, SAS 합동

12 sABC와 sDEC에서  

 ACZ=DCZ, BCZ=ECZ, CACB=CDCE (맞꼭지각)

  따라서 sABC+sDEC {SAS 합동}이므로 

 AB Z=DEZ=0.7`km

 즉, 집에서 학교까지의 거리는 0.7`km이다.  ④

13 ② CPMB  ②

14 ! sABO와 sDCO에서

   AOZ=DOZ, BOZ=COZ, CAOB=CDOC (맞꼭지각)이

므로

  sABO+sDCO {SAS 합동}  yy㉠  
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 @ sABD와 sDCA에서

  BD Z=CAZ, ADZ는 공통, ㉠에서 ABZ=DCZ이므로
  sABD+sDCA {SSS 합동}  yy㉡  

 # sABC와 sDCB에서

  ACZ=DBZ, BCZ는 공통, ㉠에서 ABZ=DCZ이므로
  sABC+sDCB {SSS 합동}  yy㉢  

 !, @, #에서 합동인 삼각형은 ㉠, ㉡, ㉢의 3쌍이다.
  3쌍

15 ① sABC+sADE {ASA 합동}

 ② sABC+sAED {SAS 합동}

 ③ sABD+sCDB {ASA 합동}

 ⑤ sABC+sAED {SAS 합동}  ④

16 sABD와 sBCE에서

 ABZ=BC Z, BDZ=CEZ, CABD=CBCE=60!이므로 

 sABD+sBCE {SAS 합동)

 오른쪽 그림과 같이 

 CBAD=CCBE=Ca, 

 CADB=Cb라 하면

 sABD에서 

 Ca+Cb=180!-60!=120!이므로

 sBDF에서

 CBFD=180!-{Ca+Cb}=180!-120!=60! 

 ∴ Cx =CBFD=60! (맞꼭지각)  ⑤

17 sACE와 sDCB에서

 ACZ=DC Z, CEZ=CBZ
 CACE =CACD+CDCE  

=60!+CDCE  

=CBCE+CDCE  

=CDCB=120! 

  이므로 sACE+sDCB {SAS 합동}

 이때 CAEC=CDBC, CCAE=CCDB이고

 CAEC+CCAE =180!-CACE  

=180!-120!=60! 

 ∴ CPEC+CPDC =CPEC+CPAC  

=CAEC+CCAE  

=60!  ③

18  ⑤  SAS  ⑤

19 ⑴  AB Z=6`cm,  

BC Z=4`cm, CA=30!

인 삼각형 ABC는 오른

쪽 그림과 같이 2가지를 

그릴 수 있다. y❶

 ⑵  CB의 크기 또는 CC의 

크기가 주어지면 한 변의 길이와 그 양 끝 각의 크기가 주

어진 경우로 sABC가 하나로 정해진다.

x

A

C
D

E
F

B

a

a
b

A B

C

C30!

6`cm

4`cm 4`cm

   또, AC Z의 길이가 주어지면 두 변의 길이와 그 끼인각
의 크기가 주어진 것이므로 sABC가 하나로 정해진다.

 y❷

     ⑴ 2가지  

⑵ CB의 크기 또는 CC의 크기 또는 ACZ의 길이
채점 기준 배점

❶ 조건을 만족시키는 삼각형의 개수 구하기 3점

❷ 필요한 조건 구하기 3점

20 sFAE와 sCDE에서

 AEZ=DEZ, CFEA=CCED (맞꼭지각), 

 CFAE=CCDE (엇각) y❶

  따라서 한 쌍의 대응변의 길이가 같고, 그 양 끝 각의 크기가 

각각 같으므로  

 sFAE+sCDE {ASA 합동} y❷

    sFAE+sCDE {ASA 합동}

채점 기준 배점

❶ 두 삼각형이 서로 합동임을 설명하기 3점

❷ 서로 합동인 삼각형을 기호로 나타내고 삼각형의 

합동 조건 말하기
3점

21 sADF, sBED, sCFE에서

 AF Z=BDZ=CEZ, ADZ=BEZ=CFZ, 
 CA=CB=CC=60!이므로

 sADF+sBED+sCFE {SAS 합동} y❶

 따라서 DFZ=EDZ=FEZ이므로 
 sDEF는 정삼각형이다. y❷

 즉, CDEF=60!  y❸

    60! 

채점 기준 배점

❶  sADF+sBED+sCFE임을 설명하기 2점

❷ sDEF가 정삼각형임을 알기 2점

❸ CDEF의 크기 구하기 2점

22 sABC와 sEDC에서

 BCZ=DCZ
 CACB=CECD (맞꼭지각)

 CABC=CEDC=90!  y❶

 즉, 한 쌍의 대응변의 길이가 같고, 그 양 끝 각의 크기가 각

각 같으므로

 sABC+sEDC {ASA 합동} y❷

 AB Z=EDZ이므로 강의 폭인 AB Z의 길이는 측정한 DEZ의 길
이와 같다. y❸

    풀이 참조

채점 기준 배점

❶ 두 삼각형이 서로 합동임을 설명하기 3점

❷ 서로 합동인 삼각형을 기호로 나타내고 삼각형의 

합동 조건 말하기
1점

❸ ABZ=DEZ임을 설명하기 2점
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다각형의 대각선 2회 33쪽  THEME09
01 ① 네 변의 길이가 모두 같은 사각형은 마름모이다.
 ② 네 내각의 크기가 모두 같은 사각형은 직사각형이다.

다각형의 대각선 1회 32쪽  THEME09
01  ㄷ, ㄹ

02 팔각형의 꼭짓점의 개수는 8이므로 a=8

 팔각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수는

 8-3=5  / b=5

 / a+b=8+5=13  13

03 ㈎에서 정다각형이므로 구하는 다각형을 정n각형이라 하면
 n-3=9  / n=12

 따라서 구하는 다각형은 정십이각형이다.  정십이각형

04 십오각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수는  
15-3=12  / a=12

 십오각형의 대각선의 총 개수는 

 
15\{15-3}

2
=90  / b=90

 / b-a=90-12=78  ④

05 구하는 다각형을 n각형이라 하면
 n-3=9  / n=12

 따라서 십이각형이므로

 a=12, b=
12\{12-3}

2
=54

 / b-a=54-12=42  ③

06 대각선의 개수가 44인 다각형을 n각형이라 하면

 
n{n-3}

2
=44

 n{n-3}=88=11\8  / n=11

 따라서 십일각형의 변의 개수는 11이므로 a=11

 또한, 대각선의 개수가 77인 다각형을 n각형이라 하면

 
n{n-3}

2
=77

 n{n-3}=154=14\11  / n=14

 따라서 십사각형의 변의 개수는 14이므로 b=14

 / a+b=11+14=25  ③

07 구하는 다각형을 n각형이라 하면
 a=n-2, b=n-3이므로

 a+b={n-2}+{n-3}=2n-5

 이때 a+b=15이므로

 2n-5=15, 2n=20  / n=10

 따라서 구하는 다각형은 십각형이다.  십각형

04. 다각형  ⑤  정다각형 중 정사각형만   

(한 내각의 크기)=(한 외각의 크기)이다.  ③, ④

02  변의 개수가 10인 다각형은 십각형이다.
  따라서 십각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수

는 10-3=7  ②

03 구하는 다각형을 n각형이라 하면 
 n-2=8  / n=10

 따라서 십각형의 대각선의 개수는

 
10\{10-3}

2
=35  ④

04 내부의 한 점에서 각 꼭짓점에 선분을 그었을 때 생기는 삼각
형의 개수가 8이므로 구하는 다각형은 팔각형이다.

 따라서 팔각형의 대각선의 개수는

 
8\{8-3}

2
=20  20

05 구하는 다각형을 n각형이라 하면 

 
n{n-3}

2
=90

 n{n-3}=180=15\12  / n=15

 따라서 십오각형의 꼭짓점의 개수는 15이다.  ④

06 ㄱ. 16\{16-3}
2

=104

 ㄴ. 12-2=10

 ㄷ.  정다각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수가 

짝수이면 대각선 중 길이가 같은 것이 두 개씩 존재한다.  

정십오각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선은 모두 

15-3=12(개)이고, 이 중에서 2개씩 길이가 같으므로 

  길이가 서로 다른 것은 
12
2
=6(가지)이다.

 따라서 옳은 것은 ㄷ, ㄹ이다.  ㄷ, ㄹ

07 구하는 길의 개수는 육각형의 변의 개수와 대각선의 개수의 
합과 같으므로 

 6+
6\{6-3}

2
=6+9=15  15

삼각형의 내각과 외각 1회 34쪽  THEME10
01 CACB=CDCE (맞꼭지각)이므로

 CCAB+CCBA=CCDE+CCED

 65!+30!=Cx+54!  / Cx=41!   ② 

02 {2Cx-40!}+{3Cx-50!}+{Cx+30!}=180! 

 6Cx=240!  / Cx=40!   40! 

03  ㈎ 180! ㈏ 180! ㈐ 180! ㈑ CACD 

04 ABZ=ACZ이므로 CACB=CABC=Cx

 sABC에서 

 CCAD =CABC+CACB  

=Cx+Cx=2Cx
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 ACZ=CDZ이므로 CCDA=CCAD=2Cx

 sDBC에서 

 CDCE =CABC+CCDA  

=Cx+2Cx=3Cx

 CD Z=DE Z이므로 CDCE=CDEC=72! 

 3Cx=72!  / Cx=24!   24! 

05 sIAB에서 CHBC=15!+25!=40! 

 sHBC에서 CGCD=15!+40!=55! 

 sGCD에서 CFDE=15!+55!=70! 

 따라서 sFDE에서

 Cx=180!-{15!+70!)=95!   95!

06 sADC에서 CCAD=96!-36!=60! 

 CBAD=CCAD=60!이므로 sABD에서

 Cx=60!+96!=156!   ③

삼각형의 내각과 외각 2회 35쪽  THEME10
01 sABD에서 Cx=85!-42!=43!

 sADC에서 Cy=32!+85!=117!

 / Cx+Cy=43!+117!=160!  ④

02 sCDF에서 Cx=40!+25!=65! 

 sBDE에서 Cy=70!+25!=95! 

 sABC에서 Cz+70!+Cx=180!이므로

 Cz+70!+65!=180!  / Cz=45! 

 / Cx+Cy+Cz =65!+95!+45!  

=205!   ⑤

03 CB=2CIBC, CC=2CICB이고 

 2CIBC+2CICB =180!-CA  

=180!-50!=130!

 이므로 CIBC+CICB=65! 

 / Cx =180!-{CIBC+CICB}  

=180!-65!=115!   115! 

04 ABZ=AC Z이므로 CACB=CABC=33!

 sABC에서 

 CDAC=CABC+CACB=33!+33!=66!

 ACZ=CD Z이므로 CADC=CDAC=66!

 따라서 sDBC에서

 Cx=CABC+CADC=33!+66!=99!  ④

05 sABC에서  

 72!+{22!+CDBC}+{26!+CDCB}=180!이므로 

 CDBC+CDCB=60!

 sDBC에서 

 Cx+CDBC+CDCB=180! 

 / Cx =180!-{CDBC+CDCB}  

=180!-60!=120!   120! 

다각형의 내각의 크기와 외각의 크기 1회 36쪽  THEME11
01 구하는 다각형을 n각형이라 하면
 n-3=7  / `n=10

 따라서 십각형의 내각의 크기의 합은

 180!\{10-2}=1440!   ⑤

02 다각형의 외각의 크기의 합은 항상 360!이다.  360! 

03  오른쪽 그림과 같이  BCZ를 그으면 
 CGBC+CGCB =35!+40!  

=75! 

 사각형 ABCD에서

  Ca+{Cb+CGBC}

  +{CGCB+Cc}+Cd=360! 

  이므로 Ca+Cb+Cc+Cd+75!=360! 

 / Ca+Cb+Cc+Cd=285!   285! 

04 ㈎, ㈏`에서 구하는 다각형은 정다각형이므로 정n각형이라 
하면 ㈐`에서

 180!\{n-2}=1800!, n-2=10  / n=12

 따라서 정십이각형이므로 한 외각의 크기는

 
360!
12

=30!   ②

05 구하는 정다각형을 정n각형이라 하면

 한 외각의 크기는 180!\ 1
4+1

=36!이므로

 
360!
n

=36!  / n=10

 따라서 정십각형이므로 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선

의 개수는 10-3=7   ⑤

06 CAEF=CFED=Ca, CCDF=CFDE=Cb라 하면

 오각형의 내각의 크기의 합은 180!\{5-2}=540!이므로

 80!+96!+110!+2∠b+2∠a=540! 

35!40!

a

b c

d

A

B C

D

G

06 CABD=CDBC=Ca, CACD=CDCE=Cb라 하면

 sABC에서

 2Cb=2Ca+Cx

 / Cb=Ca+
1
2
Cx  yy`㉠

 sDBC에서 Cb=Ca+45!  yy`㉡

 ㉠, ㉡에서

 
1
2
Cx=45!  / Cx=90!   90! 

07 sGCE에서 Ca=40!+35!=75! 

 sBDF에서 Cb=25!+56!=81! 

 sFJE에서 Cc=Cb+35!=81!+35!=116! 

 / Ca+Cb+Cc=75!+81!+116!=272!   ③

04. 다각형 69



다각형의 내각의 크기와 외각의 크기 2회 37쪽  THEME11
01 구하는 다각형을 n각형이라 하면

 
n{n-3}

2
=54

 n{n-3}=108=12\9  / n=12

 따라서 십이각형의 내각의 크기의 합은 

 180!\{12-2}=1800!   ⑤

02 육각형의 내각의 크기의 합은
 180!\{6-2}=720!이므로

 135!+100!+120!+118!+{180!-72!}+Cx=720! 

 581!+Cx=720! 

 / Cx=139!   ①

03 구하는 다각형을 n각형이라 하면
 180!\{n-2}=1440! 

 n-2=8  / n=10

 즉, 구하는 다각형은 십각형이다.

 ㄴ. 대각선의 개수는 
10\{10-3}

2
=35

 따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ, ㄹ이다.  ④

04 구하는 정다각형을 정`n각형이라 하면

 
360!
n

=72!  / n=5

 따라서 정오각형의 내각의 크기의 합은 

 180!\{5-2}=540!   540! 

 05 오른쪽 그림에서 
 Ca+Cb+Cc+Cd+Ce

 +Cf+Cg+Ch

 =(사각형의 외각의 크기의 합)

 =360!    ④

a

a+b

c+d

e+f

g+h
b

c
e

f

h

d

g

 2{Ca+Cb}+286!=540! 

 2{Ca+Cb}=254!  / Ca+Cb=127! 

 sEFD에서 Cx+Ca+Cb=180!이므로

 Cx=180!-{Ca+Cb}=180!-127!=53!   53!

07 정오각형의 한 내각의 크기는

 
180!\{5-2}

5
=108! 

 CABE=CAEB=
1
2
\{180!-108!}=36! 

 같은 방법으로 sEAD에서 CEAD=36! 

 sAFE에서 

 Cx =180!-{36!+36!}=108! 

 Cy =CAED-CAEB  

=108!-36!=72! 

 / Cx+Cy=108!+72!=180!   ④

 다른 풀이 Ca+Cb+Cc+Cd+Ce+Cf+Cg+Ch

 = {4개의 삼각형의 내각의 크기의 합)

 -(사각형의 내각의 크기의 합)

 =180!\4-360!=360! 

06 정오각형의 한 내각의 크기는

 
180!\{5-2}

5
=108! 

 정육각형의 한 내각의 크기는

 
180!\{6-2}

6
=120! 

 겹쳐진 부분은 오각형이고 오각형의 내각의 크기의 합은

 180!\{5-2}=540!이므로

 Cx+Cy =540!-{120!+108!+108!}  

=204!   ③

중단원 실력 확인하기 38 ~ 41쪽  모아
THEME

01 ③  모든 다각형의 외각의 크기의 합은 360!이므로 외각의 크
기의 합으로는 변의 개수를 알 수 없다.   ③

02 구하는 다각형을 n각형이라 하면 대각선의 개수는

 
n{n-3}

2
이므로 n의 값이 작을수록 대각선의 개수는 적다.

 ① n-3=4  / n=7

 ② 
180!\{n-2}

n
=135!

  180!\n-360!=135!\n

    45!\n=360!  / n=8

 ③ 180!\{n-2}=720!, n-2=4  / n=6

 ④ 
360!
n

=72!  / n=5

 ⑤ n-2=5  / n=7

 따라서 대각선의 개수가 가장 적은 것은 ④이다.  ④

03 정십이각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수는 
12-3=9이므로 x=9 

 정십이각형의 대각선의 총 개수는

 
12\{12-3}

2
=54이므로 y=54

 / x+y=9+54=63  63

04 악수를 하는 횟수는 십각형의 변의 개수와 대각선의 개수의 
합과 같으므로

 10+
10\{10-3}

2
=10+35=45(번)   45번

05 가장 작은 내각의 크기는 

 180!\ 3
3+4+5

=180!\1
4
=45!   45! 

06 {2Cx+10!}+75!+{3Cx+20!}=180!

 5Cx+105!=180!

 5Cx=75!  / Cx=15!   ③

70 정답 및 풀이



실전북

07 sABD에서 CBAD=100!-70!=30!

 CDAC=CBAD=30!

 sADC에서 Cx=30!+100!=130!  ①

08 CB=2CIBC, CC=2CICB이고

 2CIBC+2CICB =180!-CA  

=180!-64!=116! 

 이므로 CIBC+CICB=58! 

 / Cx =180!-{CIBC+CICB}  

=180!-58!   

=122!   ②

09 sACE에서  

 Cx =CACE+CCAE  

=31!+35!=66! 

 sABD에서

 35!+Cy+45!=180! 

 / Cy=100! 

 / Cx+Cy =66!+100!=166!

  ①

10 ㈎`에서 구하는 다각형은 정다각형이므로 정n각형이라 하면 
㈏`에서

 180!\{n-2}=2700! 

 n-2=15  / n=17

 따라서 구하는 다각형은 정십칠각형이다.  정십칠각형

11 구하는 다각형을 n각형이라 하면
 180!\{n-2}=1620! 

 n-2=9  / `n=11

 따라서 구하는 다각형은 십일각형이다.

 십일각형의 꼭짓점의 개수는 11이므로 a=11

 십일각형의 대각선의 개수는

 
11\{11-3}

2
=44이므로 b=44

 / a+b=11+44=55  55

12 CADE=CEDC=Ca, CBCE=CECD=Cb라 하면 

사각형 ABCD에서

 80!+66!+2Ca+2Cb=360! 

 2{Ca+Cb}=214! 

 / Ca+Cb=107! 

 sDEC에서

 Ca+Cb+Cx=180! 

 / Cx =180!-{Ca+Cb}  

=180!-107!   

=73!   73! 

13 구하는 다각형을 n각형이라 하면
 n-2=8  / n=10

 따라서 구하는 다각형은 십각형이다.

xy 45!

31!

C

D

E

A

B

35!

 십각형의 꼭짓점의 개수는 10이므로 

 a=10

 모든 다각형의 외각의 크기의 합은 360!이므로

 b=360

 / a+b=10+360=370   370

14 구하는 다각형을 n각형이라 하면
 180!\{n-2}+360!=3240! 

 180!\n=3240!  

 / n=18

 따라서 구하는 다각형은 십팔각형이다.  십팔각형

 다른 풀이 다각형의 한 꼭짓점에서 내각의 크기와 외각의 크

기의 합은 180!이므로

 3240!_180!=18

 따라서 구하는 다각형은 십팔각형이다.

15 오른쪽 그림과 같이 BCZ를 그으면
 CDBC+CDCB=Ca+Cd

 /   Ca+Cb+Cc+Cd  

={sABC의 내각의 크기의 합)-40!  

=180!-40!  

=140!   140! 

16 ⑤ 다각형의 외각의 크기의 합은 항상 360!이다.   ⑤

17 (한 외각의 크기)=180!\ 1
5+1

=30! 

 이므로 정n각형이라 하면 

 
360!
n

=30!  / n=12

 따라서 구하는 정다각형은 정십이각형이다.

 ㄷ. 180!\{12-2}=1800! 

 ㄹ. 다각형의 외각의 크기의 합은 항상 360!이다.

 따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㅁ이다.  ②

18 정오각형의 한 내각의 크기는

 
180!\{5-2}

5
=108! 

 sADE는 AEZ=EDZ인 이등변삼각형이므로
 CEAD=CEDA=

1
2
\{180!-108!}=36! 

 같은 방법으로 sABC에서 CBAC=36! 

 / Cx =CEDC-CEDA  

=108!-36!=72! 

   Cy =CBAE-CEAD-CBAC  

=108!-36!-36!=36! 

 / Cx-Cy =72!-36!=36!   36! 

19 정오각형의 한 외각의 크기는 360!5
=72!

 정육각형의 한 외각의 크기는 
360!
6

=60!이므로

 CDCP=72!, CDIP=60! 

 Cy=72!+60!=132! 

40!

B C

D

Aa d

b

c
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 사각형 CPID에서 

 Cx=360!-{72!+132!+60!}=96! 

 / Cy-Cx=132!-96!=36!  ④

20 구하는 정다각형을 정`n각형이라 하면 
 n-3=15  / n=18

 즉, 구하는 정다각형은 정십팔각형이다.  y❶

 정십팔각형의 한 외각의 크기는

 
360!
18

=20!  y❷

 정십팔각형의 한 내각의 크기는 

 180!-20!=160!  y❸

  한 내각의 크기：160!, 한 외각의 크기：20! 

채점 기준 배점

❶ 정다각형의 이름 알기 2점

❷ 한 외각의 크기 구하기 2점

❸ 한 내각의 크기 구하기 1점

 다른 풀이 정십팔각형의 한 내각의 크기는

 
180!\{18-2}

18
=160! 

 정십팔각형의 한 외각의 크기는 

 180!-160!=20! 

21 다각형의 외각의 크기의 합은 360!이므로 
 55!+{180!-110!}+65!+2Cx+{Cx+14!}=360!

 y❶

 3Cx+204!=360!, 3Cx=156!  

 / Cx=52!  y❷

  52! 

채점 기준 배점

❶ 외각의 크기의 합을 이용하여 식 세우기 3점

❷ ∠x의 크기 구하기 2점

22 ⑴ 정오각형의 한 변의 길이가 7`cm, 한 외각의 크기가 

   
360!
5

=72!이므로 거북은 7`cm만큼 전진한 후 왼쪽으로 

72!만큼 회전하는 동작을 정오각형의 변의 개수인 5회만

큼 반복해야 한다.

  따라서 ㈎, ㈏ 안에 알맞은 수는 차례로 5, 72이다. y❶

 ⑵ 정팔각형의 한 변의 길이가 5`cm, 한 외각의 크기가 

   
360!
8

=45!이므로 거북은 5`cm만큼 전진한 후 왼쪽으로 

45!만큼 회전하는 동작을 정팔각형의 변의 개수인 8회만

큼 반복해야 한다.

  따라서 구하는 명령어는 “반복 8{가자 5, 돌자 45}”이다.

 y❷

  ⑴ ㈎ 5, ㈏ 72 ⑵ 반복 8{가자 5, 돌자 45}

채점 기준 배점

❶ ㈎, ㈏에 알맞은 수 구하기 3점

❷ 정팔각형을 그리기 위한 명령어 작성하기 3점

05. 원과 부채꼴
원과 부채꼴 1회 42쪽  THEME12

01 호의 길이는 중심각의 크기에 정비례하므로
 CAOC`:`CBOC =ACi`:`BCi  

=12`:`8=3`:`2

 / CAOC=180!\3
5
=108!   108! 

02 호의 길이는 중심각의 크기에 정비례하므로
 CAOC`:`CBOC=ACi`:`BCi=4`:`5 

 이때 CAOB=90!이므로

 CAOC+CBOC=360!-90!=270! 

 / CBOC =270!\ 5
4+5

  

=270!\
5
9=150!   150! 

03 sOCD는 OCZ=ODZ인 이등변삼각형이므로
 CODC=

1
2
\{180!-80!}=50! 

 AB Z|CDZ이므로 CAOD=CODC=50!`(엇각)

 호의 길이는 중심각의 크기에 정비례하므로

 ADi`:`CDi=CAOD`:`CCOD에서

 ADi`:`16=50`:`80  / ADi=10{cm}  ①

04 ④  현의 길이는 중심각의 크기에 정비례하지 않으므로  
 CEZ=2AB Z=6 {cm}  ④

05 sABC에서 CBAC=180!-{40!+60!}=80! 

 / CDOF=360!-{80!+90!+90!}=100! 

 부채꼴의 넓이는 중심각의 크기에 정비례하므로 

 (부채꼴 DOF의 넓이)=36\
100
360

=10 {cm@}  10`cm@

06 ① CCOD=CEOF이므로 CDZ=EFZ
 ②  부채꼴의 넓이는 중심각의 크기에 정비례하므로   

CAOB`:`30!=24`:`6

  CAOB`:`30!=4`:`1  / CAOB=120! 

 ③  호의 길이는 중심각의 크기에 정비례하므로  

AB i`:`CDi=CAOB`:`CCOD, AB i`:`CDi=4`:`1

  / AB i=4CDi
 ④  현의 길이는 중심각의 크기에 정비례하지 않으므로  

AB Z=4EF Z
 ⑤  CCOD=CEOF이므로 

  (부채꼴 COD의 넓이)=(부채꼴 EOF의 넓이)  ④

원과 부채꼴 2회 43쪽  THEME12
01 ④  두 점 A, C를 양 끝 점으로 하는 호는 ABC I, ADCI의 2

개이다.  ④
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실전북

02 원 O의 중심각의 크기가 360!이므로 둘레의 길이를 x`cm
라 하면 

 120`:`360=8`:`x, 1`:`3=8`:`x  / x=24

 따라서 원 O의 둘레의 길이는 24`cm이다.  24`cm

03 부채꼴의 넓이는 중심각의 크기에 정비례하므로 
 부채꼴 BOC의 넓이는

 162\
6

5+6+7
=162\

1
3
=54 {cm@}  ③ 

04 ①  중심각의 크기가 같으면 호의 길이는 같으므로  

CBOC=CDOE에서 BCi=DEi
 ②  호의 길이는 중심각의 크기에 정비례하므로  

ADi`:`BC i=CAOD`:`CBOC=3`:`1

 ③  중심각의 크기가 같으면 현의 길이는 같으므로  

CAOB=CFOG에서 FGZ=ABZ=3`cm

 ④ CAOC=CBOD에서 AC Z=BDZ
 ⑤  현의 길이는 중심각의 크기에 정비례하지 않으므로  

ADZ=3ABZ=9 {cm}  ⑤

05 ADZ|OCZ이므로
 COAD=CBOC=20!`(동위각)

 오른쪽 그림과 같이 ODZ를 그으면 sODA는 OAZ=ODZ인 이등변삼
각형이므로

 CODA=COAD=20! 

 / CAOD =180!-{20!+20!}  

=140! 

 이때 호의 길이는 중심각의 크기에 정비례하므로

 ADi`:`BC i=CAOD`:`CBOC에서

 ADi`:`4=140`:`20, AD i`:`4=7`:`1

 / ADi=28 {cm}  28`cm

06 sDOE는 DOZ=DEZ인 이등변삼각
형이므로

 CDOE=CDEO=25! 

 sDOE에서

 CODC =CDOE+CDEO  

=25!+25!=50! 

 sOCD는 OCZ=ODZ인 이등변삼각형이므로
 COCD=CODC=50! 

 sCOE에서

 CAOC =COED+COCD  

=25!+50!  

=75! 

 호의 길이는 중심각의 크기에 정비례하므로

 ACi`:`BD i=CAOC`:`CBOD에서

 ACi`:`BD i=75`:`25, AC i`:`BDi=3`:`1

 / ACi=3BDi
 따라서 ACi의 길이는 BDi의 길이의 3배이다.  3배

BA

C
D

O

4`cm

20!

140!
20!

20!

25!

25!

50!

75!

50!

A

B

O

C D
E

원의 둘레의 길이와 넓이, 부채꼴의 호의 길이와 넓이 1회 44쪽  THEME13
01 (색칠한 부분의 둘레의 길이)

 =[2p\7
2
]\1

2
+{2p\2}\

1
2
+[2p\3

2
]\1

2

 =
7
2
p+2p+3

2
p

 =7p {cm}  ⑤

02 EBZ=ECZ=BCZ=12`cm이므로  

 {sEBC의 둘레의 길이}

 =12\3=36 {cm}

 정삼각형 EBC에서 

 CEBC=CECB=60!,

 CABE=CDCE=90!-60!=30!이므로

 AEi=DEi=2p\12\
30
360

=2p{cm}

 /  (색칠한 부분의 둘레의 길이)  

={sEBC의 둘레의 길이}+AEi+DEi+ADZ  

=36+2p+2p+12  

=4p+48 {cm}  {4p+48}`cm

03 색칠한 부분의 넓이는 반지름의 길이가 6`cm이고 중심각의 
크기가 30!인 부채꼴 4개의 넓이이다.

 / (색칠한 부분의 넓이) =[p\6@\
30
360

]\4  

=12p {cm@}  12p`cm@

04 오른쪽 그림과 같이 BDZ를 그으면 
 (색칠한 부분의 넓이)

 =9(부채꼴 BCD의 넓이)

 -(삼각형 BCD의 넓이)0\2

 =[p\4@\
90
360

-
1
2
\4\4]\2

 ={4p-8}\2

 =8p-16 {cm@}  {8p-16}`cm@

05 점 A가 움직인 거리는 AEi의 길이와 같다.
 CEBD=CABC=180!-{30!+90!}=60!이므로

 CABE=180!-60!=120! 

 따라서 점 A가 움직인 거리는 

 2p\6\
120
360

=4p {cm}  ③

06 굴렁쇠의 둘레의 길이는 2p\1=2p {m}

  따라서 굴렁쇠가 한 바퀴 회전할 때 움직인 거리는 2p`m이

므로 A 지점에서 B 지점까지의 굴렁쇠의 회전 수는 

 20p_2p=10`(바퀴)  ②

07 오른쪽 그림과 같이 이동하면  
 (색칠한 부분의 넓이)

 =p\8@\
45
360

-
1
2
\8\4

 =8p-16 {cm@}

  ④

A

B C

D

12`cm

12`cm

30!30!

60! 60!

E

4`cm

A

B C

D

8`cm

4`cm
45!
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중단원 실력 확인하기 46 ~ 49쪽  모아
THEME

01 ③  한 원에서 부채꼴과 활꼴이 같을 때 중심각의 크기는 
180!이다.  ③

02 20`:`80=5`:`x에서 1`:`4`=5`:`x  / x=20

 20`:`y=5``:`15에서 20`:`y=1`:`3  / y=60  ②

03 CAOB`:`CBOC`:`CCOA =AB i`:`BCi`:`CA i  

=2`:`3`:`4

 / CBOC=360!\ 3
2+3+4

=360!\1
3
=120!

  120!

04 호의 길이는 중심각의 크기에 정비례하므로
 CAOC`:`CBOC=ACi`:`BCi=2`:`3

 / CBOC=180!\3
5
=108! 

 sOBC는 BOZ=COZ인 이등변삼각형이므로
 Cx=

1
2
\{180!-108!}=36!   36! 

 다른 풀이 sOBC는 BOZ=COZ인 
 이등변삼각형이므로

 COBC=COCB=Cx

 CAOC =COBC+COCB  

=Cx+Cx=2Cx

 호의 길이는 중심각의 크기에 정비례하므로

 CAOC`:`CBOC=ACi`:`BCi=2`:`3

 CAOC=180!\2
5
=72!

 2Cx=72!  / Cx=36! 

05 부채꼴의 넓이는 중심각의 크기에 정비례하므로 
 20`:`100=4`:`x에서 1`:`5=4`:`x  / x=20

 20`:`y=4`:`8에서 20`:`y=1`:`2  / y=40

 / x+y=20+40=60  ⑤

06  원 O는 반지름의 길이가 8`cm이므로 
 (색칠한 부분의 둘레의 길이)

 =2p\8\
1
2
+[2p\3\

1
2
]\2+[2p\1\

1
2
]\2

 =8p+6p+2p=16p {cm}  16p`cm

07 중심각의 크기는 호의 길이에 정비례하므로
 CAOB`:`CBOC`:`CCOA =AB i`:`BCi`:`CAi  

=2`:`3`:`4

 / CBOC=360!\ 3
2+3+4

=360!\1
3
=120! 

 / (부채꼴 BOC의 넓이) =p\4@\
120
360
  

=
16
3 p {cm@}  

16
3 p`cm@

 다른 풀이 원 O의 넓이는 p\4@=16p {cm@}

 호의 길이는 부채꼴의 넓이에 정비례하므로 구하는 넓이는 

 16p\ 3
2+3+4

=
16
3
p {cm@}

08 ADZ|OCZ이므로 COAD=CBOC=40! (동위각) 

 오른쪽 그림과 같이 ODZ를 그으면
 OAZ=ODZ이므로 
 CODA=COAD=40! 

 / CAOD =180!-{40!+40!}  

=100! 

A B

C

O

x

x2x

40!
40!

40!
100!

A
B

C
D

O

5`cm

원의 둘레의 길이와 넓이, 부채꼴의 호의 길이와 넓이 2회 45쪽  THEME13
01 (색칠한 부분의 둘레의 길이)

 =2p\4\
1
2
+2p\5

2
\

1
2
+2p\3

2
\

1
2

 =4p+5
2
p+3

2
p=8p {cm}  8p`cm

02 정팔각형의 한 내각의 크기는 180!\{8-2}
8

=135! 

 / (색칠한 부분의 넓이) =p\8@\
135
360
  

=24p`{cm@}  ③

03 (색칠한 부분의 둘레의 길이)
 = (지름의 길이가 10`cm인 원의 둘레의 길이)\2

 ={2p\5}\2=20p {cm}  ②

04 오른쪽 그림과 같이 이동하면
 (색칠한 부분의 넓이)

 =(직각이등변삼각형의 넓이)

 =
1
2
\6\6=18 {cm@}

  18`cm@

05 (색칠한 부분의 넓이)
 = (지름의 길이가 12`cm인 반원의 넓이)

  +(지름의 길이가 5`cm인 반원의 넓이)+(삼각형의 넓이)

  -(지름의 길이가 13`cm인 반원의 넓이)

 =p\6@\
1
2
+p\[ 5

2
]@\1

2
+

1
2
\12\5

  -p\[ 13
2
]@\1

2

 =18p+25
8
p+30-

169
8

p=30 {cm@}  30`cm@

06 오른쪽 그림에서 곡선 부분의 길이는 

 [2p\4\
120
360

]\3=8p {cm}

 직선 부분의 길이는 

 8\3=24 {cm}

 따라서 필요한 테이프의 최소 길이는 

{8p+24}`cm이다.

  {8p+24}`cm

07 삼각형의 세 내각의 크기의 합은 180!이므로 

 (색칠한 부분의 넓이) =p\4@\
180
360
  

=8p {cm@}  8p`cm@

6`cm

8`cm

4`cm
120!

60!

120! 120!
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실전북

 호의 길이는 중심각의 크기에 정비례하므로

 ADi`:`BC i=CAOD`:`CBOC

 ADi`:`5=100`:`40, AD i`:`5=5`:`2

 2ADi=25  

 / ADi=25
2
 {cm}  

25
2
`cm

09 sOCD는 정삼각형이므로  

 CODC=60!

 sODE에서

 CBOD =CODC-CBED  

=60!-30!=30! 

 / CAOC =180!-{60!+30!}=90! 

 이때 중심각의 크기는 호의 길이에 정비례하므로

 ACi`:`BD i=CAOC`:`CBOD에서 

 ACi`:`6p=90`:`30

 ACi`:`6p=3`:`1

 / ACi=18p {cm}  18p`cm

10 CAOB=2CAOC이므로 CAOC=CBOC이다.

 ① 현의 길이는 중심각의 크기에 정비례하지 않으므로

  ABZ=2ACZ
 ④  삼각형의 넓이는 중심각의 크기에 정비례하지 않으므로

  sAOB=2sAOC  ①, ④

11 오른쪽 그림에서 
 CD Z=BC Z=6`cm이므로

 ADZ=ACZ+CDZ=6+6=12 {cm}

 / AEZ=ADZ=12`cm

 BE Z =ABZ+AE Z=6+12=18 {cm} 

 / FBZ=BE Z=18`cm

 이때 세 부채꼴 BCD, DAE, EBF의 중심각의 크기는 모

두 120!이므로

 (색칠한 부분의 넓이)

 = (부채꼴 BCD의 넓이)+(부채꼴 DAE의 넓이)

  +(부채꼴 EBF의 넓이)

 =p\6@\
120
360

+p\12@\
120
360

+p\18@\
120
360

 =12p+48p+108p

 =168p {cm@}  168p`cm@

12 (트랙 바깥쪽의 둘레의 길이)
 = (지름의 길이가 32`m인 반원의 호의 길이)\2

  +(직사각형의 가로의 길이)\2

 =[2p\16\
1
2
]\2+40\2

 =32p+80 {m}  ④

13 반지름의 길이를 각각 2r, 3r라 하고, 중심각의 크기를 각각 
5x, 4x라 하면 두 부채꼴의 넓이의 비는 

 p\{2r}@\
5x
360

`:`p\{3r}@\
4x
360

=5`:`9  ⑤

60!
60!

60!
30!

30!

A

B

C D
E

O

120!

A

B
C

D

E

F

120!
120!

14  (색칠한 부분의 둘레의 길이)

 =2p\6\
120
360

+2p\3+6\2

 =4p+6p+12

 =10p+12 {cm}  {10p+12}`cm

15 (색칠한 부분의 넓이)

 =20\20-[p\10@\
90
360

]\4

 =400-100p {cm@}  ⑤

16 (정육각형의 한 내각의 크기)=180!\{6-2}
6

=120! 

 (정오각형의 한 내각의 크기)=
180!\{5-2}

5
=108! 

 따라서 색칠한 부분은 중심각의 크기가 120!-108!=12!인 

부채꼴이므로

 (색칠한 부분의 넓이) =p\6@\
12
360
  

=
6
5p {cm@}  

6
5p`cm@

17 오른쪽 그림에서 
 (색칠한 부분의 넓이)

 = (사각형 ABCE의 넓이)  

+(부채꼴 CED의 넓이)  

-(삼각형 ABD의 넓이)

 =8\4+p\4@\
90
360

-
1
2
\4\12

 =32+4p-24=4p+8 {cm@}  ⑤

18 색칠한 두 부분의 넓이가 같으므로 반원의 넓이와 부채꼴 
AOB의 넓이가 같다.

 p\2@\
1
2
=p\4@\

x
360
  / x=45  45!

19 sAOB에서 CBAO=CABO=65! 

 / CAOB=180!-{65!+65!}=50!  y❶

 AB Z=BCZ이므로 CBOC=CAOB=50! 

 / CAOC=50!+50!=100!  y❷

 / ACi=2p\9\
100
360

=5p {cm} y❸

   5p`cm

채점 기준 배점

❶ ∠AOB의 크기 구하기 2점

❷ ∠AOC의 크기 구하기 1점

❸ ACi의 길이 구하기 2점

20 오른쪽 그림의 방법 ㈎`에서 
 곡선 부분의 길이는

 [2p\3\
90
360

]\4=6p {cm}

 직선 부분의 길이는

 6\4=24 {cm}

 이므로 사용된 끈의 최소 길이는

 {6p+24}`cm이다. y❶

8`cm 4`cm

4`cm

A

B C

D
E

6`cm

3`cm

㈎
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 오른쪽 그림의 방법 ㈏`에서  

 곡선 부분의 길이는 

 [2p\3\
1
2
]\2

 =6p {cm}

 직선 부분의 길이는 18\2=36 {cm}이므로 사용된 끈의 

최소 길이는 {6p+36}`cm이다. y❷

 따라서 방법 ㈏`가 {6p+36}-{6p+24}=12{cm}만큼 

끈이 더 필요하다. y❸

  ㈏, 12`cm

채점 기준 배점

❶ 방법 ㈎에서 사용된 끈의 최소 길이 구하기 2점

❷ 방법 ㈏에서 사용된 끈의 최소 길이 구하기 2점

❸  어느 방법이 얼마만큼 끈이 더 필요한지 구하기 2점

21 오른쪽 그림에서 
 (색칠한 부분의 둘레의 길이)

 ={BD i의 길이}\2

 =[2p\3\
90
360

]\2

 =3p {cm} y❶

 (색칠한 부분의 넓이)

 =9(부채꼴 BCD의 넓이)-(삼각형 BCD의 넓이)0\2

 =[p\3@\
90
360

-
1
2
\3\3]\2

 =[ 9
4
p-9

2
]\2=

9
2
p-9{cm@} y❷

  둘레의 길이 : 3p`cm, 넓이 : [ 9
2
p-9]`cm@ 

채점 기준 배점

❶ 색칠한 부분의 둘레의 길이 구하기 2점

❷ 색칠한 부분의 넓이 구하기 2점

22 각 레인에서 직선 구간의 주행 거리는 서로 같으므로 주행 거
리의 차이는 곡선 구간에서 생긴다.  y❶

 각 레인의 왼쪽 선을 기준으로 1레인과 2레인의 곡선 구간의 

거리의 차를 구하면 

 [ 1
2
\2p\31]\2-[ 1

2
\2p\30]\2

 =62p-60p=2p=2\3.14

 =6.28{m}  y❷

 따라서 각 레인의 주행 거리는 인접한 왼쪽 레인보다 6.28`m

씩 길어지므로 각 레인의 출발선을 인접한 왼쪽 레인보다 

6.28`m씩 앞서 출발하도록 조정해야 한다.  y❸

  6.28`m

채점 기준 배점

❶ 주행 거리의 차이는 곡선 구간에서 생김을 설명하기 2점

❷ 인접한 레인의 주행 거리의 차 구하기 3점

❸ 인접한 왼쪽 레인보다 몇 m씩 앞서 출발해야 하는

지 구하기
1점

3`cm18`cm

㈏

A

B C

D

3`cm

06. 다면체와 회전체
다면체 1회 50쪽  THEME14

01 각 다면체의 면의 개수는 다음과 같다.
 ①, ②, ④ 6  ③ 7  ⑤ 8  ⑤

02 구하는 각뿔대를 n각뿔대라 하면 
 3n=24  / n=8

 따라서 팔각뿔대의 면의 개수는 8+2=10,

 꼭짓점의 개수는 8\2=16이므로 x=10, y=16

 / x+y=10+16=26  26

03 주어진 입체도형은 오각기둥이다. 
 ③ 옆면은 직사각형이다.  ③

04 ① 두 밑면의 크기는 다르다.
 ② 옆면의 모양은 사다리꼴이다.

 ③ n각뿔대의 꼭짓점의 개수는 2n이다. 

 ⑤   n각뿔대의 면의 개수는 {n+2}이고 모서리의 개수는 

3n이다.  ④

05 ㈎`를 만족시키는 정다면체는 정사면체, 정팔면체, 정이십면
체이고, 이 중 ㈏`를 만족시키는 정다면체는 정팔면체이다.

   정팔면체

06 각 면이 모두 합동인 정삼각형으로 이루어져 있지만 한 꼭짓
점에 모인 면의 개수가 4 또는 5로 같지 않으므로 정다면체

가 아니다.  풀이 참조

07 주어진 정육면체의 겨냥도를 그리면 오른쪽 
그림과 같다. 따라서 A, B, C와 각각 평행한 

면에 있는 눈의 수는 각각 1, 4, 2이므로 A, 

B, C에 있는 눈의 수는 각각 6, 3, 5이다.

  A：6, B：3, C：5

B

A

C

다면체 2회 51쪽  THEME14
01 ② 오각형은 평면도형이다.
 ⑤ 원뿔은 다각형인 면으로 둘러싸인 입체도형이 아니다.

   ②, ⑤

02 구각기둥의 모서리의 개수는 9\3=27이므로 a=27

 십이각뿔의 꼭짓점의 개수는 12+1=13이므로 b=13

 팔각뿔대의 면의 개수는 8+2=10이므로 c=10

 / a+b
c

=
27+13
10

=4  4

03 각 다면체의 옆면의 모양은 다음과 같다.
 ① 사다리꼴 ② 삼각형  ③ 직사각형

 ④ 사다리꼴 ⑤ 직사각형  ②
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실전북

회전체 1회 52쪽  THEME15
01 회전체는 ㄴ, ㄷ, ㄹ의 3개이다.  3개

 ㄱ. 사각기둥, ㅁ. 삼각뿔대는 다면체이고 ㅂ. 원은 평면도형이다.

02  ③

03 단면의 모양은 오른쪽 그림과 같으므로 그 
넓이는

 
1
2
\12\10=60 {cm@}

  60`cm@`

04  ②

05 ①, ②  ④ 

  ③, ⑤

06 ③  오른쪽 그림과 같이 원뿔을 
회전축과 평행한 평면으로 

자르면 원이 아닌 단면의 모

양이 생긴다.  ③

 

12`cm

10`cm

회전체 2회 53쪽  THEME15
01 ①  ② 

 ③  ④ 

 ⑤ 

 따라서 ① ABZ를 회전축으로 하여 1회전 시키면 원뿔대가 
된다.    ①

02 ①, ②, ④, ⑤ 단면의 모양은 모두 원이지만, 크기가 다르므
로 합동이 아니다.  ③

03 밑면인 원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면 
 2pr=16p  / r=8

 따라서 밑면인 원의 반지름의 길이는 8`cm이다.  8`cm

04 ⑤   직각삼각형의 빗변이 아닌 변을 회전축으로 하여 1회전 
시킬 때 원뿔이 생긴다.  ⑤

05 ⑤ 

  ⑤

06 원뿔대의 전개도는 오른쪽 그림
과 같고 옆면은 색칠한 부분이다.

 따라서 옆면에 해당하는 도형의 

둘레의 길이는 

 2p\8+2p\12+10\2

 =40p+20 {cm}

 따라서 a=40, b=20이므로 

 a-b=40-20=20  20

A

B
CB

C

D A D

D

B

8`cm 10`cm

12`cm

04 ㈏, ㈐에 의해 구하는 다면체는 각기둥이다.
 구하는 다면체를 n각기둥이라 하면 ㈎에 의해 

 n+2=8  / n=6

 따라서 구하는 다면체는 육각기둥이다.  육각기둥

05 ①   정다면체는 정사면체, 정육면체, 정팔면체, 정십이면체,   
정이십면체의 5가지뿐이다.

 ② 정팔면체의 모서리의 개수는 12이다.

 ④   정사각형이 한 꼭짓점에 3개씩 모인 정다면체는 정육면체

이다.

 ⑤   정삼각형이 한 꼭짓점에 5개씩 모인 정다면체는 정이십면

체이다.  ③

06 정사면체의 각 면의 한가운데에 있는 점
을 연결하여 만든 다면체는 정사면체이다.

 ④   정사면체의 꼭짓점의 개수는 4, 모서리

의 개수는 6이므로 그 합은 10이다.

  ④

07 오른쪽 그림과 같이 단면은 사각형 
ABGH이고, 사각형 ABGH는 직사

각형이다.

  ⑤

A

B C

D

F

E
H

G

중단원 실력 확인하기 54 ~ 57쪽  모아
THEME

01 ② 곡면과 원으로 둘러싸여 있으므로 다면체가 아니다.
  ②

02 육각기둥의 꼭짓점의 개수는 6\2=12이므로 

 a=12

 삼각뿔의 면의 개수는 3+1=4이므로 

 b=4

 / a+b=12+4=16   16
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03 ③ 삼각뿔대의 옆면의 모양은 사다리꼴이다.   ③

04 구하는 각뿔대의 밑면을 n각형이라 하면

 
n{n-3}

2
=14에서 

 n{n-3}=28=7\4  / n=7

 따라서 구하는 각뿔대는 칠각뿔대이므로 구면체이다. 

     구면체

05 ③   ㄹ을 회전축을 포함하는 평면으로 자른 단면의 모양은 이
등변삼각형이고, ㄷ의 옆면의 모양은 직사각형이다.

     ③

06 ⑤   정사면체는 오른쪽 그림과 같으므로
  서로 평행한 면이 한 쌍도 없다.

  ⑤

07 ㈏, ㈐에 의해 구하는 입체도형은 각뿔대이다.
 구하는 입체도형을 n각뿔대라 하면

 ㈎에 의해 n+2=6  / n=4

 따라서 구하는 입체도형은 사각뿔대이다.    사각뿔대

08 ④   밑면에 수직인 평면으로 자른 단면의 모양은 직사각형 
이다.

 ⑤   면의 개수는 {(밑면인 다각형의 꼭짓점의 개수)+2}이다.

    ④, ⑤

09 ㈎를 만족시키는 정다면체는 정사면체, 정육면체, 정십이면
체이고, 이 중 ㈏를 만족시키는 정다면체는 정십이면체이다.

   정십이면체 

10 정다면체의 모서리는 정사면체는 6개, 정육면체와 정팔면체
는 12개, 정십이면체와 정이십면체는 30개이다.

 따라서 모서리의 개수가 같은 정다면체끼리 짝 지어진 것은 

⑤이다.   ⑤

11 정십이면체의 면의 개수는 12이므로 각 면의 한가운데에 있
는 점을 연결하여 만든 입체도형은 꼭짓점의 개수가 12인 정

다면체, 즉 정이십면체이다. 

 ④   정이십면체와 정십이면체의 모서리의 개수는 30으로 같다.

  ④

12 오른쪽 그림과 같이 단면은 사각형 
AEGC이고, 사각형 AEGC는 직사각

형이다.

 

   ③

13 ①   삼각기둥의 옆면의 모양은 직사각형이다.
 ②   밑면이 n각형인 각뿔대의 면의 개수는 {n+2}이다.

 ④   각 면이 정삼각형으로만 이루어진 정다면체 중 면의 개수

가 가장 많은 것은 정이십면체이다.

 ⑤   구를 평면으로 자른 단면의 모양은 항상 원이다.  ③

A

B C

D

E

F G

H

14 주어진 전개도로 만들어지는 정사면
 체는 오른쪽 그림과 같다. 

 따라서 DEZ와 꼬인 위치에 있는 모
서리는 ③ CFZ이다.

   ③

15 ③ 회전체의 모선은 AB Z이다.   ③

16 ⑤ 구는 어떤 평면으로 잘라도 그 단면이 항상 원이 된다.
    ⑤

17 만들어지는 회전체는 오른쪽 그림과 
같고, 해당하는 번호를 지나는 평면

으로 잘랐을 때 각 단면의 모양이 나

온다. 

 따라서 한 평면으로 자른 단면의 모

양이 될 수 없는 것은 ⑤이다.  ⑤

18 회전축에 수직인 평면으로 자를 때 생기는 단면
의 모양은 오른쪽 그림과 같은 원이므로 그 넓

이는 

 p\4@=16p {cm@}

 / a=16p 

 회전축을 포함하는 평면으로 자를 때 생

기는 단면의 모양은 오른쪽 그림과 같은 

직사각형이므로 그 넓이는

 8\10=80 {cm@}  

 / b=80

 / a
b
=

16p
80

=
p
5    

p
5

19 구하는 각뿔의 밑면을 정`n각형이라 하면

 
180!\{n-2}

n
=144!

 180!\n-360!=144!\n

 36!\n=360!  / n=10

 따라서 정십각형을 밑면으로 하는 각뿔이므로 정십각뿔이다.

   y❶

 이때 정십각뿔의 모서리의 개수는

 10\2=20 y❷

    20

채점 기준 배점

❶ 각뿔 구하기 3점

❷ 각뿔의 모서리의 개수 구하기 3점

20 ⑴  만들어지는 회전체는 오른쪽 그림
과 같다. 

   구하는 단면의 넓이는 삼각형 

ABC의 넓이의 2배이므로

  2\- 1
2
\{16+8}\12=

  =288 {cm@} y❶

A{E}

B{D}

C

F

①

②

③ ④

4`cm

8`cm

10`cm

A

B

C

D

20`cm

16`cm

8`cm12`cm
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실전북

기둥의 겉넓이와 부피 2회 59쪽  THEME16
01 삼각기둥의 높이를 h`cm라 하면

 [ 1
2
\8\6]\2+{8+6+10}\h=240

 48+24h=240, 24h=192

 / h=8

 따라서 삼각기둥의 높이는 8`cm이다.   ③

 ⑵  회전축에 수직인 평면으로 자를 때 생기는 가장 큰 단면

은 BD Z를 반지름으로 하는 원이므로 그 넓이는
  p\12@=144p {cm@} y❷

  ⑴ 288`cm@ ⑵ 144p`cm@

채점 기준 배점

❶   회전축을 포함하는 평면으로 자를 때 생기는 단면

의 넓이 구하기
3점

❷   회전축에 수직인 평면으로 자를 때 생기는 가장 

큰 단면의 넓이 구하기
3점

21 꼭짓점의 개수는 9, 모서리의 개수는 16, 면의 개수는 9이 
므로 

 a=9, b=16, c=9  y❶

 / a-b+c=9-16+9=2 y❷

    2

채점 기준 배점

❶ a, b, c의 값 각각 구하기 3점

❷ a-b+c의 값 구하기 2점

22 ⑴  정사면체 이외의 정다면체는 정육면체, 정팔면체, 정십이
면체, 정이십면체이다. y❶

 ⑵  정육면체의 면의 개수는 6이고, 한 면의 모양은 정사각형

이므로 각 면의 모서리의 개수는 4씩이다.

  즉, 정육면체의 모서리의 개수는

  
6\4
2

=12 y❷

   정팔면체의 면의 개수는 8이고, 한 면의 모양은 정삼각형

이므로 각 면의 모서리의 개수는 3씩이다.

  즉, 정팔면체의 모서리의 개수는

  
8\3
2

=12 y❸

   정십이면체의 면의 개수는 12이고, 한 면의 모양은 정오

각형이므로 각 면의 모서리의 개수는 5씩이다.

  즉, 정십이면체의 모서리의 개수는

  
12\5
2

=30 y❹

   정이십면체의 면의 개수는 20이고, 한 면의 모양은 정삼

각형이므로 각 면의 모서리의 개수는 3씩이다.

  즉, 정이십면체의 모서리의 개수는

  
20\3
2

=30 y❺

    ⑴ 정육면체, 정팔면체, 정십이면체, 정이십면체  

⑵   정육면체：12, 정팔면체：12, 정십이면체：30,  

정이십면체：30

채점 기준 배점

❶ 정다면체의 이름 말하기 2점

❷ 정육면체의 모서리의 개수 구하기 1점

❸ 정팔면체의 모서리의 개수 구하기 1점

❹ 정십이면체의 모서리의 개수 구하기 1점

❺ 정이십면체의 모서리의 개수 구하기 1점

07. 입체도형의 겉넓이와 부피
기둥의 겉넓이와 부피 1회 58쪽  THEME16

01 (밑넓이)=1
2
\{2+6}\3=12 {cm@}

 (옆넓이)={2+3+6+5}\10=160 {cm@}

 / (겉넓이)=12\2+160=184 {cm@}   ③

02 (밑넓이)=1
2
\10\3+

1
2
\10\5=40 {cm@}

 사각기둥의 높이를 h`cm라 하면 부피가 320`cm#이므로 

 40h=320  / h=8

 따라서 사각기둥의 높이는 8`cm이다.   8`cm

03 원기둥의 전개도에서 밑면인 원의 둘레의 길이는 옆면인 직
사각형의 가로의 길이와 같으므로 밑면의 반지름의 길이를 

r`cm라 하면 

 2pr=16p  / r=8

 / (겉넓이) ={p\8@}\2+16p\20  

=128p+320p  

=448p {cm@}   ③

04 (밑넓이)=p\3@\
120
360

=3p {cm@}

 / (부피)=3p\7=21p {cm#}   21p`cm# 

05 (밑넓이)=6\6-2\2=32 {cm@}

 (옆넓이)=2\4\8+6\4\8=256 {cm@}

 / (겉넓이)=32\2+256=320 {cm@}   ⑤

06 (부피) ={p\4@}\5+{p\10@}\5  

=80p+500p  

=580p {cm#}   ④

07 (밑넓이)=4\4-p\2@\
90
360

=16-p {cm@}

 (옆넓이) =[4\2+2\2+2p\2\
90
360

]\4  

={12+p}\4  

=48+4p {cm@}

 / (겉넓이) ={16-p}\2+48+4p  

=80+2p{cm@}  {80+2p}`cm@
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02 페인트가 칠해지는 부분의 넓이는 원기둥의 옆넓이의 2배이
므로

 2\{2p\5\30}=600p {cm@}   600p`cm@

03 (밑넓이)=1
2
\{6+8}\4=28 {cm@}

 / (부피)=28\6=168 {cm#}  168`cm#

04 (부피) ={p\4@-p\2@}\6  

=12p\6=72p {cm#}   ①

05 한 모서리의 길이가 10`cm인 정육면체에서 밑면의 가로, 세
로의 길이가 각각 4`cm, 5`cm, 높이가 6`cm인 직육면체를 

잘라 낸 것이므로

 (부피) ={10\10}\10-{4\5}\6  

=1000-120  

=880 {cm#}   880`cm#

06 (원기둥 A의 부피)={p\3@}\8=72p {cm#}

 원기둥 B의 높이를 h`cm라 하면

 (원기둥 B의 부피)={p\6@}\h=36ph {cm#}

 두 입체도형의 부피가 서로 같으므로 

 72p=36ph  / h=2

 따라서 원기둥 B의 높이는 2`cm이다.  2`cm

07 회전체는 오른쪽 그림과 같으므로 
 (부피)

 ={p\4@}\5-{p\2@}\3

 =80p-12p

 =68p {cm#}

    68p`cm#

5`cm

3`cm 2`cm 2`cm

뿔의 겉넓이와 부피 1회 60쪽  THEME17
01 (겉넓이) =4\4+[ 1

2
\4\6]\4  

=16+48=64 {cm@}   64`cm@

02 원뿔의 모선의 길이를 L`cm라 하면 원뿔의 겉넓이는 
 p\4@+p\4\L=40p

 16p+4pL=40p, 4pL=24p  

 ∴ L=6

 따라서 모선의 길이는 6`cm이다.    6`cm

03 원뿔의 전개도에서 부채꼴의 호의 길이는 밑면인 원의 둘레
의 길이와 같으므로 부채꼴의 중심각의 크기를 x!라 하면

 2p\9\
x
360

=2p\3

 ∴ x=120

 따라서 부채꼴의 중심각의 크기는 120!이다.  ⑤

04 (겉넓이) ={3\3+6\6}+- 1
2
\{3+6}\8=\4  

=45+144=189 {cm@}   ⑤

뿔의 겉넓이와 부피 2회 61쪽  THEME17
01 (겉넓이) =2\2+[ 1

2
\2\3]\4  

=4+12=16 {cm@}   16`cm@

02 원뿔의 모선의 길이를 L`cm라 하면
 p\3@+p\3\L=24p

 9p+3pL=24p, 3pL=15p  

 / L=5

 따라서 원뿔의 모선의 길이는 5`cm이다.   5`cm

03 (겉넓이) =2\2+4\4+- 1
2
\{2+4}\3=\4  

=4+16+36  

=56 {cm@}   ①

04 (부피) =1
3
\{p\6@}\9-

1
3
\{p\2@}\3  

=108p-4p  

=104p {cm#}   ③

05 주어진 평면도형을 직선 L을 회전축으
로 하여 1회전 시킬 때 생기는 입체도

형은 오른쪽 그림과 같으므로

 (부피)

 ={p\6@}\10-
1
3
\{p\6@}\10

 =360p-120p

 =240p {cm#}   ④

10`cm

6`cm

05 주어진 직각삼각형을 변 AB를 회전축으

로 하여 1회전 시킬 때 생기는 입체도형

은 오른쪽 그림과 같이 밑면의 반지름의 

길이가 9`cm, 높이가 6`cm인 원뿔이므로

 (부피) =
1
3
\{p\9@}\6  

=162p {cm#}  162p`cm#

06 (원뿔의 부피)=1
3
\{p\3@}\4=12p {cm#}

 원기둥의 높이를 h`cm라 하면

 (원기둥의 부피)={p\2@}\h=4ph {cm#}

 두 입체도형의 부피가 서로 같으므로 

 12p=4ph  ∴ h=3

 따라서 원기둥의 높이는 3`cm이다.   3`cm

07 (정육면체의 부피)=4\4\4=64{cm#}

 (삼각뿔 C-MNO의 부피) =
1
3
\[ 1

2
\2\2]\2  

=
4
3  {cm#}

 따라서 정육면체의 부피는 삼각뿔 C-MNO의 부피의 

 64_
4
3
=48(배)이다.  48배

9`cm

6`cm
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구의 겉넓이와 부피 1회 62쪽  THEME18
01 (겉넓이) =1

2
\{4p\3@}+2p\3\5+p\3@  

=18p+30p+9p  

=57p {cm@}   ①

02 (부피) =(반구의 부피)+(원뿔의 부피)  

=
1
2
\[ 4

3
p\3#]+1

3
\{p\3@}\6  

=18p+18p=36p {cm#}   36p`cm#

03 구의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

 
3
4
\

4
3
pr#=27p, r#=27  

 / r=3

 따라서 이 입체도형의 겉넓이는

 
3
4
\{4p\3@}+p\3@

` =27p+9p=36p {cm@}  36p`cm@

04 (원기둥의 부피)+(구의 부피)

 ={p\3@}\6+
4
3
p\3#

 =54p+36p=90p {cm#}  90p`cm#

05 색칠한 부분을 직선 L을 회전축으로 
하여 1회전 시킬 때 생기는 입체도형

은 오른쪽 그림과 같으므로

 (겉넓이)

 =
1
2
\(큰 구의 겉넓이)+

1
2
\(작은 구의 겉넓이)+(밑넓이)

 =
1
2
\{4p\6@}+

1
2
\{4p\3@}+{p\6@-p\3@}

 =72p+18p+27p

 =117p {cm@}  117p`cm@

3`cm
3`cm

06 (겉넓이) =p\6\10+2p\6\10+p\6@  

=60p+120p+36p  

=216p {cm@}

 (부피) =
1
3
\{p\6@}\8+p\6@\10  

=96p+360p  

=456p {cm#}

  겉넓이`: 216p`cm@, 부피`: 456p`cm#

07 (그릇 A의 부피)=1
3
\{p\3@}\8=24p {cm#}

 (그릇 B의 부피)={p\4@}\9=144p {cm#}

 따라서 그릇 B에 물을 가득 채우기 위해서는 그릇 A의 물

을 144p
24p =6(번) 옮겨 담아야 한다.   6번

구의 겉넓이와 부피 2회 63쪽  THEME18
01 (겉넓이)

 =
1
2
\{4p\2@}+

1
2
\{4p\4@}+{p\4@-p\2@}

 =8p+32p+12p

 =52p {cm@}   ①

02 (구의 부피)=4
3
p\3#=36p {cm#}

 원뿔의 높이를 h`cm라 하면

 (원뿔의 부피)=
1
3
\{p\3@}\h=3ph {cm#}

 두 입체도형의 부피가 서로 같으므로 

 3ph=36p  / h=12

 따라서 원뿔의 높이는 12`cm이다.  12`cm

03 (그릇의 부피)=1
2
\[ 4

3
p\6#]=144p {cm#}

 따라서 물을 가득 채우려면 
144p
8p =18(분)이 걸린다.

    18분

04 반원의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

 pr@\ 1
2
=72p, r@=144

 / r=12

 따라서 주어진 반원을 직선 L을 회전축

으로 하여 1회전 시킬 때 생기는 회전

체는 오른쪽 그림과 같이 반지름의 길

이가 12`cm인 구이므로

 (겉넓이) =4p\12@  

=576p {cm@}  576p`cm@

05 (겉넓이) =7
8
\{4p\6@}+[p\6@\

90
360

]\3  

=126p+27p  

=153p {cm@}  153p`cm@

12`cm

06 원뿔의 밑면의 반지름의 길이를 r`cm라 하면 

 [ 1
3
\pr@\r]\2=18p

 
2
3
pr#=18p  / r#=27

 따라서 구의 부피는

 
4
3
pr#= 4

3
p\27=36p {cm#}

 이고, 원기둥의 부피는

 pr@\2r=2pr#=2p\27=54p {cm#}

   구의 부피`: 36p`cm#, 원기둥의 부피`: 54p`cm#

07. 입체도형의 겉넓이와 부피 81



중단원 실력 확인하기 64 ~ 67쪽  모아
THEME

01 ① 면이 6개이므로 육면체이다.
 ② 기둥의 두 밑면은 서로 합동이다.

 ③ 밑면이 다각형인 기둥은 옆면이 모두 직사각형이다.

 ④ 사각기둥의 겉넓이가 360`cm@이므로

  - 1
2
\{6+14}\3=\2+{5+6+5+14}\x=360

  60+30x=360, 30x=300  

  ∴ x=10

 ⑤ (부피) =- 1
2
\{6+14}\3=\10  

=300 {cm#}  ⑤

02 (겉넓이) =(앞면의 넓이)\2+(곡면의 넓이)  

=[ 1
2
\p\3@]\2+[2p\3\

1
2
]\16  

=9p+48p  

=57p {m@}   ①

03 원기둥의 높이를 h`cm라 하면
 (옆넓이)={2p\2}\h=20p {cm@}

 4ph=20p  / h=5

 / (부피)={p\2@}\5=20p {cm#}   20p`cm#

04 (밑넓이)=1
2
\4\3=6 {cm@}

 (옆넓이)={3+4+5}\10=120 {cm@}

 / (겉넓이)=6\2+120=132 {cm@}   ④

05 (밑넓이)=p\2@\
270
360

=3p {cm@}

 ∴ (부피)=3p\12=36p {cm#}   ③

06 (겉넓이)
 =(밑넓이)\2+(바깥쪽의 옆넓이)+(안쪽의 옆넓이)

 ={p\5@-p\4@}\2+2p\5\20+2p\4\20

 =18p+200p+160p

 =378p {cm@}  378p`cm@

07 (부피) =[p\6@\
120
360

-p\3@\
120
360

]\12  

=9p\12  

=108p {cm#}  ⑤

08 (겉넓이) =p\3@+p\3\8  

=9p+24p  

=33p {cm@}  ④

09 원뿔의 밑면의 둘레의 길이는
 2p\12=24p {cm}

 원뿔이 
5
3
바퀴 회전하고 다시 제자리로 돌아왔으므로 제자

리로 돌아올 때까지 생기는 원의 둘레의 길이는

 24p\5
3
=40p {cm}

 원뿔의 모선의 길이를 L`cm라 하면

 2pL=40p  ∴ L=20

 따라서 원뿔의 옆넓이는

 p\12\20=240p {cm@}  240p`cm@

10 원뿔의 밑면의 반지름의 길이를 r`cm, 높이를 h`cm라 하면

 r`:`h=2`:`3  / h= 3
2
r

 (원뿔의 부피)=
1
3
pr@h= 1

3
pr@\ 3

2
r=

1
2
pr#

 즉, 
1
2
pr#=27

2
p에서 r#=27  / r=3

 따라서 원뿔의 밑면의 반지름의 길이는 3`cm이다.  ②

 다른 풀이 밑면의 반지름의 길이를 2x`cm, 높이를 3x`cm

라 하면 

 
1
3
\9p\{2x}@0\3x=4px#

 즉, 4px#=27
2
p에서 x#=27

8
=[ 3

2
]#  / x= 3

2

 따라서 원뿔의 밑면의 반지름의 길이는 

 2x=2\
3
2
=3 {cm}

11 아이스크림 콘의 옆넓이를 나타내는 부채꼴의 중심각의 크기
는 120!이므로 구하는 옆넓이는

 p\15@\
120
360

=75p {cm@}   75p`cm@

12 (겉넓이) =(원뿔의 옆넓이)+1
2
\(구의 겉넓이)  

=p\6\10+
1
2
\4p\6@  

=60p+72p  

=132p {cm@}   ④

13 더 올라간 물의 높이를 h`cm라 하면 늘어난 물의 부피는 구
의 부피와 같으므로

 {p\8@}\h=
4
3
p\6#, 64ph=288p

 ∴ h=
9
2

 따라서 더 올라간 물의 높이는 
9
2
` cm이다.  

9
2
` cm

06 주어진 평면도형을 직선 L을 회전축으로 
 하여 1회전 시킬 때 생기는 입체도형은   

오른쪽 그림과 같으므로

 (부피) 

 =(원뿔의 부피)+(원기둥의 부피)

  +(반구의 부피)

 =
1
3
\{p\3@}\4+{p\3@}\6+

1
2
\[ 4

3
p\3#]

 =12p+54p+18p

 =84p {cm#}   ②

3`cm

4`cm

6`cm
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14 원뿔의 높이를 h`cm라 하면

 
1
3
\{p\4@}\h=

4
3
p\2#

 
16
3
ph=32

3
p  

 ∴ h=2

 따라서 원뿔의 높이는 2`cm이다.   2`cm

15 반지름의 길이가 6 cm인 쇠공 1개의 부피는

 
4
3
p\6#=288p {cm#}

 반지름의 길이가 3 cm인 쇠공 1개의 부피는

 
4
3
p\3#=36p {cm#}

 따라서 만들 수 있는 최대 개수는

 
288p
36p =8(개)  8개

16 주어진 평면도형을 직선 L을 회전축으
로 하여 1회전 시킬 때 생기는 입체도

형은 오른쪽 그림과 같으므로 

 (부피) =
1
2
\

4
3
p\4#-

1
2
\

4
3
p\2#  

=
128
3 p-

16
3 p  

=
112
3 p {cm#}  

112
3 p`cm#

17 (그릇 전체의 부피) =1
3
\{p\6@}\9  

=108p {cm#}

 (채워져 있는 물의 부피) =
1
3
\{p\2@}\3  

=4p {cm#}

 ∴ (더 채워야 하는 물의 부피) =108p-4p  

=104p {cm#}

 이때 4p`cm#를 채우는 데 1분이 걸렸으므로 104p`cm#를 

채우기 위해서는 물을 
104p
4p =26(분) 동안 더 넣어야 한다.

  26분

18 (남아 있는 물의 양)
 =(원기둥의 부피)-(구의 부피)\2

 ={p\3@}\{3\4}-[ 4
3
p\3#]\2

 =108p-72p

 =36p {cm#}   ①

19 ⑴  부채꼴의 중심각의 크기를 x!라 하면 부채꼴의 호의 길이
와 밑면의 둘레의 길이는 같으므로

  2p\10\
x
360

=2p\6  ∴ x=216

  따라서 부채꼴의 중심각의 크기는 216!이다. y❶

 ⑵ (겉넓이) =p\6@+p\6\10  

=36p+60p  

=96p {cm@}  y❷

2`cm

2`cm

 ⑶ 높이가 8`cm이므로

  (부피)=
1
3
\{p\6@}\8=96p {cm#} y❸

   ⑴ 216!  ⑵ 96p`cm@  ⑶ 96p`cm#

채점 기준 배점

❶ 부채꼴의 중심각의 크기 구하기 2점

❷ 원뿔의 겉넓이 구하기 2점

❸ 원뿔의 부피 구하기 2점

20 (반구 모양의 아이스크림의 부피)

 =
1
2
\

4
3
p\6#

 =144p {cm#} y❶

 (원뿔 모양의 아이스크림의 부피)

 =
1
3
\{p\6@}\9

 =108p {cm#} y❷

 따라서 미경이가 144p-108p=36p {cm#}만큼의 아이스

크림을 더 먹는다.   y❸

  미경, 36p`cm#

채점 기준 배점

❶ 반구 모양의 아이스크림의 부피 구하기 2점

❷ 원뿔 모양의 아이스크림의 부피 구하기 2점

❸ 누가 얼마만큼의 아이스크림을 더 먹는지 구하기 1점

21 (작은 원뿔의 부피) =1
3
\{p\3@}\4  

=12p {cm#} y❶

 (큰 원뿔의 부피) =
1
3
\{p\6@}\8=96p {cm#}

 (원뿔대의 부피) =96p-12p=84p {cm#} y❷

 따라서 원뿔대의 부피는 잘라 낸 작은 원뿔의 부피의  

 
84p
12p=7(배)이다. y❸

  7배

채점 기준 배점

❶ 작은 원뿔의 부피 구하기 2점

❷ 원뿔대의 부피 구하기 2점

❸   원뿔대의 부피는 잘라 낸 작은 원뿔의 부피의 몇 

배인지 구하기
1점

22 ⑴  원뿔 모양의 워터콘의 밑면의 반지름의 길이가 30`cm이
므로 구하는 넓이는

  p\30\52=1560p {cm@} y❶

 ⑵  ⑴에서 구한 워터콘의 옆넓이는 1560p`cm@이므로 이 워

터콘으로 하루 동안 얻을 수 있는 물의 양은

  0.2\
1560p
312p =0.2\5=1{L} y❷

   ⑴ 1560p`cm@  ⑵ 1`L

채점 기준 배점

❶ 주어진 워터콘의 옆넓이 구하기 3점

❷ 워터콘으로 하루 동안 얻을 수 있는 물의 양 구하기 3점
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08. 자료의 정리와 해석
줄기와 잎 그림, 도수분포표 1회 68쪽  THEME19

01 ① 전체 학생 수는 17이다.
 ② 잎이 가장 많은 줄기는 16이다.

 ③ 잎은 키의 일의 자리를 나타낸다.

 ⑤  키가 가장 큰 학생과 가장 작은 학생의 키의 차는

  172-146=26 {cm}  ④

02 ④  몸무게가 40`kg 이상 55`kg 미만인 학생 수는

  8+11+13=32이므로 
32
50

\100=64 {%}  ④

03 A=40-{4+7+13+6}=10

 따라서 윗몸일으키기 기록이 40회 이상인 학생 수는 

 10+6=16이므로 
16
40

\100=40{%}  40`%

04 줄기가 3인 잎의 개수는 9이므로 

 줄기가 1인 잎의 개수는 9\
2
3
=6

 줄기가 4인 잎의 개수는 4이므로 

 줄기가 2인 잎의 개수는 4\
1
4
=1

 따라서 수연이네 반 전체 학생 수는

 6+1+9+4=20  20

05 A`:`B`:`C=1`:`3`:`1이므로 B=3A, C=A

 전체 학생 수는 80이므로

 A+22+3A+16+2+A=80

 5A+40=80, 5A=40

 / A=8, B=24, C=8

 따라서 미술 성적이 80점 이상 90점 미만인 학생 수는

 B+16=24+16=40이므로

 
40
80

\100=50 {%}  50`%

줄기와 잎 그림, 도수분포표 2회 69쪽  THEME19
01 ⑤  나이가 가장 많은 회원과 가장 적은 회원의 나이 차는  

49-11=38(세)  ⑤

02 ⑤  도수분포표에서 계급의 개수가 너무 적거나 많으면 자료
의 분포 상태를 파악하기 어렵다.  ⑤

  계급의 개수는 보통 5~15 정도로 하는 것이 자료의 분포 상태를 파악

하기 좋다.

03 ①  A=30-{1+2+6+10+2}=9

 ②  계급의 크기는 

  50-40=60-50=y=100-90=10(점)

 ③  도수가 가장 큰 계급은 70점 이상 80점 미만이다.

 ④ 영어 성적이 70점 이상인 학생은 10+9+2=21(명)이다.

 ⑤  영어 성적이 3번째로 높은 학생이 속하는 계급은 80점 이

  상 90점 미만이다.  ①, ②

04 키가 150`cm 이상 155`cm 미만인 학생 수는

 40\
25
100

=10

 따라서 키가 160`cm 이상 165`cm 미만인 학생 수는 

 40-{1+4+10+14+3}=8이므로

 
8
40

\100=20 {%}  ③

05  수영장 출입 횟수가 35회 미만인 학생이 전체의 30`%이고 
그 학생 수가 3+12=15이므로 전체 학생 수를 x라 하면

 x\
30
100

=15  / x=50

 출입 횟수가 40회 이상인 학생이 전체의 48`%이므로 그 학생 

수는

 50\
48
100

=24

 이때 출입 횟수가 40회 이상 45회 미만인 학생 수는

 24-{1+7}=16이므로 출입 횟수가 35회 이상 40회 미만

인 학생 수는

 50-{3+12+16+7+1}=11

 따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ이다.  ③

히스토그램과 도수분포다각형 1회 70~71쪽  THEME20
01  키가 165`cm 이상인 선수는 3+2=5(명)이고, 키가   

160`cm 이상 165`cm 미만인 선수는 9명이므로 키가 큰 순

서로 11번째인 선수가 속하는 계급은 160`cm 이상 165`cm 

미만이다.  160`cm 이상 165`cm 미만

02  전체 선수의 수는 3+6+13+9+3+2=36이고

 키가 155`cm 미만인 선수의 수는 3+6=9이므로

 
9
36

\100=25 {%}  ④

03  100`m 달리기 기록이 10번째로 좋은 학생이 속하는 계급은 
14초 이상 16초 미만이고 이 계급의 도수는 8명이다.

 또, 100`m 달리기 기록이 가장 좋은 학생이 속하는 계급은 

10초 이상 12초 미만이고 이 계급의 도수는 4명이다.

 이때 히스토그램의 각 직사각형의 넓이는 그 계급의 도수에 

정비례하므로 
8
4
=2(배)  2배

04 ⑤  2개 이상의 자료를 비교할 때, 히스토그램보다 도수분포
다각형이 더 편리하다.  ⑤

05  영어 성적이 60점 이상 70점 미만인 학생 수는 10이고, 70
점 이상 80점 미만인 학생 수는 8이므로 구하는 학생 수는 

 10+8=18  ④

84 정답 및 풀이



실전북

히스토그램과 도수분포다각형 2회 72~73쪽  THEME20
01  계급의 개수는 6이므로 a=6

 계급의 크기는 2회이므로 b=2

 / a+b=6+2=8  8

02  40개 이상 50개 미만

06 ① 계급의 개수는 6이다.
 ③ 전체 학생 수는 3+4+10+9+5+2=33이다.

 ④ 운동 시간이 30분 미만인 학생 수는 3+4=7이다.

 ⑤  도수가 가장 큰 계급은 30분 이상 40분 미만이다.

  ②

07  도수가 가장 큰 계급은 15개 이상 20개 미만이고 이 계급의 
도수는 16명이다. 또, 도수가 가장 작은 계급은 5개 이상 10

개 미만이고 이 계급의 도수는 1명이다.

 따라서 구하는 도수의 차는 16-1=15(명)이다.

  15명

08 전체 도수는 1+13+16+8+6+4+2=50(명)

 지난 시즌 동안 친 홈런이 30개 이상인 계급의 도수의 합은  

4+2=6(명)이므로 

 
6
50

\100=12 {%}  ①

09 영화 관람 횟수가 11회 이상인 학생은 전체의   

100-40=60{%}이고 그 학생 수는 11+8+5=24이다.

 이때 전체 학생 수를 x라 하면

 x\
60
100

=24  / x=40

 따라서 영화 관람 횟수가 7회 이상 11회 미만인 학생 수는

 40-{7+11+8+5}=9  9

10 ㄱ.  {1반 학생 수}=1+2+4+6+9+4+3+1=30

  {2반 학생 수}=2+4+5+8+5+3+2+1=30

  즉, 1반과 2반의 학생 수는 30으로 같다.

 ㄴ.  학생들의 정확한 성적은 알 수 없으므로 수학 성적이 가

장 우수한 학생이 어느 반에 있는지 알 수 없다.

 따라서 옳은 것은 ㄷ, ㄹ이다.  ③

11 조건 ㈎에 의해 영어 성적이 70점 이상 80점 미만인 계급의 
도수는 2\5=10(명)

 조건 ㈏에 의해 80점 미만인 학생은 전체의   

100-20=80{%}이고, 그 학생 수는 2+3+5+10=20

 이므로 전체 학생 수를 x라 하면

 x\
80
100

=20  / x=25

 따라서 80점 이상 90점 미만인 학생 수는 

 25-{2+3+5+10+2}=3  3

03 전체 학생 수는 3+4+8+10+6+3+2=36이고 

 칭찬 스티커를 30개 이상 50개 미만 받은 학생 수는 

 8+10=18이므로 
18
36

\100=50 {%}  50`%

04  도수분포다각형과 가로축으로 둘러싸인 부분의 넓이와 히스
토그램의 각 직사각형의 넓이의 합은 같으므로 S=N

    ④

05 이용 시간이 3시간 이상 4시간 미만인 학생 수는
 25-{5+7+4+1}=8이므로 

 
8
25

\100=32 {%}  32`%

06 기록이 35`m 이상 40`m 미만인 학생 수는
 36-{4+11+9+3}=9

 따라서 기록이 35`m 이상인 학생 수는

 9+3=12  12

 다른 풀이 기록이 35`m 이상인 학생 수는

 36-{4+11+9}=12

07  ㄷ, ㄹ

08 일평균 기온이 24`!C 이상인 날은 A 도시는 7일, B 도시는 
10일이므로 B 도시가 3일 더 많다.  ④

09 컴퓨터 사용 시간이 1시간 미만인 학생 수가 9이므로
 전체 학생 수를 x라 하면

 x\
36
100

=9  / x=25

 따라서 컴퓨터 사용 시간이 1시간 이상 2시간 미만인 학생 

수는

 25-{9+5+3+1}=7  ④

10 가영이네 반 전체 학생 수는 2+5+8+9+6=30이므로 

 성적이 상위 20`% 이내인 학생은 성적이 높은 쪽에서 

 30\
20
100

=6(명)까지이다.

 이때 90점 이상 100점 미만인 계급의 도수가 6명이므로 수

학 성적이 상위 20`% 이내인 학생은 최소 90점 이상을 받았

다.   ④

11 ① {`A 반 학생 수}=1+4+9+4+4+2=24

  {`B 반 학생 수}=1+4+9+3+2+4+1=24

  즉, A 반과 B 반의 학생 수는 24로 같다.

 ③  A 반에서 국어 성적이 가장 낮은 학생이 속하는 계급

은 40점 이상 50점 미만이고, B 반에서 국어 성적이 가

장 낮은 학생이 속하는 계급은 30점 이상 40점 미만이므

로 두 반을 합하여 국어 성적이 가장 낮은 학생은 B 반에  

있다.

 ⑤  A 반에서 10번째로 성적이 높은 학생이 속하는 계급은   

70점 이상 80점 미만이고 B 반에서 70점 이상인 학생은  

2+4+1=7(명)이므로 최소 7번째로 성적이 높다고 할 

수 있다.  ①, ⑤

08. 자료의 정리와 해석 85



상대도수와 그 그래프 2회 76~77쪽  THEME21
01 (도수의 총합)= 14

0.28
=50이므로

 상대도수가 0.12인 계급의 도수는 

 0.12\50=6  ①

02 C=(도수의 총합)= 2
0.05

=40이므로

 A=0.15\40=6

 B=0.3\40=12

 D=
8
40

=0.2

 E=(상대도수의 총합)=1  ④

03 수학 성적이 70점 미만인 계급의 상대도수의 합은
 0.36+0.28=0.64이므로 

 0.64\100=64{%}  ④

04 90점 이상 100점 미만인 계급의 상대도수는
 1-{0.36+0.28+0.23+0.11}=0.02

 따라서 수학 성적이 90점 이상 100점 미만인 학생 수는 

 0.02\200=4  ②

05 (도수의 총합)= 4
0.16

=25(명)이므로 20`m 이상 30`m 미만

인 계급의 상대도수는 
5
25

=0.2

 따라서 기록이 30`m 미만인 계급의 상대도수의 합은

 0.16+0.2=0.36이므로 공을 30`m 이상 던진 학생은 전체의 

 {1-0.36}\100=64 {%}  64`%

 따라서 1학년 1반에서 8등인 학생은 1학년 전체에서 최소한 

60등이라 할 수 있다.  60등

11 ①  남학생의 그래프가 여학생의 그래프보다 왼쪽으로 더 치
우쳐져 있으므로 남학생이 여학생보다 빠른 편이다.

 ②  여학생 중 도수가 가장 큰 계급은 상대도수가 가장 큰 계

급인 18초 이상 20초 미만이므로 계급값은 19초이다.

 ③  계급값이 15초인 계급은 14초 이상 16초 미만이고 이 계

급의 상대도수는 0.2이다. 따라서 남학생 수가 100명이면 

이 계급의 도수는  

0.2\100=20(명)

 ④  수진이는 14초 이상 16초 미만인 계급에 속하고, 여학생 

중 기록이 16초 미만인 학생은   

{0.04+0.1}\100=14 {%}

  이므로 수진이는 기록이 빠른 쪽에서 14`% 이내에 든다.

 ⑤  남학생 중 기록이 18초 이상인 학생은   

{0.24+0.04}\100=28 {%}    ①, ③

상대도수와 그 그래프 1회 74~75쪽  THEME21
01 ④  전체 도수는 어떤 계급의 도수를 그 계급의 상대도수로 

나눈 값이다.  ④

02 (도수의 총합)= 21
0.35

=60이므로

 
a
60

=0.25, 
27
60

=b  / a=15, b=0.45

 / a+b=15+0.45=15.45  ②

03 B=
8

0.32
=25 

 A=0.28\25=7

 C=
2
25

=0.08 

 D=1

 / A+B+C+D=7+25+0.08+1=33.08  ④

04 3시간 이상 4시간 미만인 계급의 상대도수는
 1-{0.18+0.36+0.2+0.06}=0.2

 따라서 공부하는 시간이 3시간 이상인 학생은 

 {0.2+0.06}\100=26 {%}  26`%

05 (도수의 총합)= 8
0.16

=50(명)

  따라서 가방의 무게가 2`kg 이상 3`kg 미만인 계급의 상대

도수는 
12
50

=0.24  0.24

06 A, B 두 집단의 도수의 총합은 각각 5a, 4a라 하고 어떤 계
급의 도수를 각각 2b, 3b라 하면 이 계급의 상대도수의 비는

 
2b
5a

`:`
3b
4a

=
2
5
`:`

3
4
=8`:`15  8`:`15

07 6`cm 미만인 계급의 상대도수의 합이 0.1+0.35=0.45이

므로 키가 6`cm 미만 자란 학생 수는 0.45\40=18  18

08 60점 이상 70점 미만인 계급의 상대도수는
 1-{0.08+0.12+0.32+0.12+0.06}=0.3  0.3

09 몸무게가 40`kg 이상 50`kg 미만인 남학생 수는
 0.2\30=6

 몸무게가 40`kg 이상 50`kg 미만인 여학생 수는

 0.6\20=12

  따라서 50명 전체 학생에 대한 40`kg 이상 50`kg 미만인 계

 급의 상대도수는 
6+12
50

=0.36  ③

10 1학년 1반 학생 수는 2
0.05

=40

 1학년 전체 학생 수는 
12
0.04

=300

 1학년 1반에서 수학 성적이 80점 이상 90점 미만인 학생 수는

 0.15\40=6

 이므로 1학년 1반에서 8등인 학생의 성적은 80점 이상이다.

 이때 1학년 전체에서 수학 성적이 80점 이상인 학생 수는

 {0.16+0.04}\300=60
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실전북

06 각 계급의 상대도수를 구하면 다음과 같다.

음악 성적 (점)
여학생 남학생

도수 (명) 상대도수 도수 (명) 상대도수

50이상~ 60미만 5 0.1 9 0.09

60 ~ 70 12 0.24 23 0.23

70 ~ 80 18 0.36 35 0.35

80 ~ 90 11 0.22 22 0.22

90 ~100 4 0.08 11 0.11

합계 50 1 100 1

 따라서 여학생보다 남학생의 상대도수가 더 큰 계급은 90점 

이상 100점 미만이다.    90점 이상 100점 미만

07  A, B 두 동아리의 전체 회원 수를 각각 a, 2a라 하고 어떤 
계급의 상대도수를 각각 4b, 5b라 하면 이 계급에 속하는 회

원 수의 비는

 {a\4b}`:`{2a\5b}=4ab`:`10ab=2`:`5  ④

08 A 부서에서 40세 미만인 계급의 상대도수의 합은
 0.15+0.2+0.1=0.45`

 이므로 A 부서에서 40세 미만인 사람 수는

 0.45\20=9

 또, B 부서에서 40세 미만인 계급의 상대도수의 합은

 0.05+0.1+0.2=0.35

 이므로 B 부서에서 40세 미만인 사람 수는

 0.35\40=14

  따라서 40세 미만인 사람은 B 부서가 14-9=5(명) 더 많

다.  B 부서, 5명

09 수진이네 학교 전체 남학생 수를 a라 하면
 팔굽혀펴기 횟수가 25회 이상인 학생 수는 

 0.15\a=0.15a, 

 10회 미만인 학생 수는 0.05\a=0.05a이므로

 0.15a=0.05a+30, 0.1a=30  

 / a=300

 따라서 수진이네 학교 전체 남학생 수는 300이다.

    300

10 ① 국어 성적이 60점 미만인 계급의 상대도수의 합은
  0.05+0.1=0.15

  이므로 전체 학생 수는 
9

0.15
=60

 ② 70점 이상 80점 미만인 계급의 상대도수는 

  1-{0.05+0.1+0.25+0.15+0.05}=0.4

   이므로 가장 크다. 즉, 도수가 가장 큰 계급은 상대도수가 

가장 큰 계급이므로 계급값은 75점이다.

 ③ 0.4\60=24

 ④ 0.15\60=9

 ⑤ 90점 이상 100점 미만인 계급의 도수는 0.05\60=3(명)

   이므로 국어 성적이 3번째로 높은 학생이 속하는 계급은 

90점 이상 100점 미만이다.  ③

중단원 실력 확인하기 78 ~ 80쪽  모아
THEME

01 남학생과 여학생 수는 각각 12, 13이다.
  이때 140`cm보다 멀리 뛴 학생은 남학생이 6명, 여학생이 4

명이므로 
6+4
12+13

\100=40 {%}  ③

02 남학생 중 3번째로 멀리 뛴 학생의 기록은 152`cm이므로
 a=152

 여학생 중 7번째로 멀리 뛴 학생의 기록은 135`cm이므로

 b=135

 / a-b=152-135=17  17

03 ① A=40\
30
100

=12

 ②  B=40-{4+4+10+12+8}=2

 ④ 키가 150`cm 미만인 학생은 4+4=8(명)이므로 

  
8
40

\100=20 {%}

 ⑤  키가 10번째로 큰 학생이 속하는 계급은 160`cm 이상 

165`cm 미만이다.  ⑤

04 ① 계급의 크기는 1시간이다.
 ② 전체 학생 수는 5+3+11+7+9=35

 ③  도수가 9명인 계급은 6시간 이상 7시간 미만이므로 계급

값은 6.5시간이다.

 ④ 인터넷 사용 시간이 5시간 이상 6시간 미만인 학생 수는  

  7이므로 
7
35

\100=20 {%}

 ⑤  인터넷 사용 시간이 6시간 30분인 학생이 속하는 계급은  

6시간 이상 7시간 미만이므로 도수는 9명이다.  ⑤

05 ㄴ.  히스토그램에서 각 직사각형의 세로의 길이는 그 계급의 
도수에 정비례한다.

 따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.  ㄱ, ㄷ

06 ① 계급의 크기는 5개이다.
 ②  영은이네 반 학생 수는 2+5+10+11+8+4=40

 ③  도수가 가장 작은 계급은 10개 이상 15개 미만이다.

 ④  팔굽혀펴기 기록이 30개 이상인 학생은 8+4=12(명)

 ⑤  기록이 10번째로 좋은 학생이 속하는 계급은 30개 이상 

35개 미만이다.  ④

11 ㄱ.  1학년의 그래프가 2학년의 그래프보다 왼쪽으로 더 치우
쳐져 있으므로 1학년의 몸무게가 2학년의 몸무게보다 가

벼운 편이다.

 ㄴ.  1학년과 2학년 모두 도수가 가장 큰 계급은 상대도수가 

가장 큰 계급이므로 50`kg 이상 55`kg 미만이고, 도수

가 가장 작은 계급은 상대도수가 가장 작은 계급이므로   

35`kg 이상 40`kg 미만이다. 즉, 1학년과 2학년이 같다.

 ㄷ. 정확한 학생 수는 알 수 없다.

 ㄹ. 정확한 변량은 알 수 없다.

 따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ이다.  ㄱ, ㄴ
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07 기록이 40회 이상 50회 미만인 계급의 도수는

 30\
30
100

=9(명)

 따라서 기록이 30회 이상 40회 미만인 학생 수는 

 30-{2+4+9+5+3}=7  7

08 서연 :   남학생 수는 2+4+9+6+3+1=25  

여학생 수는 1+3+6+9+4+2=25  

따라서 1학년 남학생 수와 여학생 수는 25로 같다.

 태민 :   여학생의 그래프가 남학생의 그래프보다 오른쪽으로 

더 치우쳐져 있으므로 여학생이 남학생보다 상대적으

로 TV 시청 시간이 더 많은 편이다.

 민아 :   TV 시청 시간이 2시간 이상인 학생 수는 남학생이   

6+3+1=10(명), 여학생이 9+4+2=15(명)이므

로 여학생이 남학생보다 많다. 

 수호 :   남학생과 여학생의 그래프에서 계급의 크기와 도수의 

합이 같으므로 각각의 도수분포다각형과 가로축으로 

둘러싸인 부분의 넓이는 같다.

 따라서 바르게 이야기 한 학생은 서연, 태민, 수호의 3명이다.

   3명

09 상대도수가 0.04인 계급의 도수가 2명이므로 전체 학생 수는

 
2

0.04
=50

 9초 이상 10초 미만인 계급의 상대도수는

 1-{0.02+0.1+0.22+0.18+0.04} =0.44

 따라서 기록이 9초 이상 10초 미만인 학생 수는 

 0.44\50=22  22

10  ① 전체 학생 수는 4
0.1

=40

 ② A=40-{4+12+8+6}=10

 ③  이용 횟수가 30건 이상 40건 미만인 계급의 상대도수는 

  
10
40

=0.25이므로 40건 미만인 학생은

  {0.1+0.25}\100=35 {%}

 ⑤ 이용 횟수가 60건 이상 70건 미만인 계급의 상대도수는 

   
6
40

=0.15이므로 많이 이용한 쪽에서 15`%에 해당하는 

학생이 속하는 계급은 60건 이상 70건 미만이다.

  ③

11 ㄱ.  여학생의 그래프가 남학생의 그래프보다 오른쪽으로 더 
치우쳐져 있으므로 여학생이 남학생보다 과학 성적이 좋

은 편이다.

 ㄴ.  과학 성적이 80점 이상인 여학생 수는

  {0.25+0.15}\100=40

  과학 성적이 80점 이상인 남학생 수는

  {0.15+0.1}\200=50

   즉, 과학 성적이 80점 이상인 학생 수는 남학생이 여학생

보다 많다.

 따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.  ④

12 ⑴  가장 많이 캔 학생의 고구마의 개수는 46이고, 가장 적게 
캔 학생의 고구마의 개수는 7이므로 개수의 차는   

46-7=39 y❶

 ⑵ 전체 학생 수는 전체 잎의 개수와 같으므로

  3+6+9+7+5=30 y❷

  고구마를 20개 미만 캔 학생 수는 3+6=9이므로 

  
9
30

\100=30 {%} y❸

   ⑴ 39  ⑵ 30`%

채점 기준 배점

❶ 가장 많이 캔 학생과 가장 적게 캔 학생의 고구마

의 개수의 차 구하기
5점

❷ 전체 학생 수 구하기 2점

❸ 고구마를 20개 미만 캔 학생의 백분율 구하기 3점

13 50`kg 이상 55`kg 미만인 학생 수를 a라 하면
 40`kg 이상 45`kg 미만인 학생 수는 3a이므로

 1+4+3a+8+a+3=32 y❶

 16+4a=32, 4a=16  / a=4 y❷

 따라서 몸무게가 50`kg 이상인 학생 수는 

 a+3=4+3=7 y❸

  7

채점 기준 배점

❶ 50`kg 이상 55`kg 미만인 학생 수를 a라 하고 도

수의 총합을 이용하여 식 세우기
4점

❷ a의 값 구하기 3점

❸ 몸무게가 50`kg 이상인 학생 수 구하기 3점

14 도덕 성적이 60점 이상 70점 미만인 학생 수는

 40\
30
100

=12 y❶

 따라서 도덕 성적이 70점 이상 80점 미만인 학생 수는

 40-{3+8+12+5+2}=10 y❷

   10

채점 기준 배점

❶ 도덕 성적이 60점 이상 70점 미만인 학생 수 구하기 4점

❷ 도덕 성적이 70점 이상 80점 미만인 학생 수 구하기 4점

15 ⑴ 

 y❶

 ⑵ 도수가 가장 큰 계급은 20세 이상 30세 미만이다. y❷

   ⑴ 풀이 참조  ⑵ 20세 이상 30세 미만

채점 기준 배점

❶ 도수분포표 완성하기 5점

❷ 도수가 가장 큰 계급 구하기 5점

나이 (세) 도수 (명)

10이상~20미만 6

20 ~30 7

30 ~40 4

40 ~50 2

50 ~60 1

합계 20
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